
 



 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 
Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε την Ελληνική Εταιρεία Logistics (EEL) για την ένθεση της 
αιγίδας της, καθώς και για την αμέριστη υποστήριξη του Διοικητικού της Συμβουλίου κατά 
την εκπόνηση της παρούσας Τεχνικής Έκθεσης. 

Ιδιαίτερα θερμές ευχαριστίες και εύσημα θα πρέπει να αποδοθούν στην ομάδα προπτυχιακών 
φοιτητών του Τμήματος Εφαρμοσμένης Πληροφορικής του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, οι 
οποίοι εργάστηκαν με υψηλό επαγγελματισμό και ζήλο σε όλη τη διάρκεια συγγραφής μιας 
πολύμηνης και εκτεταμένης εργασίας αναζήτησης, αποδελτίωσης, αποτύπωσης και ανάλυσης 
των εκπαιδευτικών προγραμμάτων των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας στην 
Ελλάδα. 
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ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΩΝ 

 
Για τη συγγραφή της παρούσας Τεχνικής Έκθεσης έχει καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια 
ακρίβειας, πληρότητας και αντιπροσωπευτικότητας των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στην 
ευρύτερη θεματική περιοχή των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας. Για τυχόν 
σφάλματα, παραλείψεις ή προτάσεις βελτίωσης του περιεχομένου, παρακαλούμε να 
επικοινωνήσετε με τους Ακαδημαϊκούς Επιμελητές. Οι διορθώσεις και οι προτάσεις σας είναι 
πολύτιμες και θα εκτιμηθούν ιδιαίτερα, καθώς στοχεύουμε πάντα στη βελτίωση και 
επικαιροποίηση της αρχικής μας έρευνας. 

Για αποστολή διορθώσεων ή προτάσεων, παρακαλούμε να επικοινωνήσετε με τους 
Ακαδημαϊκούς Επιμελητές στις κάτωθι διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

-          Δρ. Μιχάλης Μαντάς, mmadas@uom.edu.gr  

-          Δρ. Βασίλης Ζεϊμπέκης, vzeimp@fme.aegean.gr  
 

Σας ευχαριστούμε για την κατανόηση και την υποστήριξή σας. 
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ΕΠΙΤΕΛΙΚΗ ΣΥΝΟΨΗ 

 
Ο όρος διοικητική μέριμνα ή επιμελητεία ή εφοδιαστική (logistics) εμφανίστηκε αρχικά στη 
στρατιωτική ορολογία και αφορούσε δραστηριότητες όπως η προμήθεια, η αποθήκευση, η 
διαχείριση και μεταφορά υλικών, καθώς και η μετακίνηση προσωπικού. Στον χώρο των 
επιχειρήσεων, ο όρος logistics καθιερώθηκε σταδιακά τον 20ο αιώνα, εν μέσω ραγδαίων 
οικονομικών, κοινωνικών και τεχνολογικών εξελίξεων. Η ταχύτατη ανάπτυξη των 
οικονομιών και του εμπορίου, η απελευθέρωση των αγορών και η αύξηση του ανταγωνισμού 
σε διεθνές επίπεδο συνέβαλαν στην καθιέρωση των logistics ως διακριτής δραστηριότητας 
για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των προκλήσεων της αποθήκευσης και μεταφοράς. 
Επιπλέον, οι επιχειρήσεις επένδυσαν στις εφοδιαστικές τους αλυσίδες για να ανταπεξέλθουν 
στις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις των πελατών τους με ταυτόχρονη μείωση του 
λειτουργικού τους κόστους. 

Στις μέρες μας, μία από τις σημαντικότερες προκλήσεις του κλάδου της εφοδιαστικής 
αλυσίδας αποτελεί η έλλειψη προσωπικού για τη στελέχωση του εν λόγω αναδυόμενου τομέα 
της εθνικής οικονομίας. Έτσι, η εκπαίδευση νέων που ενδιαφέρονται να ακολουθήσουν 
σχετικά επαγγέλματα, καθώς και η επανεκπαίδευση (re-skilling / upskilling) εργαζόμενων και 
στελεχών που έχουν ήδη εργασιακό βίο στην εφοδιαστική αλυσίδα, αποτελούν κρίσιμο 
παράγοντα για την επιτυχή ανάπτυξη του κλάδου στην Ελλάδα. Μέχρι τώρα, δεν υπήρξε 
κάποια συστηματική και ολοκληρωμένη μελέτη σε εθνικό επίπεδο που να αποτυπώνει τον 
ακαδημαϊκό χάρτη των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας και να αναδεικνύει μιας 
σειρά από προκλήσεις και προτάσεις για την ορθότερη οργάνωση της εκπαιδευτικής 
στρατηγικής που πρέπει να ακολουθηθεί.  

Ως εκ τούτου, στόχος της συγκεκριμένης έκθεσης είναι η λεπτομερής αποτύπωση του 
ακαδημαϊκού χάρτη στην Ελλάδα προκειμένου να προσδιοριστούν τόσο τα συναφή 
εκπαιδευτικά προγράμματα σε διάφορα επίπεδα σπουδών, όσο και τα συναφή μαθήματα, τα 
οποία σε διαφορετικό βαθμό και με ποικίλους τρόπους θεραπεύουν γνωστικές περιοχές της 
εφοδιαστικής αλυσίδας και συμβάλλουν στην ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων για τα 
στελέχη της εφοδιαστικής αλυσίδας του μέλλοντος. Η συνάφεια τμημάτων/προγραμμάτων 
και μαθημάτων τεκμαίρεται είτε λεξικογραφικά ή εννοιολογικά με τη χρήση λέξεων-κλειδιών 
όπως “εφοδιαστική αλυσίδα”, “εφοδιαστική”, “εφοδιασμός”, “logistics”, “μεταφορά”, 
“διανομή”, “ναυτιλία”, “λιμένες” κτλ., ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις επιχειρείται διεύρυνση 
σε δεύτερο επίπεδο συνάφειας με λέξεις-κλειδιά, όπως “διοίκηση παραγωγής”, “διαχείριση 
υλικών”, “διαχείριση αποθεμάτων”, “διαχείριση προμηθειών” κτλ. 

Επιπλέον της καταγραφής των σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων και μαθημάτων, η 
παρούσα μελέτη επιδιώκει να παράσχει μια συστηματική ανάλυση της δομής και των στόχων 
των σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, καθώς και των αναλυτικών περιγραμμάτων 
(π.χ. δομή, περιεχόμενο, απαιτήσεις) των σχετικών μαθημάτων.  

Για λόγους θεματικής οριοθέτησης της έρευνας, η ανάλυση διαχωρίστηκε αρχικά σε τρία 
διακριτά επίπεδα σπουδών/κατάρτισης που προσφέρονται από Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα (ΑΕΙ) της ημεδαπής (πλην Στρατιωτικών Σχολών) και τα οποία παρουσιάζονται 
στα Κεφάλαια 2-4. Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζονται τα συναφή προπτυχιακά 
τμήματα/προγράμματα σπουδών σε συνδυασμό με τα περιγράμματα (σε Παράρτημα με τη 
μορφή υπερσυνδέσμων) των αντίστοιχων συναφών προπτυχιακών μαθημάτων, καθώς και 
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συναφή μαθήματα που προσφέρονται από μη συναφή προπτυχιακά τμήματα/προγράμματα 
σπουδών. Με βάση την έρευνά μας, σε προπτυχιακό επίπεδο εντοπίστηκαν και 
καταλογοποιήθηκαν 5 συναφή Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ), 
προσφερόμενα από 5 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής. Συνολικά σε αυτά τα ΠΠΣ, 
προσφέρονται 84 συναφή μαθήματα σε προπτυχιακό επίπεδο σπουδών. Επίσης σε 
προπτυχιακό επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν ακόμα 155 συναφή προπτυχιακά 
μαθήματα, τα οποία προσφέρονται από 76 μη συναφή Προγράμματα Προπτυχιακών 
Σπουδών (ΠΠΣ) σε 21 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής. 

Ομοίως, το Κεφάλαιο 3 παρουσιάζει τα συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών σε 
συνδυασμό με τα περιγράμματα (σε Παράρτημα με τη μορφή υπερσυνδέσμων) των συναφών 
μεταπτυχιακών μαθημάτων, καθώς και τα συναφή μαθήματα που προσφέρονται από μη 
συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών. Με βάση την έρευνά μας, σε μεταπτυχιακό 
επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν 12 συναφή Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΠΜΣ), προσφερόμενα από 9 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής. Συνολικά, 
προσφέρονται 86 συναφή μαθήματα σε μεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών. Επιπρόσθετα, σε 
μεταπτυχιακό επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν ακόμα 26 συναφή 
μεταπτυχιακά μαθήματα, τα οποία προσφέρονται από 15 μη συναφή Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) σε 10 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής 

Το Κεφάλαιο 4 εστιάζει σε εξειδικευμένα προγράμματα δια βίου μάθησης και μεταλυκειακής 
επαγγελματικής κατάρτισης με αντικείμενο συναφές με την εφοδιαστική αλυσίδα και τα 
logistics, τα οποία προσφέρονται από τα Κέντρα Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης 
(ΚΕΔΙΒΙΜ) των ΑΕΙ της χώρας. Με βάση την έρευνά μας, εντοπίστηκαν και 
καταλογοποιήθηκαν 14 συναφή προγράμματα δια βίου μάθησης, προσφερόμενα από τα 
ΚΕΔΙΒΙΜ των 6 οικείων ΑΕΙ.  

Στο πλαίσιο της μελέτης παρουσιάζεται επιπρόσθετα το “ιδανικό” χαρτοφυλάκιο 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων/μαθημάτων μέσω των οποίων δύναται να αναπτυχθεί το 
κατάλληλο μίγμα απαιτούμενων εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων ανά επάγγελμα 
στον Τομέα της Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Το εν λόγω μίγμα εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων/μαθημάτων καλύπτει εν δυνάμει το σύνολο των απαιτούμενων τεχνικών και 
ήπιων δεξιοτήτων των μελλοντικών επαγγελμάτων υψηλής ζήτησης με βάση τη σχετική 
μελέτη της EEL και ΕΣΕΕ (2023).  

Σε κάθε περίπτωση, απαραίτητη προϋπόθεση προκειμένου να μπορέσουν τα υφιστάμενα 
εκπαιδευτικά προγράμματα / μαθήματα να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της αγοράς είναι η 
εστίαση, πέραν του απαιτούμενου θεωρητικού υποβάθρου και των τεχνικών δεξιοτήτων, 
στην εκμάθηση πρακτικών εργαλείων, σύγχρονων μεθόδων/τεχνικών, αναδυόμενων 
τεχνολογιών και ήπιων δεξιοτήτων ώστε να προετοιμάσουν κατάλληλα τους 
εκπαιδευόμενους με στόχο να ανταπεξέλθουν στις ραγδαία μεταβαλλόμενες απαιτήσεις της 
αγοράς των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα και τον κόσμο.  
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

1.1 Ρόλος και Σπουδαιότητα Κλάδου  
 
1.1.1        Ορισμοί και Οριοθέτηση Κλάδου 

Ο όρος διοικητική μέριμνα ή επιμελητεία ή εφοδιαστική (logistics) εμφανίστηκε αρχικά στη 
στρατιωτική ορολογία και αφορούσε δραστηριότητες όπως η προμήθεια, η αποθήκευση, η 
διαχείριση και μεταφορά υλικών, καθώς και η μετακίνηση προσωπικού (Ballou, 2004). 
Ανέκαθεν, η διοικητική μέριμνα αποτελούσε καθοριστικό παράγοντα στην έκβαση 
στρατιωτικών επιχειρήσεων. Ο Μέγας Αλέξανδρος θεωρείται ο κορυφαίος logistician, καθότι 
χρησιμοποίησε την υπεροχή στην επιμελητεία για να φέρει σε πέρας επιτυχώς τη μεγαλύτερη 
στρατιωτική εκστρατεία όλων των εποχών (Taylor, 2008). Βασικές τακτικές του Μεγάλου 
Αλεξάνδρου απετέλεσαν η μεγιστοποίηση της ταχύτητας δράσης και της ευελιξίας του 
στρατεύματος, η χρήση θαλάσσιων μεταφορών ως ιδιαίτερα αποδοτικού μέσου εφοδιασμού, 
καθώς και η έγκαιρη προετοιμασία υποδομών, εγκαταστάσεων και εφοδίων εν αναμονή της 
άφιξης του στρατεύματος. Η διοικητική μέριμνα διαδραμάτισε επίσης σημαντικό ρόλο στην 
έκβαση του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και συγκεκριμένα στις στρατιωτικές επιχειρήσεις των 
συμμαχικών δυνάμεων στην Ευρώπη, οι οποίες υποστηρίχθηκαν από εξαιρετικά επιτυχή 
σχεδιασμό, προγραμματισμό και εκτέλεση της διαδικασία εφοδιασμού των στρατευμάτων. 

Στον χώρο των επιχειρήσεων ο όρος logistics καθιερώθηκε σταδιακά τον 20ο αιώνα, εν μέσω 
ραγδαίων οικονομικών, κοινωνικών και τεχνολογικών εξελίξεων. Η ταχύτατη ανάπτυξη των 
οικονομιών και του εμπορίου, η απελευθέρωση των αγορών και η αύξηση του ανταγωνισμού 
σε διεθνές επίπεδο συνέβαλαν στην καθιέρωση των logistics ως διακριτής δραστηριότητας 
για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των προκλήσεων της αποθήκευσης και μεταφοράς 
(ΣΕΒ, 2012). Επιπλέον, οι επιχειρήσεις επένδυσαν στις εφοδιαστικές τους αλυσίδες για να 
ανταπεξέλθουν στις συνεχώς αυξανόμενες απαιτήσεις των πελατών τους με ταυτόχρονη 
μείωση του λειτουργικού τους κόστους. 

Σε αυτό το σημείο είναι σημαντικό να διευκρινίσουμε πως οι δραστηριότητες των logistics 
αποτελούν μέρος των δραστηριοτήτων της Εφοδιαστικής Αλυσίδας. Αν και οι δύο όροι 
χρησιμοποιούνται πολλές φορές χωρίς διάκριση, ο όρος Εφοδιαστική Αλυσίδα (Supply 
Chain) αναφέρεται στη ροή υλικών και πληροφοριών που εκτείνεται από την προμήθεια των 
υλικών έως την παράδοση των προϊόντων στον τελικό χρήστη/πελάτη (Σχήμα 1). Οι 
προμηθευτές, οι εταιρείες παροχής υπηρεσιών, η παραγωγή και οι πελάτες αποτελούν 
ενδιάμεσους ή καταληκτικούς κρίκους ή «παίκτες» της αλυσίδας εφοδιασμού (CSCMP, 
2013). Σύμφωνα με τον Ballou (2004), η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας (Supply 
Chain Management) ενοποιεί (ολοκληρώνει) τις σχετικές δραστηριότητες και βελτιώνει τις 
διεπαφές τους για να επιτευχθεί βιώσιμο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. 
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Σχήμα 1: Κύριες δραστηριότητες κυκλώματος εφοδιαστικής αλυσίδας 

Ο ορισμός των logistics στην Ελλάδα δόθηκε για πρώτη φορά στον Ν. 4302/2014. Σύμφωνα 
με το Άρθρο 1, η  «Εφοδιαστική είναι το σύνολο των διεργασιών που είναι απαραίτητες για 
τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και τον έλεγχο της ροής (της μεταφοράς, της διαμεταφοράς 
και της αποθήκευσης) αγαθών και εμπορευμάτων από οποιοδήποτε σημείο προέλευσης σε 
οποιοδήποτε σημείο προορισμού και αντιστρόφως, καθώς και για τον σχεδιασμό, την 
υλοποίηση και τον έλεγχο της παροχής συναφών υπηρεσιών και της σχετικής πληροφορίας». 
Με τον όρο logistics νοείται το υποσύνολο της εφοδιαστικής αλυσίδας που περιλαμβάνει 
δραστηριότητες σχετικές με τη μεταφορά, την αποθήκευση και τη διανομή αγαθών και 
εμπορευμάτων, καθώς και τη διαχείριση και επεξεργασία της σχετικής πληροφορίας. Οι 
κύριες και δευτερεύουσες δραστηριότητες logistics παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Η 
αποτελεσματική εκτέλεση των δραστηριοτήτων αυτών υποστηρίζει τις επιχειρήσεις να 
βελτιώσουν την εξυπηρέτηση των πελατών τους, να μειώσουν το λειτουργικό τους κόστος 
και να αυξήσουν την παραγωγικότητά τους. Παράλληλα ενισχύεται η ανταγωνιστικότητα και 
η εξωστρέφεια των επιχειρήσεων. 

  
 Πίνακας 1: Κύριες και δευτερεύουσες δραστηριότητες εφοδιαστικής (logistics) 
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1.1.2        Συμβολή του Κλάδου στην Οικονομία 

Σύμφωνα με την πρόσφατη μελέτη της Ελληνικής Εταιρείας Logistics (EEL) και του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου (2024), καθώς επίσης λαμβάνοντας υπόψη στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, η 
συνεισφορά του κλάδου στο ΑΕΠ της Ελλάδος το 2022 άγγιξε το 11,4% (ήτοι €23,5 δισ.). 
Ειδικότερα, παρατηρείται ότι 5,6% της συνεισφοράς του κλάδου στο ΑΕΠ προκύπτει από τις 
εταιρείες που εκτελούν διαδικασίες logistics ενδοεπιχειρησιακά (in-house), ενώ το υπόλοιπο 
5,8% της συνεισφοράς προέρχεται από εταιρείες που παρέχουν υπηρεσίες logistics για 
λογαριασμό τρίτων καθώς και μεταφορικό έργο (Σχήμα 2). 

  

Σχήμα 2: Η συνεισφορά των logistics στο ΑΕΠ της Ελλάδας (EEL και Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου, 2024) 

Αναφορικά με τη συνεισφορά του κλάδου των logistics στην Ακαθάριστη Προστιθέμενη 
Αξία (ΑΠΑ)1 (Σχήμα 3), τα στοιχεία είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, καθώς παρατηρείται 
αύξηση κατά το 2022, σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα διαθέσιμα στοιχεία. Όπως διαφαίνεται 
από τα στοιχεία, οι πλωτές μεταφορές παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη συνεισφορά (5,7%), ενώ 
στη δεύτερη και τρίτη θέση σε συνεισφορά είναι οι χερσαίες μεταφορές (3,2%) και η 
αποθήκευση (3,2%), με τις ταχυμεταφορές να συνεισφέρουν κατά 0,51% (EEL και 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου, 2024). 

1 Η Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία (ΑΠΑ) είναι η διαφορά μεταξύ παραγωγής και ενδιάμεσης ανάλωσης. Ισούται με το 
άθροισμα του εισοδήματος εξαρτημένης εργασίας, της ανάλωσης πάγιου κεφαλαίου, του καθαρού λειτουργικού 
πλεονάσματος και των λοιπών φόρων μείον τις επιδοτήσεις παραγωγής (EUROSTAT, 2013). Ως παραγωγή νοείται το 
σύνολο των προϊόντων και υπηρεσιών που παράγονται κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, ενώ η ενδιάμεση ανάλωση 
αφορά στα αγαθά και στις υπηρεσίες που αναλώνονται ως εισροές στην παραγωγική διαδικασία, εξαιρουμένων των πάγιων 
περιουσιακών στοιχείων. 
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Σχήμα 3: Η συνεισφορά των logistics στην ΑΠΑ της Ελλάδας (EEL και Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου, 2024) 

1.1.3        Συμβολή του Κλάδου στην Απασχόληση 

Η συνεισφορά του κλάδου στην απασχόληση είναι ιδιαίτερα σημαντική και ανθεκτική. 
Βασική κινητήριος δύναμη αποτελεί η δραστηριότητα της αποθήκευσης και των λοιπών 
συναφών δραστηριοτήτων καθώς και οι εμπορευματικές μεταφορές. Οι εν λόγω 
δραστηριότητες αφορούν κατά κύριο λόγο στους ΣΤΑΚΟΔ 49 και ΣΤΑΚΟΔ 52 και 
ουσιαστικά περιλαμβάνουν τόσο το μεταφορικό έργο όσο και  το ευρύτερο χαρτοφυλάκιο 
υπηρεσιών και δραστηριοτήτων των παρόχων υπηρεσιών logistics προς τρίτους (Third Party 
Logistics Service Providers ή 3PL). Η σημαντική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων, 
μεταφοράς, αποθήκευσης και των λοιπών 3PL υπηρεσιών έχει οδηγήσει σε μια  σημαντική 
αύξηση των εργαζομένων του κλάδου της Εφοδιαστικής (Σχήμα 4). 

Ειδικότερα, με βάση τα πρόσφατα στοιχεία που ανέλυσε η Ελληνική Εταιρεία Logistics 
(EEL), λαμβάνοντας υπόψη δευτερογενή δεδομένα από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. και την EUROSTAT, 
εξάγονται τα εξής συνολικά αποτελέσματα: 

● Ο συνολικός αριθμός εργαζομένων στον κλάδο της Εφοδιαστικής στην Ελλάδα 
παρουσιάζει σημαντική αύξηση κατά το 2023 και επανέρχεται στα επίπεδα 
απασχόλησης πριν την πανδημία με συνολικό αριθμό εργαζομένων που προσεγγίζει 
τις 231 χιλ. και αντιπροσωπεύει περίπου το 5,5% του συνολικού εργατικού 
δυναμικού. 

● Ο συνολικός αριθμός εργαζομένων στον κλάδο σε επίπεδο Ε.Ε. υπολογίζεται κατά 
προσέγγιση σε 10 εκατ. σε αντίστοιχο με την Ελλάδα ποσοστό του συνόλου του 
εργατικού δυναμικού της Ε.Ε. (5,3%). 
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Σχήμα 4: Εργαζόμενοι στον κλάδο της Εφοδιαστικής στην Ελλάδα (2017-2023) (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 

2024; EUROSTAT, 2024) 

Η πλειοψηφία του εργατικού δυναμικού του κλάδου στην Ελλάδα παραδοσιακά 
απορροφάται από τους υποκλάδους των χερσαίων μεταφορών (ΣΤΑΚΟΔ 49) και της 
αποθήκευσης και λοιπών υποστηρικτικών δραστηριοτήτων στις μεταφορές (ΣΤΑΚΟΔ 52) 
(Σχήμα 5). Η απασχόληση στον υποκλάδο των χερσαίων μεταφορών (ΣΤΑΚΟΔ 49) 
επανέρχεται σταδιακά σε αυξητικούς ρυθμούς το 2023, χωρίς ωστόσο να έχει πλήρως 
ανακάμψει στα επίπεδα απασχόλησης πριν την πανδημία. Βασική κινητήριος δύναμη για την 
ανάκαμψη του κλάδου μετά τη δημοσιονομική κρίση αλλά και την περίοδο της πανδημίας 
υπήρξε η δραστηριότητα της αποθήκευσης και των λοιπών συναφών και υποστηρικτικών 
δραστηριοτήτων στις μεταφορές. Οι εν λόγω δραστηριότητες εμπίπτουν κατά κύριο λόγο 
στον ΣΤΑΚΟΔ 52 και ουσιαστικά περιλαμβάνουν το ευρύτερο χαρτοφυλάκιο υπηρεσιών και 
δραστηριοτήτων των παρόχων υπηρεσιών logistics προς τρίτους (Third Party Logistics 
Service Providers ή 3PL). Η σημαντική ανάπτυξη των δραστηριοτήτων αποθήκευσης και των 
λοιπών 3PL υπηρεσιών οδήγησε εκ των πραγμάτων σε μια ανακατανομή της απασχόλησης 
στον κλάδο, με αξιοσημείωτη τάση αύξησης της απασχόλησης στους (υπο)κλάδους της 
αποθήκευσης και λοιπών συναφών και υποστηρικτικών δραστηριοτήτων προς τις μεταφορές 
από 17% (2007) σταδιακά σε 24% (2016), 26% (2019) και 30% (2023) (κυρίως εις βάρος της 
απασχόλησης στις χερσαίες μεταφορές). 
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Σχήμα 5: Κατανομή Απασχόλησης (%) ανάμεσα σε υποκλάδους της Εφοδιαστικής 

(ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2024) 

Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, δεν θα πρέπει να παραβλεφθεί η σημαντική έλλειψη 
εργαζομένων (staff shortage) στον ευρύτερο κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας σε παγκόσμιο 
επίπεδο. Πρόσφατες εκτιμήσεις (π.χ. CSCMP, Gartner) αναδεικνύουν τη σημαντική έλλειψη 
ταλέντων και την αντικειμενική δυσκολία της πλειοψηφίας των εταιρειών της εφοδιαστικής 
(περίπου 2 στις 3 εταιρείες) να καλύψουν θέσεις εργασίας στον κλάδο, με έμφαση σε 
εξειδικευμένους τομείς, όπως οι μεταφορές/διανομή και η αποθήκευση. Η έλλειψη 
κατάλληλου και επαρκούς προσωπικού στην αλυσίδα εφοδιασμού αποτελεί αυξανόμενη 
ανησυχία εδώ και αρκετά χρόνια και η πανδημία έχει απλώς ενισχύσει το πρόβλημα. Οι 
σημαντικές προκλήσεις της έλλειψης προσωπικού στην εύρυθμη λειτουργία των 
επιχειρήσεων του κλάδου καθιστά επιτακτική την ανάγκη ανάπτυξης νέου, ικανού 
στελεχιακού δυναμικού από τα εκπαιδευτικά προγράμματα (προπτυχιακά, μεταπτυχιακά, 
επαγγελματικής κατάρτισης), καθώς και την ενεργό προώθηση προγραμμάτων αναβάθμισης 
(upskilling) και επανεκπαίδευσης (reskilling) προσωπικού σύμφωνα με τις σύγχρονες 
επαγγελματικές απαιτήσεις του κλάδου. 

 

1.2 Η Ζήτηση στην Εξίσωση της Απασχόλησης στον Κλάδο 
 

1.2.1        Σύγχρονες Τάσεις και Προκλήσεις για τους Μελλοντικούς Logisticians 

Ο κλάδος των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας λειτουργεί σε ένα διαρκώς 
εξελισσόμενο και απαιτητικό περιβάλλον, το οποίο ακολουθεί το κύμα της τεχνολογικής 
προόδου και του ψηφιακού μετασχηματισμού σε συνδυασμό με τις αειφόρες περιβαλλοντικές 
πρακτικές και τις στρατηγικές ευελιξίας και ανθεκτικότητας σε εποχές οξύτατου 
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ανταγωνισμού και αβεβαιότητας. Για να ευδοκιμήσουν σε ένα τέτοιο απαιτητικό περιβάλλον, 
οι επιχειρήσεις του κλάδου, αλλά και ο ίδιος ο κλάδος, προσαρμόζονται στις εξελίξεις, οι 
οποίες με τη σειρά τους προκαλούν νέες απαιτήσεις και προκλήσεις στη διαμόρφωση της 
ζήτησης μελλοντικών στελεχών, καθώς και την κατανομή της απασχόλησης στον κλάδο. 
Ενδεικτικά: 

❖ Ανάπτυξη της ελληνικής και παγκόσμιας οικονομίας: ο ρυθμός οικονομικής 
ανάπτυξης επηρεάζει σημαντικά την εξαγωγική δραστηριότητα και τον ευρύτερο 
ρόλο, καθώς και το επίπεδο δραστηριότητας του κλάδου ως «όχημα» του παγκόσμιου 
και εθνικού εμπορίου. Τα μελλοντικά στελέχη του κλάδου θα κληθούν να 
υποστηρίξουν και να προάγουν τον εξαγωγικό προσανατολισμό και την εξωστρέφεια 
του κλάδου στην παγκόσμια αγορά. 

❖ Θεσμικό και νομικό πλαίσιο: το φορολογικό πλαίσιο, η απελευθέρωση της αγοράς 
των μεταφορών, ο εκσυγχρονισμός του θεσμικού πλαισίου του κλάδου, ειδικές 
διατάξεις για την Πράσινη Εφοδιαστική και τα Αστικά Κέντρα Ενοποίησης 
Εμπορευμάτων (ΑΚΕΕ) κτλ. αποτελούν σημαντικούς παράγοντες διαμόρφωσης ενός 
ευνοϊκού κλίματος ανάπτυξης των εμπορευματικών ροών, των υποδομών και ως 
συνεπακόλουθο της απασχόλησης στον κλάδο. Σε αυτό το περιβάλλον, αναμένεται 
αυξημένη συμμετοχή του ανθρώπινου δυναμικού ειδικά σε πρωτοβουλίες πράσινης 
και αστικής εφοδιαστικής. 

❖ Ηλεκτρονικό εμπόριο και διανομή στο τελευταίο μίλι: η ραγδαία εξάπλωση του 
ηλεκτρονικού εμπορίου και οι σύγχρονες τάσεις πολυκαναλικής διανομής 
δημιουργούν συνθήκες αύξησης του όγκου των διεθνών συναλλαγών και των 
διασυνοριακών εμπορικών ροών με συνεπαγόμενη αύξηση του διακινούμενου 
εμπορευματικού έργου (διακινούμενη ποσότητα και διανυόμενη απόσταση) και των 
υπηρεσιών συνδυασμένης μεταφοράς και διαμεταφοράς. Ως εκ τούτου, εμφανίζονται 
ήδη αυξημένες ανάγκες ή ακόμα και σημαντικές ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό 
στην εκτελεστική εφοδιαστική αλυσίδα (π.χ. order fulfilment, μεταφορές/διανομή, 
αποθήκευση, forwarding) και σε εναλλακτικά μοντέλα ή υποδομές “last-mile” 
delivery (π.χ. PUDO points, dark stores), ενώ θα απαιτηθεί και σημαντικό upskilling ή 
reskilling του υφιστάμενου προσωπικού για να ανταποκριθεί στις εξειδικευμένες 
ανάγκες εκτέλεσης των ηλεκτρονικών παραγγελιών. 

❖ Υλικοτεχνικές υποδομές: ο εκσυγχρονισμός των μεταφορικών υποδομών και 
τερματικών εγκαταστάσεων (π.χ. οδικές αρτηρίες, λιμάνια, αεροδρόμια, 
εμπορευματικά κέντρα / πάρκα εφοδιαστικής) με την αξιοποίηση νέων τρόπων 
ανάπτυξης (π.χ. Συμπράξεις Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα – ΣΔΙΤ), σε συνδυασμό 
με την καίρια γεωπολιτική θέση της χώρας αποτελούν εχέγγυο για την ανάδειξη της 
χώρας σε διαμετακομιστικό κέντρο των Βαλκανίων και της νοτιοανατολικής 
Ευρώπης. Ταυτόχρονα δημιουργούν και απαιτήσεις εξειδικευμένου ανθρώπινου 
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δυναμικού στη διαχείριση και λειτουργία τερματικών εγκαταστάσεων και του 
εξοπλισμού τους. 

❖ Αξιοποίηση τεχνολογιών αιχμής και ψηφιακός μετασχηματισμός: η αξιοποίηση 
νέων τεχνολογιών (π.χ. Internet of Things, Robotics & Automation, Unmanned Aerial 
Vehicles, Machine Learning, Artificial Intelligence) επιφέρει σημαντικές 
εξοικονομήσεις κόστους, τροφοδοτεί την ανάγκη ανασχεδιασμού των επιχειρησιακών 
διαδικασιών και παρέχει δυνατότητες αυτοματισμού των εργασιών και 
βελτιστοποίησης της οργάνωσης και διαχείρισης ολόκληρης της εφοδιαστικής 
αλυσίδας (π.χ. διαχείριση αποθήκης και αναπλήρωση αποθεμάτων, διαχείριση 
στόλου, εκτέλεση παραγγελίας, φυσική διανομή, επικοινωνία/συνεργασία με 
προμηθευτές και πελάτες κτλ.) με σημαντικό αντίκτυπο στην κατανομή της 
απασχόλησης στον κλάδο. Φυσικά, ο πολυπόθητος ψηφιακός μετασχηματισμός 
(digital transformation) της εφοδιαστικής αλυσίδας μπορεί να επέλθει μόνο μέσω του 
ψηφιακού μετασχηματισμού και της τεχνολογικής ωριμότητας του ίδιου του 
προσωπικού της (μέσω upskilling ή reskilling) σε συνδυασμό με την εισροή νέων 
ειδικοτήτων και θέσεων εργασίας με ψηφιακό/τεχνολογικό προσανατολισμό. Είναι 
συνεπώς αναγκαία η εξασφάλιση ανθρώπινου δυναμικού με τις απαιτούμενες 
ψηφιακές δεξιότητες είτε σε τεχνικό επίπεδο (π.χ. προγραμματιστές, αναλυτές, 
τεχνικοί ασφαλείας, δικτύων κτλ.) ή σε επίπεδο χρηστών (π.χ. Πληροφοριακών 
Συστημάτων), αλλά και διοικητικών στελεχών που θα υλοποιήσουν τα έργα 
ψηφιακού μετασχηματισμού. Ιδιαίτερα σημαντικός θα είναι ο ρόλος των ανώτερων 
διοικητικών στελεχών που θα καθοδηγήσουν τη διαδικασία διαχείρισης της 
καινοτομίας, της ανάπτυξης, εφαρμογής και ολοκλήρωσης τεχνολογικών εφαρμογών 
και λύσεων πληροφορικής σε προβλήματα εφοδιαστικής, του ανασχεδιασμού των 
επιχειρησιακών διαδικασιών και του ψηφιακού μετασχηματισμού των εταιρειών του 
κλάδου. 

❖ Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και αειφορία: η αυξημένη περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση και νομοθεσία καλλιεργεί μια οικολογική συνείδηση τόσο σε 
επίπεδο καταναλωτών όσο και σε επίπεδο παραγωγών. Η τελευταία θα πρέπει να 
υποστηριχθεί και εξυπηρετηθεί μέσω μιας πιο πράσινης εφοδιαστικής αλυσίδας με 
την ενεργοποίηση μεθόδων, εξοπλισμού, τεχνολογίας και προσωπικού για τη μείωση 
του ανθρακικού αποτυπώματος, την ανακύκλωση και επαναχρησιμοποίηση υλικών, 
τη βελτιστοποίηση των ροών της αστικής εφοδιαστικής, την ανάπτυξη διαδικασιών 
αντίστροφης εφοδιαστικής κτλ. Ταυτόχρονα, οι αειφόρες πρακτικές διαχείρισης της 
εφοδιαστικής αλυσίδας ενσωματώνουν ολοένα και περισσότερο τις προκλήσεις της 
εταιρικής υπευθυνότητας απέναντι στον ανθρώπινο παράγοντα, με έμφαση σε θέματα 
εύλογων απολαβών, δίκαιης μεταχείρισης και οπωσδήποτε ενός αυστηρού, 
αδιαπραγμάτευτου πλαισίου διασφάλισης της υγιεινής και ασφάλειας των 
εργαζομένων στην εφοδιαστική αλυσίδα. Τα μελλοντικά στελέχη του κλάδου θα 
πρέπει να καταρτιστούν σε πρακτικές και προσεγγίσεις συμμόρφωσης με κριτήρια 
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Περιβαλλοντικής, Κοινωνικής και Εταιρικής Διακυβέρνησης (ESG) που προάγουν τις 
αρχές της βιώσιμης και αειφόρας ανάπτυξης. Καθοριστικός θα είναι ο ρόλος 
ανώτερων διοικητικών στελεχών που θα επιφορτιστούν με τη διάχυση και την 
κατάρτιση του στελεχιακού δυναμικού σε αυτές τις πρακτικές και την προώθησή τους 
στην οργανωσιακή κουλτούρα. 

❖ Σταδιακή σύγκλιση με τα ευρωπαϊκά επίπεδα logistics outsourcing: παρά τη 
σημαντική υστέρηση του logistics outsourcing στην Ελλάδα (σε ποσοστό χαμηλότερο 
του 20% σύμφωνα με την πρόσφατη έρευνα της EEL) (EEL και Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου, 2024), ένας αυξανόμενος αριθμός ελληνικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
αναμένεται να ευθυγραμμιστεί μεσοπρόθεσμα με τη διεθνώς αυξανόμενη τάση 
ανάθεσης διαδικασιών εφοδιαστικής διαχείρισης σε τρίτους. Κάτι τέτοιο αναμένεται 
να προσδώσει σημαντικές αναπτυξιακές προοπτικές για τον κλάδο μέσω της 
ανάπτυξης και στελέχωσης εταιρειών 3PL με εξειδικευμένο προσωπικό. Σημαντικός 
μέρος αυτής της αύξησης της απασχόλησης σε εταιρείες 3PL θα απορροφηθεί από 
εργαζόμενους με πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή μεταδευτεροβάθμιας 
επαγγελματικής κατάρτισης, οι οποίοι σε βάθος χρόνου θα διαδεχτούν στελέχη με 
πλούσια μεν εμπειρία, αλλά χωρίς αντίστοιχη, εξειδικευμένη εκπαίδευση ή 
κατάρτιση. 

❖ Αβεβαιότητα: ο κλάδος της εφοδιαστικής λειτουργεί σε ένα καθεστώς αυξημένης 
αβεβαιότητας, η οποία τροφοδοτείται από οικονομικές, πολιτικές και άλλες συνθήκες. 
Σε ένα τέτοιο ρευστό περιβάλλον, θα πρέπει να προσαρμοστούν άμεσα οι 
επιχειρήσεις του κλάδου προκειμένου να δημιουργήσουν ανθεκτικότερες 
εφοδιαστικές αλυσίδες, σημαντικό γρανάζι των οποίων είναι τα εξειδικευμένα 
στελέχη που μπορούν να αντιμετωπίσουν αυτήν την αβεβαιότητα (π.χ. μέσω 
πρόβλεψης ζήτησης, αναλυτικής δεδομένων, διαχείρισης κινδύνων κτλ.). 

❖ Διαθεσιμότητα καταρτισμένου/εξειδικευμένου προσωπικού: η αύξηση των 
προγραμμάτων πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, καθώς και των προγραμμάτων 
επαγγελματικής κατάρτισης και πιστοποίησης σε θέματα εφοδιαστικής αλυσίδας 
τροφοδοτεί την αγορά εργασίας με καταρτισμένο, εξειδικευμένο προσωπικό υψηλών 
επαγγελματικών δεξιοτήτων με σημαντικό αναπτυξιακό αποτύπωμα και βέβαια 
δυναμική ανακατανομής της απασχόλησης στον κλάδο. Σημαντικές ελλείψεις 
προσωπικού τα τελευταία έτη (π.χ. οδηγοί, χειριστές εξοπλισμού αποθήκης, εκτέλεση 
παραγγελιών) παρατηρούνται κυρίως σε μεσαία και κατώτερα επίπεδα της 
διοικητικής ιεραρχίας και θα πρέπει να αντιμετωπιστούν κατά προτεραιότητα με 
εξειδικευμένα προγράμματα μεταλυκειακής επαγγελματικής κατάρτισης, 
προγράμματα βελτίωσης της εργασιακής ικανοποίησης και ελκυστικά πακέτα 
συνολικών απολαβών. 
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 1.2.2        Μελλοντικά Επαγγέλματα και Δεξιότητες 

Τα επαγγέλματα και οι μελλοντικές προοπτικές τους στον κλάδο των logistics και της 
εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα έχουν μελετηθεί συστηματικά από τον Σύνδεσμο 
Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ, 2013; 2018) και την Ελληνική Συνομοσπονδία 
Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας σε συνεργασία με την Ελληνική Εταιρεία Logistics (EEL 
και ΕΣΕΕ, 2023). Στην αρχική μελέτη (ΣΕΒ, 2013) αναγνωρίστηκαν οι ανάγκες σε 
ανθρώπινο δυναμικό στον τομέα της εφοδιαστικής αλυσίδας με βάση τις εκτιμήσεις 
εμπειρογνωμόνων και στελεχών επιχειρήσεων ως προς τις εξελίξεις σημαντικών 
προσδιοριστικών παραγόντων και της επίπτωσής τους στα μελλοντικά επαγγέλματα του 
κλάδου. Συνολικά προτάθηκαν 20 επαγγέλματα, ενώ επιλέχθηκαν 12 από αυτά ως τα πλέον 
“κρίσιμα” επαγγέλματα με βάση το επικρατέστερο σενάριο εξέλιξης του κλάδου. Σε 
μεταγενέστερη έκδοση της προηγούμενης μελέτης, ο ΣΕΒ (2018) αναγνώρισε τις σημαντικές 
μεταβολές του κλάδου και την ανάγκη για νέες ειδικότητες, οι οποίες ταυτόχρονα αλλάζουν 
τη σύνθεση των απαιτούμενων γνώσεων και δεξιοτήτων ανά επάγγελμα. Με τη συμβολή 
στελεχών και επαγγελματικών οργανώσεων του κλάδου, επικαιροποιήθηκαν τα προηγούμενα 
αποτελέσματα και συντάχθηκε μια αναθεωρημένη καταλογοποίηση 10 “κρίσιμων” 
επαγγελμάτων του κλάδου σε μεσο-μακροπρόθεσμο ορίζοντα. 

Με αφετηρία τις προγενέστερες μελέτες του ΣΕΒ (2013; 2018) και κατόπιν επισκόπησης της 
διεθνούς βιβλιογραφίας και κλαδικής πρακτικής, οι EEL και ΕΣΕΕ (2023) πρότειναν την 
πλέον πρόσφατη καταλογοποίηση επαγγελμάτων υψηλής ζήτησης (συνοδευόμενη από 
συνοπτική παρουσίαση του βασικού καθηκοντολογίου ανά επάγγελμα) για τον ευρύτερο 
κλάδο των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα. Η προτεινόμενη λίστα 
επαγγελμάτων αποτελείται από 20 εξειδικευμένα επαγγέλματα του κλάδου σε μεσαίο και 
ανώτερο επίπεδο της διοικητικής ιεραρχίας και επαγγελματικής εμπειρίας με έμφαση σε 
επαγγέλματα υψηλών τεχνικών γνώσεων και επαγγελματικών δεξιοτήτων σύμφωνα με τις 
σύγχρονες τάσεις και προκλήσεις του κλάδου. Τα επαγγέλματα ομαδοποιούνται θεματικά σε 
5 κύριες κατηγορίες: i) Transportation, Export and Forwarding, ii) Supply Chain Execution, 
iii) IT-related, iv) Innovation, Sustainability and Reengineering και v) Supply Chain Planning. 
Ταυτόχρονα προσδιορίστηκε η αντιστοίχιση των εν λόγω επαγγελμάτων στις 3 κύριες 
υπο-ομάδες εταιρειών του κλαδικού οικοσυστήματος των logistics που ζητούν στελέχη στα 
συγκεκριμένα επαγγέλματα: α) εταιρείες εμπορίας και μεταποίησης με εξαγωγικό 
προσανατολισμό με ενδοεταιρική (in-house) διαχείριση των δραστηριοτήτων εφοδιαστικής, 
β) πάροχοι υπηρεσιών εφοδιαστικής (LSPs), με έμφαση σε 3PL εταιρείες, μεταφορικές 
εταιρείες, πρακτορεία και διαμεταφορείς (forwarders) και γ) εταιρείες ΤΠΕ σε θέματα 
εφοδιαστικής (π.χ. εταιρείες λογισμικού FMS/WMS/Routing, αυτοματισμοί αποθήκης, 
ρομποτικά συστήματα κτλ.) (Πίνακας 2). 
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 Πίνακας 2: Λίστα Επαγγελμάτων Υψηλής Ζήτησης 

Στην ίδια κλαδική μελέτη προσδιορίστηκαν οι απαιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες 
σύμφωνα με διεθνώς αναγνωρισμένα πλαίσια τεχνικών προσόντων και ήπιων δεξιοτήτων. 
Αρχικά αναπτύχθηκε μια αναλυτική λίστα τεχνικών δεξιοτήτων, οι οποίες κρίθηκαν 
απαραίτητες για την εκπλήρωση του αντίστοιχου καθηκοντολογίου κάθε επαγγέλματος. Στη 
συνέχεια, προσδιορίστηκε ένα σύνολο 17 ήπιων δεξιοτήτων (Πίνακας 3) σύμφωνα με τη 
διεθνή τυπολογία δεξιοτήτων του ESCO (ESCO, 2022) και περαιτέρω προσαρμογές της για 
την εγχώρια αγορά εργασίας (CEDEFOP, 2022). Οι συγκεκριμένες ήπιες δεξιότητες 
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θεωρήθηκαν ως οι πλέον συναφείς με τον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας στην Ελλάδα 
και περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων δεξιότητες όπως η προσπέλαση και ανάλυση ψηφιακών 
δεδομένων, η χρήση ψηφιακών εργαλείων, η προώθηση, πώληση και αγορά, η συνεργασία, η 
επικοινωνία, η προσαρμογή στην αλλαγή, η συνέπεια και αξιοπιστία, η επίλυση 
προβλημάτων κτλ. 
 

 
Πίνακας 3: Ήπιες Δεξιότητες για τον Κλάδο της Εφοδιαστικής Αλυσίδας στην Ελλάδα 

Σε επόμενο στάδιο της ανάλυσης αξιολογήθηκε η συμβολή των ήπιων δεξιοτήτων για τη 
διεκπεραίωση του βασικού καθηκοντολογίου των προσδιορισθέντων κρίσιμων επαγγελμάτων 
του κλάδου. Η αξιολόγηση βασίστηκε στη μεθοδολογία Quality Function Deployment (QFD) 
και πραγματοποιήθηκε με τη συμμετοχή μιας διευρυμένης ομάδας εμπειρογνωμόνων και 
επαγγελματιών που συμμετείχαν σε Focus Groups. Με βάση τη συνολική αξιολόγηση της 
συμβολής των ήπιων δεξιοτήτων στα επαγγέλματα υψηλής ζήτησης του κλάδου (Σχήμα 6) 
προέκυψε ότι οι βασικές προτεραιότητες και απαιτήσεις σε δεξιότητες για στελέχη στον 
Τομέα της Εφοδιαστικής Αλυσίδας και του Εξαγωγικού Εμπορίου περιλαμβάνουν τη 
συνέπεια και αξιοπιστία, την επίλυση προβλημάτων, συνεργατικές και επικοινωνιακές 
δεξιότητες, τη διαχείριση της πίεσης και την ικανότητα προσαρμογής, καθώς και δεξιότητες 
που σχετίζονται με την οργάνωση, τον σχεδιασμό και τον προγραμματισμό, εν προκειμένω 
των διαδικασιών της εφοδιαστικής. 
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Σχήμα 6: Συμβολή Ήπιων Δεξιοτήτων στα Επαγγέλματα Υψηλής Ζήτησης του Κλάδου 

 

1.3 Η Προσφορά στην Εξίσωση της Απασχόλησης στον Κλάδο 
 

1.3.1        Κατανομή Απασχόλησης ανά Επίπεδο Εκπαίδευσης 

Η ανακατανομή της απασχόλησης στον κλάδο της εφοδιαστικής αλυσίδας (από τις χερσαίες 
μεταφορές προς τις αποθηκευτικές και άλλες υποστηρικτικές προς τη μεταφορά 
δραστηριότητες) επέφερε σημαντικές αλλαγές στα χαρακτηριστικά και το προφίλ των 
θέσεων εργασίας, καθώς και στο απαιτούμενο ανθρώπινο δυναμικό στον κλάδο. Είναι 
γεγονός ότι ο ρόλος του ανθρώπινου κεφαλαίου και η αναγκαιότητα εξειδικευμένων 
δεξιοτήτων έχει αναδειχθεί περισσότερο από ποτέ. Παρατηρείται δε μια ελαφρώς 
αυξανόμενη τάση απασχόλησης εργαζομένων του κλάδου σε επαγγέλματα υψηλών 
προσόντων (π.χ. ανώτερα διοικητικά στελέχη, εξειδικευμένα στελέχη 3PL παρόχων, τεχνικοί 
και ασκούντες συναφή επαγγέλματα), σύμφωνα με την ταξινόμηση κατά ISCO-08, έναντι 
αυτών που απασχολούνται σε επαγγέλματα χαμηλών προσόντων (ΣΕΒ, 2018). Σημαντικό 
ρόλο εδώ καταλαμβάνουν τα χειρωνακτικά επαγγέλματα υψηλής ειδίκευσης στις χερσαίες 
μεταφορές (κυρίως οδηγοί), καθώς και στις αποθηκευτικές δραστηριότητες (π.χ. pickers, 
packers), ενώ ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα μη χειρωνακτικά επαγγέλματα 
υψηλής ειδίκευσης σε πλωτές μεταφορές (π.χ. υπεύθυνος λειτουργικής διαχείρισης πλοίων - 
ναυτιλιακά operations), καθώς και αποθηκευτικές και λοιπές υποστηρικτικές δραστηριότητες 
προς τη μεταφορά (π.χ. υπεύθυνος οργάνωσης διαμεταφοράς, Dispo coordinator/manager ή 
υπεύθυνος πρακτόρευσης) (Σχήμα 7) (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2024). 
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Η αύξηση της απασχόλησης σε επαγγέλματα υψηλών προσόντων επέφερε με τη σειρά της 
μια εύλογη αύξηση στο μερίδιο των απασχολούμενων με πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 
Πιο συγκεκριμένα, ο υποκλάδος των πλωτών μεταφορών (ΣΤΑΚΟΔ 50) και ο 
αναπτυσσόμενος υποκλάδος της αποθήκευσης και λοιπών υποστηρικτικών προς τη 
μεταφορά δραστηριοτήτων (ΣΤΑΚΟΔ 52), παρουσιάζουν αυξημένες απαιτήσεις ειδίκευσης 
και ως εκ τούτου υψηλό αριθμό απασχόλησης στελεχιακού δυναμικού με πτυχίο 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Σχήμα 8) (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2024). 
  

 
Σχήμα 7: Κατανομή Απασχόλησης (%) στην Εφοδιαστική Αλυσίδα ανά Κατηγορία 

Επαγγέλματος και Επίπεδο Απαιτούμενων Προσόντων (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2024) 
 

Σχήμα 8: Κατανομή Απασχόλησης (%) στην Εφοδιαστική Αλυσίδα ανά Επίπεδο 
Εκπαίδευσης (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2024) 
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1.3.2        Εκπαιδευτικά Προγράμματα στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

Η ανάπτυξη στελεχών με τις απαιτούμενες γνώσεις και δεξιότητες για την εκπλήρωση του 
καθηκοντολογίου των επαγγελμάτων υψηλών προσόντων στους διάφορους υποκλάδους της 
εφοδιαστικής αλυσίδας μπορεί να επιτευχθεί μέσω κατάλληλων εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων και μαθημάτων, τα οποία προσφέρονται σε τρία διαφορετικά επίπεδα 
σπουδών: 

α) προπτυχιακά προγράμματα σπουδών, 

β) μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών και 

γ) προγράμματα δια βίου μάθησης και μεταλυκειακής επαγγελματικής κατάρτισης. 

Τέτοια εκπαιδευτικά προγράμματα περιλαμβάνουν τα προπτυχιακά και μεταπτυχιακά 
προγράμματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και τα προγράμματα επαγγελματικής 
κατάρτισης, τα οποία θεραπεύουν γνωστικά αντικείμενα συναφή με τα logistics και την 
εφοδιαστική αλυσίδα και καλύπτουν μικρότερο ή μεγαλύτερο μέρος του απαιτούμενου 
μίγματος εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων για τα επαγγέλματα υψηλής ζήτησης, 
όπως αυτά καταγράφηκαν σε πρόσφατες μελέτες του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και 
Βιομηχανιών (ΣΕΒ, 2013; 2018), της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και 
Επιχειρηματικότητας και της Ελληνικής Εταιρείας Logistics (EEL και ΕΣΕΕ, 2023). 
Απαραίτητη προϋπόθεση για την προσαρμογή και ευθυγράμμιση των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων με τις δυναμικά μεταβαλλόμενες απαιτήσεις του κλάδου σε γνώσεις, 
δεξιότητες και στελέχη για την εφοδιαστική αλυσίδα του μέλλοντος είναι η συστηματική 
αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, τα οποία 
αποτελούν το σύστημα προσφοράς και ανάπτυξης των στελεχών του ευρύτερου κλάδου.  Ως 
εκ τούτου προέκυψε η ανάγκη μιας λεπτομερούς, συστηματικής καταγραφής του 
υφιστάμενου ακαδημαϊκού χάρτη στην Ελλάδα, μέσω των σχετικών προγραμμάτων 
εκπαίδευσης, κατάρτισης και τροφοδότησης των επιχειρήσεων του κλάδου της εφοδιαστικής 
αλυσίδας με τα στελέχη του μέλλοντος. 

  

1.4 Στόχοι & Μεθοδολογία Ανάλυσης 

Στόχος της συγκεκριμένης έκθεσης είναι η λεπτομερής αποτύπωση του ακαδημαϊκού χάρτη 
στην Ελλάδα προκειμένου να προσδιοριστούν τόσο τα συναφή εκπαιδευτικά προγράμματα 
σε διάφορα επίπεδα σπουδών, όσο και τα συναφή μαθήματα, τα οποία σε διαφορετικό βαθμό 
και με ποικίλους τρόπους θεραπεύουν γνωστικές περιοχές της εφοδιαστικής αλυσίδας και 
συμβάλλουν στην ανάπτυξη γνώσεων και δεξιοτήτων για τα στελέχη της εφοδιαστικής 
αλυσίδας του μέλλοντος. Επιπλέον της καταγραφής των σχετικών εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων και μαθημάτων, η παρούσα μελέτη επιδιώκει να παράσχει μια συστηματική 
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ανάλυση της δομής και των στόχων των σχετικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, καθώς και 
των περιγραμμάτων (π.χ. δομή, περιεχόμενο, απαιτήσεις) των σχετικών μαθημάτων.  

Για λόγους θεματικής οριοθέτησης της έρευνας, η ανάλυση διαχωρίστηκε αρχικά σε τρία 
διακριτά επίπεδα σπουδών/κατάρτισης που προσφέρονται από Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα (ΑΕΙ) της ημεδαπής (πλην Στρατιωτικών Σχολών) και τα οποία παρουσιάζονται 
στα Κεφάλαια 2-4. Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζονται τα συναφή προπτυχιακά 
τμήματα/προγράμματα σπουδών σε συνδυασμό με τα περιγράμματα (σε Παράρτημα με τη 
μορφή υπερσυνδέσμων) των αντίστοιχων συναφών προπτυχιακών μαθημάτων, καθώς και 
συναφή μαθήματα που προσφέρονται από μη συναφή προπτυχιακά τμήματα/προγράμματα 
σπουδών. Ομοίως, το Κεφάλαιο 3 παρουσιάζει τα συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα 
σπουδών σε συνδυασμό με τα περιγράμματα (σε Παράρτημα με τη μορφή υπερσυνδέσμων) 
των συναφών μεταπτυχιακών μαθημάτων, καθώς και τα συναφή μαθήματα που 
προσφέρονται από μη συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών. Το Κεφάλαιο 4 εστιάζει 
σε εξειδικευμένα προγράμματα δια βίου μάθησης και μεταλυκειακής επαγγελματικής 
κατάρτισης με αντικείμενο συναφές με την εφοδιαστική αλυσίδα και τα logistics, τα οποία 
προσφέρονται από τα Κέντρα Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) των ΑΕΙ της 
χώρας. Η συνάφεια τμημάτων/προγραμμάτων και μαθημάτων τεκμαίρεται είτε λεξικογραφικά 
ή εννοιολογικά με τη χρήση λέξεων-κλειδιών όπως “εφοδιαστική αλυσίδα”, “εφοδιαστική”, 
“εφοδιασμός”, “logistics”, “μεταφορά”, “διανομή”, “ναυτιλία”, “λιμένες” κτλ., ενώ σε 
ορισμένες περιπτώσεις επιχειρείται διεύρυνση σε δεύτερο επίπεδο συνάφειας με 
λέξεις-κλειδιά, όπως “διοίκηση παραγωγής”, “διαχείριση υλικών”, “διαχείριση αποθεμάτων”, 
“διαχείριση προμηθειών” κτλ. 

Η συγκεκριμένη αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης του ακαδημαϊκού χάρτη των 
logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας αφορά στα ακαδημαϊκά έτη 2023-2024 και 
2024-2025 (ως έτος εισαγωγής) και ως εκ τούτου υπόκειται σε πιθανές επικαιροποιήσεις 
λόγω της δημιουργίας, κατάργησης ή αναθεώρησης προγραμμάτων σπουδών και μαθημάτων. 
Σε κάθε περίπτωση, η λίστα δεν θα πρέπει να εκληφθεί ως οριστική ή πλήρως διεξοδική, 
καθώς ενδέχεται να υπάρχουν ελλείψεις ή παραλείψεις και οπωσδήποτε δυναμικές μεταβολές 
που θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν σε μεταγενέστερη έκδοση της παρούσας έκθεσης. 

Η συλλογή των απαιτούμενων στοιχείων πραγματοποιήθηκε από τις ιστοσελίδες των 
αντίστοιχων τμημάτων, προγραμμάτων ή μαθημάτων που φιλοξενούνται στον ιστότοπο του 
οικείου ΑΕΙ. Για τη συστηματική καταγραφή της πληροφορίας αναπτύχθηκε δομημένο 
εργαλείο συλλογής δεδομένων (data collection template) για προπτυχιακά/μεταπτυχιακά 
προγράμματα, προπτυχιακά/μεταπτυχιακά μαθήματα και προγράμματα δια βίου μάθησης και 
επαγγελματικής κατάρτισης αντίστοιχα. Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες η πληροφορία δεν 
ήταν διαθέσιμη ή επαρκής, το αντίστοιχο πεδίο πληροφορίας συμπληρώθηκε με τον 
χαρακτηρισμό “Μη Διαθέσιμη Πληροφορία”. Η καταγραφή δεδομένων που αφορά στα 
συναφή προπτυχιακά/μεταπτυχιακά προγράμματα περιλαμβάνει πληροφορίες όπως τίτλος 
προγράμματος, ιστοσελίδα προγράμματος, οικεία σχολή και τμήμα, αριθμός εισακτέων και 
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βάση εισαγωγής, γλώσσα διδασκαλίας, διάρκεια σπουδών, απαιτούμενες διδακτικές μονάδες 
(ECTS) για τη λήψη πτυχίου, κατευθύνσεις, δομή μαθημάτων, συναφή μαθήματα με την 
εφοδιαστική αλυσίδα, πτυχιακή/διπλωματική εργασία, πρακτική άσκηση, επαγγελματικές 
προοπτικές κτλ. Η αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης των συναφών 
προπτυχιακών/μεταπτυχιακών μαθημάτων περιλαμβάνει πληροφορίες όπως τίτλος 
μαθήματος, ιστοσελίδα μαθήματος, εξάμηνο σπουδών, διδακτικές μονάδες (ECTS), τύπος 
μαθήματος, γλώσσα διδασκαλίας, τρόπος παρακολούθησης, μαθησιακά αποτελέσματα, 
γενικές ικανότητες, περιεχόμενο μαθήματος, πολιτική βαθμολόγησης κτλ. Ομοίως, η 
καταγραφή δεδομένων που αφορά στα συναφή προγράμματα δια βίου μάθησης και 
επαγγελματικής κατάρτισης περιλαμβάνει πληροφορίες όπως οικείο ίδρυμα, τίτλος 
προγράμματος, ιστοσελίδα προγράμματος, τρόπος παρακολούθησης, προφίλ υποψηφίων, 
διάρκεια σπουδών, κόστος προγράμματος, δομή και περιεχόμενο προγράμματος. 

Το Κεφάλαιο 5 συνοψίζει τα κύρια ευρήματα και συμπεράσματα της έκθεσης και διατυπώνει 
προτάσεις με στόχο την ανάπτυξη ενός “ιδανικού” χαρτοφυλακίου εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων/μαθημάτων, μέσω των οποίων δύναται να αναπτυχθεί το κατάλληλο μίγμα 
απαιτούμενων εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων για τα επαγγέλματα υψηλής ζήτησης 
στην εφοδιαστική αλυσίδα του μέλλοντος. 
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2. ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 

2.1 Συναφή προπτυχιακά προγράμματα/τμήματα και μαθήματα  

Στη συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζονται τα συναφή προπτυχιακά προγράμματα/τμήματα 
και τα αντίστοιχα συναφή προπτυχιακά μαθήματα, καθώς και τα περιγράμματά τους (σε 
Παράρτημα με τη μορφή υπερσυνδέσμων). Με βάση την έρευνά μας, σε προπτυχιακό 
επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν 5 συναφή Προγράμματα Προπτυχιακών 
Σπουδών (ΠΠΣ), προσφερόμενα από 5 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής (Πίνακας 4). 
Συνολικά, προσφέρονται 84 συναφή μαθήματα σε προπτυχιακό επίπεδο σπουδών.  
 

ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 

Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας 
Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Τμήμα Διοίκησης Γεωργικών Επιχειρήσεων και 

Συστημάτων Εφοδιασμού 
Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Τμήμα Διοίκησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος 
Τμήμα Ναυτιλιακών Σπουδών Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

Πίνακας 4: Συναφή Προπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών (αλφαβητικά) 
 

2.1.1 Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας (Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο  
Αθηνών 

Σχολή  Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών 

Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας 

Ιστοσελίδα Τμήματος https://www.pms.uoa.gr/  

Πόλη Ψαχνά Ευβοίας 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 162 

Βάση εισαγωγής (2024-2025) 10925 

Τρόπος παρακολούθησης Διά ζώσης 

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 4 Έτη  

Απαιτούμενες διδακτικές μονάδες (ECTS) 240  
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για τη λήψη πτυχίου  

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων Α’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 5 

Β’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 5 

Γ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 5 

Δ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 5 

Ε’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

ΣΤ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 2 
Υποχρεωτικά επιλογής: 3 

Ζ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 2 
Υποχρεωτικά επιλογής: 3 

Η’ Εξάμηνο 
(Και στις δύο κατευθύνσεις) 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 0 
Υποχρεωτικά επιλογής: 5 

 
Σύνολο μαθημάτων: 28 Υποχρεωτικά, 12 
Επιλογής 

Ιστοσελίδα προγράμματος σπουδών https://www.pms.uoa.gr/programma-spoudon/  

Συναφή μαθήματα ● Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
● Ναυτιλιακή Οικονομική 
● Οικονομική των Μεταφορών 
● Οργάνωση και Διοίκηση Λιμένων 
● Συνδυασμένες Μεταφορές 
● Διοίκηση Λειτουργιών Ναυτιλίας και 

Τερματικών Σταθμών  
● Πολιτική Θαλάσσιων Μεταφορών της 

ΕΕ 
● Οικονομική των Λιμένων 
● Ανάλυση Ναυτιλιακών Αγορών 
● Λιμενικός Σχεδιασμός και Πολιτική 
● Διαχείριση Υποστήριξης Λιμένων και 

Ναυτιλίας 
● Καινοτομίες σε Ναυτιλία και Λιμένες 
● Βασικές Αρχές Ναυτιλίας και Λιμένων 
● Οργάνωση και Διοίκηση Ναυτιλιακών 

Επιχειρήσεων 

Πτυχιακή εργασία  Ναι (Προαιρετική) 
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Πρακτική άσκηση Ναι (Προαιρετική) 

Εκπαιδευτικοί στόχοι Με την επιτυχή ολοκλήρωση του προπτυχιακού 
κύκλου σπουδών τους, οι πτυχιούχοι του 
Τμήματος θα είναι σε θέση να:  

● Αναλύουν τα βασικά θέματα οργάνωσης 
του ναυτιλιακού και του λιμενικού 
κλάδου.  

● Κατανοούν τις βασικές λειτουργίες των 
ναυτιλιακών επιχειρήσεων και των 
λιμενικών Οργανισμών.  

● Διακρίνουν τις κύριες ναυτιλιακές και 
λιμενικές αγορές και τα χαρακτηριστικά 
τους.  

● Κατανοούν τα κύρια χαρακτηριστικά 
της ελληνικής ναυτιλίας και τις 
ιδιαιτερότητες που την διακρίνουν.  

● Διαθέτουν αναλυτική και συνθετική 
ικανότητα που τους επιτρέπει να 
διερευνούν πολύπλοκα προβλήματα και 
να καλλιεργούν τη διεπιστημονική 
προσέγγιση και ανάλυση θεμάτων στο 
σύνθετο χώρο της διοίκησης 
ναυτιλιακών επιχειρήσεων, διαχείρισης 
λιμένων, συνδυασμένων μεταφορών και 
γαλάζιας οικονομίας. 

● Αναγνωρίζουν, κατανοούν, αναλύουν 
και επεξεργάζονται λύσεις σε σύνθετα 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
δραστηριοποιούμενες στον χώρο 
επιχειρήσεις, οργανισμοί και φορείς και 
λαμβάνουν κατάλληλες πρωτοβουλίες 
στην επίλυση προβλημάτων και λήψη 
αποφάσεων.  

● Είναι εξοικειωμένοι με τον μελλοντικό 
επαγγελματικό τους χώρο μέσω της 
Πρακτικής Άσκησης που έχουν 
πραγματοποιήσει και να κατέχουν, 
προσαρμόζουν και αξιοποιούν 
σύγχρονα εργαλεία και μεθόδους 
ανάλυσης σε ένα εθνικό και διεθνές 
ανταγωνιστικό και ταχέως 
μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό 
περιβάλλον. 

● Αναπτύσσουν ευρύτερες γνώσεις και 
σύνθετες δεξιότητες σε ατομικό και 
συλλογικό επίπεδο και να 
χρησιμοποιούν αποτελεσματικά 
κατάλληλα βασικά και προηγμένα 
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εργαλεία και εφαρμογές σύγχρονων 
τεχνολογιών.  

● Συνεχίζουν τις σπουδές τους, καθώς το 
πτυχίο του Τμήματος δίνει στις/στους 
απόφοιτες/ους τη δυνατότητα συνέχισης 
και εξειδίκευσης των σπουδών τους σε 
Μεταπτυχιακά ή/και Διδακτορικά 
Προγράμματα Σπουδών σε Ανώτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρύματα στην Ελλάδα 
και στο εξωτερικό.   

Επαγγελματικές Προοπτικές / Σταδιοδρομία ● Αποκτούν ευρεία θεωρητική υποδομή, 
εφαρμοσμένες γνώσεις και πρακτικές 
δεξιότητες σε ένα πολυεπίπεδο πλαίσιο 
σπουδών.  

● Η κατάκτηση ισχυρών συγκριτικών 
επιστημονικών πλεονεκτημάτων 
παρέχει στις/στους αποφοίτους ευρείες 
δυνατότητες αναζήτησης 
επαγγελματικών ευκαιριών στην 
εγχώρια και διεθνή αγορά, ως σύγχρονα 
καταρτισμένα στελέχη ναυτιλιακών 
επιχειρήσεων, οργανισμών διαχείρισης 
και διοίκησης λιμένων, επιχειρήσεων 
και φορέων στον τομέα των θαλάσσιων 
μεταφορών, της εφοδιαστικής αλυσίδας 
αλλά και, ευρύτερα, των οικονομικών, 
της χρηματοοικονομικής διοίκησης και 
των επιχειρήσεων. 

 
Το Τμήμα Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας (Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών) διαθέτει τα παρακάτω 14 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

2.1.1.1 Ανάλυση Ναυτιλιακών Αγορών  Ανάλυση Ναυτιλιακών Αγ…

2.1.1.2 Βασικές Αρχές Ναυτιλίας και Λιμένων  Βασικές Αρχές Ναυτιλίας…

2.1.1.3 Διαχείριση Υποστήριξης Λιμένων και Ναυτιλίας  Διαχείριση Υποστήριξης …

2.1.1.4 Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Διοίκηση Εφοδιαστικής …

2.1.1.5 Διοίκηση Λειτουργιών Ναυτιλίας και Τερματικών Σταθμών  Διοίκηση Λειτουργιών Ν…

2.1.1.6 Καινοτομίες σε Ναυτιλία και Λιμένες  Καινοτομίες σε Ναυτιλία …

2.1.1.7 Λιμενικός Σχεδιασμός και Πολιτική  Λιμενικός Σχεδιασμός και…
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2.1.1.8 Ναυτιλιακή Οικονομική  Ναυτιλιακή Οικονομική

2.1.1.9 Οικονομική των Λιμένων  Οικονομική των Λιμένων

2.1.1.10 Οικονομική των Μεταφορών  Οικονομική των Μεταφο…

2.1.1.11 Οργάνωση και Διοίκηση Λιμένων  Οργάνωση και Διοίκηση …

2.1.1.12 Οργάνωση και Διοίκηση Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων  Οργάνωση και Διοίκηση …

2.1.1.13 Πολιτική Θαλάσσιων Μεταφορών της ΕΕ  Πολιτική Θαλάσσιων Με…

2.1.1.14 Συνδυασμένες Μεταφορές  Συνδυασμένες Μεταφορές

 

2.1.2 Τμήμα Διοίκησης Γεωργικών Επιχειρήσεων και Συστημάτων Εφοδιασμού 
(Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Σχολή  Εφαρμοσμένων Οικονομικών και Κοινωνικών 
Επιστημών 

Τμήμα Διοίκησης Γεωργικών Επιχειρήσεων και 
Συστημάτων Εφοδιασμού 

Ιστοσελίδα Τμήματος https://agribusiness.aua.gr/  

Πόλη Θήβα 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 121 

Βάση εισαγωγής (2024-2025) 8600 

Τρόπος παρακολούθησης Διά ζώσης 

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 5 Έτη   

Απαιτούμενες διδακτικές μονάδες (ECTS) 
για τη λήψη πτυχίου  

300 

Κατευθύνσεις 1. Διοίκηση Γεωργικών Επιχειρήσεων 
2. Διοίκηση Συστημάτων Εφοδιασμού  

Δομή μαθημάτων Α’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 

Β’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 

Γ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 
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Δ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 

Ε’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

ΣΤ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 5 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

Πρακτική άσκηση 
Ζ’ Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 2 

Η’ Εξάμηνο 
(Και στις δύο κατευθύνσεις) 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 2 

Θ’ Εξάμηνο 
(Και στις δύο κατευθύνσεις) 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 2 

Ι’ Εξάμηνο 
Πτυχιακή Εργασία 

 
Σύνολο Μαθημάτων: 51 Υποχρεωτικά, 8 
Επιλογής 

Ιστοσελίδα προγράμματος σπουδών https://w1.aua.gr/agribusiness/wp-content/uploa
ds/sites/6/2024/09/%CE%A0%CE%A3-%CE%
94%CE%99%CE%93%CE%95%CE%A3%CE

%95-2024-25.pdf 

Συναφή μαθήματα ● Αγροδιατροφική Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Αειφόρος Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Αντίστροφη Εφοδιαστική Αλυσίδα και 

Κυκλική Οικονομία 
● Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Υπηρεσιών 
● Διαχείριση Προμηθειών 
● Διεθνής Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
● Διοίκηση Παραγωγής 
● Διοίκηση Αποθηκών και Διαχείριση 

Αποθεμάτων 
● Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 

στην Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Ναυτιλία και Logistics 
● Οικονομικά των Μεταφορών 
● Πληροφοριακά Συστήματα στην 

Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Συστήματα Μεταφορών και Διανομής 
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Πτυχιακή εργασία  Ναι  

Πρακτική άσκηση Ναι 

Εκπαιδευτικοί στόχοι Αποστολή του Τμήματος είναι η κατάρτιση 
επιστημόνων ικανών να ασχολούνται με την 

οργάνωση και διοίκηση γεωργικών 
επιχειρήσεων που προμηθεύονται, παράγουν, 

μεταποιούν, αποθηκεύουν και διακινούν εφόδια 
και προϊόντα, αξιοποιώντας σύγχρονες 

μεθόδους και τεχνικές σε όλη την εφοδιαστική 
αλυσίδα. 

Επαγγελματικές Προοπτικές / Σταδιοδρομία ● Οι πτυχιούχοι του τ.ΔΙΓΕΣΕ μπορούν 
να απασχοληθούν τόσο ως 
σύμβουλοι/εξειδικευμένα στελέχη 
διοίκησης γεωργικών επιχειρήσεων ή 
συστημάτων εφοδιασμού (ανάλογα με 
την κατεύθυνση που θα επιλέξουν), όσο 
και ευρύτερα ως σύμβουλοι/στελέχη 
διοίκησης επιχειρήσεων στον ιδιωτικό 
και δημόσιο τομέα.  

● Οι προοπτικές απασχόλησης αφορούν 
σε όλους τους τομείς της οικονομικής 
δραστηριότητας σε εθνικό και διεθνές 
επίπεδο. 

 
Το Τμήμα Διοίκησης Γεωργικών Επιχειρήσεων και Συστημάτων Εφοδιασμού (Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών) διαθέτει τα παρακάτω 14 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

2.1.2.1 Αγροδιατροφική Εφοδιαστική Αλυσίδα  Αγροδιατροφική Εφο…

2.1.2.2 Αειφόρος Εφοδιαστική Αλυσίδα  Αειφόρος Εφοδιαστικ…

2.1.2.3 Αντίστροφη Εφοδιαστική Αλυσίδα και Κυκλική Οικονομία  Αντίστροφη Εφοδιασ…

2.1.2.4 Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας Υπηρεσιών  Διαχείριση Εφοδιαστι…

2.1.2.5 Διαχείριση Προμηθειών  Διαχείριση Προμηθειών

2.1.2.6 Διεθνής Εφοδιαστική Αλυσίδα  Διεθνής Εφοδιαστική…

2.1.2.7 Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Διοίκηση Εφοδιαστικ…

2.1.2.8 Διοίκηση Παραγωγής  Διοίκηση Παραγωγής

2.1.2.9 Διοίκηση Αποθηκών και Διαχείριση Αποθεμάτων  Διοίκηση Αποθηκών …
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2.1.2.10 Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία στην Εφοδιαστική 
Αλυσίδα 

 Επιχειρηματικότητα …

2.1.2.11 Ναυτιλία και Logistics  Ναυτιλία και Logistics

2.1.2.12 Οικονομικά των Μεταφορών  Οικονομικά των Μετ…

2.1.2.13 Πληροφοριακά Συστήματα στην Εφοδιαστική Αλυσίδα  Πληροφοριακά Συστ…

2.1.2.14 Συστήματα Μεταφορών και Διανομής  Συστήματα Μεταφορ…

 

2.1.3 Τμήμα Διοίκησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας 

Σχολή  Οικονομίας και Διοίκησης 

Τμήμα Διοίκησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Ιστοσελίδα Τμήματος https://logistics.ihu.gr/ 

Πόλη Κατερίνη  

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 182 

Βάση εισαγωγής (2024-2025) 9520 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης 

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνικά  

Διάρκεια σπουδών 4 Έτη 

Απαιτούμενες διδακτικές μονάδες (ECTS) 
για τη λήψη πτυχίου  

240 

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων Α’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 

Β’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 

Γ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 7 

Δ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Ε’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

ΣΤ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Ζ’ Εξάμηνο 
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Υποχρεωτικά Μαθήματα: 2 
Υποχρεωτικά επιλογής: 4 ή 2 και Πρακτική 

Άσκηση 
Η’ Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά Μαθήματα: 1 
Υποχρεωτικά επιλογής: 5 ή 3 και Πτυχιακή 

Εργασία 
 

Σύνολο Μαθημάτων: 39 Υποχρεωτικά, 9 
Μαθήματα Επιλογής χωρίς Πτυχιακή Εργασία 
και Πρακτική ή 5 Μαθήματα Επιλογής με 
Πτυχιακή Εργασία και Πρακτική 

Ιστοσελίδα προγράμματος σπουδών https://www.ihu.gr/wp-content/uploads/2019/07/
programa_spoudon_dioikisis-efodiastikis-alysid

as.v02.pdf 

Συναφή μαθήματα ● Ανάλυση και Σχεδιασμός Δικτύων 
Διανομής 

● Ανθρωπιστική Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κυκλική 

Οικονομία 
● Διαχείριση Αποθεμάτων  
● Διαχείριση Ποιότητας στην 

Εφοδιαστική  
● Διοίκηση Μεταφορών Ι 
● Διοίκηση Μεταφορών ΙΙ 
● Διοίκηση Παραγωγής 
● Διοίκηση Προμηθειών 
● Εισαγωγή στην Διοίκηση Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας 
● Ευφυή Συστήματα Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας 
● Ηλεκτρονική Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Ναυτιλιακά Logistics 
● Οργάνωση και Διαχείριση Αποθηκών Ι 
● Οργάνωση και Διαχείριση Αποθηκών ΙΙ 
● Πληροφορική στην Εφοδιαστική 
● Πράσινες Εφοδιαστικές Αλυσίδες 
● Προσομοίωση Λειτουργιών και 

Δικτύων Εφοδιασμού 
● Σήμανση και Ιχνηλασιμότητα στην 

Εφοδιαστική Αλυσίδα 
● Τεχνολογία και Διαχείριση Υλικών 
● Τεχνολογίες Παραγωγής 

Πτυχιακή εργασία  Ναι (Προαιρετική) 

Πρακτική άσκηση Ναι (Προαιρετική) 
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Εκπαιδευτικοί στόχοι Στόχος της δομής του προγράμματος και του 
περιεχομένου των μαθημάτων είναι να παρέχει 

στους φοιτητές επαρκή θεωρητική και 
εργαστηριακή κατάρτιση σε όλα τα αντικείμενα 
που άπτονται της διαχείρισης της εφοδιαστικής 
αλυσίδας και των συστημάτων Εφοδιαστικής 

που μπορεί να εφαρμοστούν σε αυτήν.  

Επαγγελματικές Προοπτικές  /Σταδιοδρομία ● Οργάνωση και Διαχείριση Αποθηκών 
● Διαχείριση Αποθεμάτων  
● Σχεδιασμός Δικτύων Διανομής  
● Προγραμματισμός Προμηθειών 
● Διαχείριση Παραγγελιών 
● Υποστήριξη Παραγωγής 
● Υποστήριξη λειτουργιών Εμπορίας.  
● Μεταφορές (αεροπορικές, θαλάσσιες, 

οδικές, σιδηροδρομικές) 
● Τυποποίηση Προϊόντων 
● Διασφάλιση Ποιότητας Επαγγελματικά 

 
Το Τμήμα Διοίκησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος) διαθέτει 
τα παρακάτω 21 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

2.1.3.1 Ανάλυση και Σχεδιασμός Δικτύων Διανομής  Ανάλυση και Σχεδιασ…

2.1.3.2 Ανθρωπιστική Εφοδιαστική Αλυσίδα  Ανθρωπιστική Εφοδι…

2.1.3.3 Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κυκλική Οικονομία  Βιώσιμη Ανάπτυξη κ…

2.1.3.4 Διαχείριση Αποθεμάτων  Διαχείριση Αποθεμάτων

2.1.3.5 Διαχείριση Ποιότητας στην Εφοδιαστική  Διαχείριση Ποιότητα…

2.1.3.6 Διοίκηση Μεταφορών Ι  Διοίκηση Μεταφορών Ι

2.1.3.7 Διοίκηση Μεταφορών ΙΙ  Διοίκηση Μεταφορώ…

2.1.3.8 Διοίκηση Παραγωγής  Διοίκηση Παραγωγής

2.1.3.9 Διοίκηση Προμηθειών  Διοίκηση Προμηθειών

2.1.3.10 Εισαγωγή στη Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Εισαγωγή στη Διοίκη…

2.1.3.11 Ευφυή Συστήματα Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Ευφυή Συστήματα Ε…

2.1.3.12 Ηλεκτρονική Εφοδιαστική Αλυσίδα  Ηλεκτρονική Εφοδια…
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2.1.3.13 Ναυτιλιακά Logistics  Ναυτιλιακά Logistics

2.1.3.14 Οργάνωση και Διαχείριση Αποθηκών Ι  Οργάνωση και Διαχεί…

2.1.3.15 Οργάνωση και Διαχείριση Αποθηκών ΙΙ  Οργάνωση και Διαχεί…

2.1.3.16 Πληροφορική στην Εφοδιαστική  Πληροφορική στην Ε…

2.1.3.17 Πράσινες Εφοδιαστικές Αλυσίδες  Πράσινες Εφοδιαστικ…

2.1.3.18 Προσομοίωση Λειτουργιών και Δικτύων Εφοδιασμού  Προσομοίωση Λειτου…

2.1.3.19 Σήμανση και Ιχνηλασιμότητα στην Εφοδιαστική Αλυσίδα  Σήμανση και Ιχνηλασ…

2.1.3.20 Τεχνολογία και Διαχείριση Υλικών  Τεχνολογία και Διαχε…

2.1.3.21 Τεχνολογίες Παραγωγής  Τεχνολογίες Παραγω…

 

2.1.4 Τμήμα Ναυτιλιακών Σπουδών (Πανεπιστήμιο Πειραιώς) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

Σχολή  Ναυτιλίας και Βιομηχανίας 

Τμήμα Ναυτιλιακών Σπουδών 

Ιστοσελίδα Τμήματος https://maritime-unipi.gr/  

Πόλη Πειραιάς 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 244 

Βάση εισαγωγής (2024-2025) 18320 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης 

Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 4 Έτη 

Απαιτούμενες διδακτικές μονάδες (ECTS) 
για τη λήψη πτυχίου  

240  

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων Α’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Β’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Γ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
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Υποχρεωτικά επιλογής: 1 
Δ’ Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

Ε’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

ΣΤ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

Ζ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 3 
Υποχρεωτικά επιλογής: 2 

Η’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 3 

Υποχρεωτικά επιλογής: 2 ή 1 και Πρακτική 
Άσκηση 

 
Σύνολο μαθημάτων: 32 Υποχρεωτικά, 8 
Επιλογής ή 7 με πρακτική άσκηση. 

Ιστοσελίδα προγράμματος σπουδών https://maritime-unipi.gr/spoudes/proptychiakes
-spoudes/programma-spoudon/  

Συναφή μαθήματα ● Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
● Διαχείριση Λειτουργιών Λιμενικών και 

Τερματικών Εγκαταστάσεων 
● Διαχείριση Συστημάτων Μεταφορών  
● Εισαγωγή στη Ναυτιλία 
● Ευρωπαϊκές Πολιτικές για Μεταφορές 

και Λιμάνια 
● Λιμάνια και Συνδυασμένες Μεταφορές  
● Λιμάνια και Χωροταξικός Σχεδιασμός 
● Λιμενικός Σχεδιασμός και Οργάνωση 
● Ναυτιλιακές Αγορές και Λιμενική 

Βιομηχανία 
● Ναυτιλιακή Οικονομική και Πολιτική 
● Οικονομική των Λιμένων 
● Οικονομική των Μεταφορών 
● Συστήματα Μεταφορών 

Πτυχιακή εργασία  Όχι 

Πρακτική άσκηση Ναι (Προαιρετική) 

Εκπαιδευτικοί στόχοι Συνολικά, με την επιτυχή ολοκλήρωση του 
ΠΠΣ και την υλοποίηση των προσδοκώμενων 
μαθησιακών αποτελεσμάτων του κάθε 
μαθήματος, οι φοιτητές θα είναι θέση να: 

● Κατέχουν αποδεδειγμένη γνώση και 
κατανόηση των θεμάτων που 
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σχετίζονται με τα αντίστοιχα γνωστικά 
πεδία των επιμέρους μαθημάτων του 
ΠΠΣ, τα οποία σε γενικότερο πλαίσιο 
περιλαμβάνουν τόσο επιμέρους θέματα 
οικονομικής της ναυτιλίας, των λιμένων 
και των μεταφορών, διοίκησης 
ναυτιλιακών επιχειρήσεων και 
οργανισμών, διοίκησης και διαχείρισης 
λιμένων και μεταφορικών συστημάτων, 
όσο και θέματα ναυτιλιακής λογιστικής 
και χρηματοδότησης, καθώς και 
θαλάσσιου περιβάλλοντος. 

● Κατανοούν ζητήματα που προκύπτουν 
από σύγχρονες εξελίξεις στην αιχμή του 
γνωστικού τους πεδίου, δηλαδή 
εξελίξεις στον τομέα της ναυτιλίας, των 
λιμένων και των μεταφορών. 

● Χρησιμοποιούν τη θεωρητική γνώση 
και τα επιστημονικά εργαλεία των 
τομέων οικονομικών και διοίκησης για 
την επίλυση προβλημάτων των 
σύγχρονων ναυτιλιακών οργανισμών 
και τη δημιουργία επιχειρημάτων για τη 
λήψη αποφάσεων στο πλαίσιο της 
ναυτιλίας. 

● Συγκεντρώνουν και να ερμηνεύουν 
ναυτιλιακά δεδομένα και στοιχεία με 
στόχο να διαμορφώνουν 
προβληματισμό και κρίσεις σχετικά με 
οικονομικά, διοικητικά, στρατηγικά, 
χρηματοδοτικά και περιβαλλοντικά 
θέματα που σχετίζονται με τον κλάδο 
της ναυτιλίας. 

● Επικοινωνούν πληροφορίες, 
προβλήματα και λύσεις που σχετίζονται 
με οικονομικά, διοικητικά, 
χρηματοδοτικά και περιβαλλοντικά 
θέματα της ναυτιλίας τόσο σε 
ειδικευμένο όσο και σε 
μη-εξειδικευμένο κοινό. 

● Συνεχίσουν σε περαιτέρω 
(μεταπτυχιακές ή/ και διδακτορικές) 
σπουδές στα αντικείμενα των 
ναυτιλιακών οικονομικών και 
διοίκησης, των οικονομικών και 
διοίκησης λιμένων, των μεταφορών, της 
εφοδιαστικής αλυσίδας και της 
ναυτιλιακής λογιστικής με μεγάλο 
βαθμό αυτονομίας. 
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Με την επιτυχή ολοκλήρωση του ΠΠΣ, οι 
φοιτητές: 

● Διαθέτουν προχωρημένες και ευρείες 
γνώσεις στα θέματα της ναυτιλίας και 
συγκεκριμένα στα θέματα οικονομικής 
της ναυτιλίας και των μεταφορών, 
διοίκησης ναυτιλιακών επιχειρήσεων 
και λιμένων, θαλάσσιου περιβάλλοντος, 
ναυτιλιακής λογιστικής και 
χρηματοδότησης. Οι γνώσεις αυτές 
συμβάλλουν στην κριτική κατανόηση 
θεωριών και αρχών που άπτονται των 
παραπάνω θεμάτων.  

● Αποκτούν δεξιότητες και ικανότητες 
εφαρμογής των παραπάνω γνώσεων για 
την επίλυση σύνθετων προβλημάτων 
που σχετίζονται με τον κλάδο της 
ναυτιλίας. Οι δεξιότητες αυτές 
περιλαμβάνουν τόσο τη χρήση της 
λογικής και της δημιουργικής σκέψης, 
όσο και την εφαρμογή των εργαλείων 
και τεχνικών των οικονομικών και της 
διοίκησης στον κλάδο της ναυτιλίας.  

● Αναπτύσσουν τις ικανότητες 
διαχείρισης θεωρητικών οικονομικών 
και διοικητικών εργαλείων και 
μεθοδολογιών για τη λήψη αποφάσεων 
σε ναυτιλιακά περιβάλλοντα εργασίας. 

Επαγγελματικές Προοπτικές / Σταδιοδρομία ● Ναυτιλιακές εταιρείες διαχείρισης 
πλοίων 

● Χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
● Πετρέλευση 
● Προμήθειες 
● Νομικές υπηρεσίες 
● Offshore 
● Εφοδιαστική αλυσίδα 
● Συνδυασμένες μεταφορές / Logistics 
● 3PL 
● Δημόσιοι οργανισμοί 
● Κυβερνητικοί οργανισμοί 
● Συμβουλευτικές υπηρεσίες 
● Περιβαλλοντικές υπηρεσίες 
● Λιμάνια και λιμενικές επιχειρήσεις 
● Ναυπηγοεπισκευαστικές επιχειρήσεις 
● Νηογνώμονες και άλλοι φορείς 

ρυθμιστικού χαρακτήρα 
● Εκπαιδευτικές μονάδες προς την 

Θαλάσσια Οικονομία 
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Το Τμήμα Ναυτιλιακών Σπουδών (Πανεπιστήμιο Πειραιώς) διαθέτει τα παρακάτω 13 
συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

2.1.4.1 Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Διαχείριση Εφοδιαστ…

2.1.4.2 Διαχείριση Λειτουργιών Λιμενικών και Τερματικών 
Εγκαταστάσεων 

 Διαχείριση Λειτουργ…

2.1.4.3 Διαχείριση Συστημάτων Μεταφορών  Διαχείριση Συστημάτ…

2.1.4.4 Εισαγωγή στη Ναυτιλία  Εισαγωγή στη Ναυτι…

2.1.4.5 Ευρωπαϊκές Πολιτικές για Μεταφορές και Λιμάνια   Ευρωπαϊκές Πολιτικ…

2.1.4.6 Λιμάνια και Συνδυασμένες Μεταφορές   Λιμάνια και Συνδυασ…

2.1.4.7 Λιμάνια και Χωροταξικός Σχεδιασμός  Λιμάνια και Χωροτα…

2.1.4.8 Λιμενικός Σχεδιασμός και Οργάνωση  Λιμενικός Σχεδιασμό…

2.1.4.9 Ναυτιλιακές Αγορές και Λιμενική Βιομηχανία  Ναυτιλιακές Αγορές …

2.1.4.10 Ναυτιλιακή Οικονομική και Πολιτική  Ναυτιλιακή Οικονομ…

2.1.4.11 Οικονομική των Λιμένων  Οικονομική των Λιμ…

2.1.4.12 Οικονομική των Μεταφορών  Οικονομική των Μετ…

2.1.4.13 Συστήματα Μεταφορών  Συστήματα Μεταφορ…

 

2.1.5 Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών (Πανεπιστήμιο Αιγαίου) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

Σχολή  Επιστημών της Διοίκησης 

Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών 

Ιστοσελίδα Τμήματος https://www.stt.aegean.gr/  

Πόλη Χίος 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 234 

Βάση εισαγωγής (2024-2025) 9850 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης 
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Γλώσσα Διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 4 Έτη 

Απαιτούμενες διδακτικές μονάδες (ECTS) 
για τη λήψη πτυχίου  

240 

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων Α’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Β’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 
Θερινή Πρακτική Άσκηση Ι  

Γ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Δ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 6 

Θερινή Πρακτική Άσκηση ΙΙ 
Ε’ Εξάμηνο 

Υποχρεωτικά Μαθήματα: 5 
Υποχρεωτικά επιλογής: 1 

ΣΤ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 4 
Υποχρεωτικά επιλογής: 2 

Ζ’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 3 
Υποχρεωτικά επιλογής: 3 

Η’ Εξάμηνο 
Υποχρεωτικά Μαθήματα: 2 και Πτυχιακή 

Εργασία 
Υποχρεωτικά επιλογής: 3  

 
Σύνολο μαθημάτων: 40 Υποχρεωτικά, 9 
Επιλογής και Πτυχιακή Εργασία. 

Ιστοσελίδα προγράμματος σπουδών https://www.stt.aegean.gr/genikes-plirofories/ma
thimata/  

Συναφή μαθήματα ● Ανάλυση Μεταφορικών & 
Συγκοινωνιακών Συστημάτων 

● Γεωπολιτική και Θαλάσσιες Μεταφορές 
● Διεθνής Ναυτιλιακή Πολιτική 
● Διοίκηση Επιβατηγού Ναυτιλίας 
● Διοίκηση Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων 
● Διοίκηση - Οργάνωση Παραγωγής 
● Ειδικά Θέματα Μεταφορών 
● Εισαγωγή στις Ναυτιλιακές Σπουδές 
● Λειτουργική Διαχείριση Ναυτιλιακών 

Επιχειρήσεων Ι 
● Λειτουργική Διαχείριση Ναυτιλιακών 
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Επιχειρήσεων ΙΙ 
● Λήψη Αποφάσεων στις Μεταφορές 
● Ναυτιλιακή Οικονομική 
● Ναυτιλιακή Τεχνολογία 
● Οικονομική των Μεταφορών 
● Οικονομική Διοίκηση Λιμένων και 

Τερματικών Εγκαταστάσεων 
● Οργάνωση Διακίνησης - Διανομής 
● Περιβάλλον και Μεταφορές Ι 
● Περιβάλλον και Μεταφορές ΙΙ 
● Πολιτική και Ανάπτυξη Λιμένων 
● Ποσοτικές Μέθοδοι για Μεταφορές - 

Εμπόριο 
● Συνδυασμένες Μεταφορές 
● Τηλεματική για Ναυτιλία & Μεταφορές 

Πτυχιακή εργασία  Ναι 

Πρακτική άσκηση Ναι (Προαιρετική) 

Εκπαιδευτικοί στόχοι ● Σκοπός του Τμήματος Ναυτιλίας και 
Επιχειρηματικών Υπηρεσιών είναι η 
εκπαίδευση και η έρευνα για τη βαθιά 
κατανόηση της λειτουργίας των 
οργανισμών που δραστηριοποιούνται 
στο σύνθετο περιβάλλον των 
Μεταφορών και του Εμπορίου, και 
ειδικότερα της Ναυτιλίας.  

● Οι διδακτικές και ερευνητικές 
δραστηριότητες στοχεύουν στην 
απόκτηση γνώσεων και την ανάπτυξη 
ικανοτήτων των αποφοίτων για την 
αναζήτηση, επιλογή και εφαρμογή 
κατάλληλων και αποτελεσματικών 
θεωρητικών προσεγγίσεων, 
μεθοδολογιών, τεχνολογιών, και 
λύσεων στη διοίκηση ενός μεγάλους 
εύρος σύγχρονων οργανισμών και 
επιχειρήσεων. 

Επαγγελματικές Προοπτικές / Σταδιοδρομία ● Θέσεις διοικητικών στελεχών σε 
επιχειρήσεις, οργανισμούς και 
γενικότερα οικονομικές μονάδες που 
δραστηριοποιούνται στο χώρο της 
Ναυτιλίας (π.χ. σε ναυτιλιακές 
επιχειρήσεις, γραφεία ναυλώσεων, 
ναυπηγεία, ναυτιλιακά πρακτορεία, 
οργανισμούς λιμένων). 

● Στον ευρύτερο τομέα των Μεταφορών 
(π.χ. αεροπορικές, σιδηροδρομικές και 
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υπεραστικές μεταφορές, διαμεταφορές, 
τερματικές εγκαταστάσεις). 

● Στον τομέα του Διεθνούς Εμπορίου και 
σε μεγάλους χρηματοπιστωτικούς 
οργανισμούς και τράπεζες. 

 
Το Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών (Πανεπιστήμιο Αιγαίου) διαθέτει τα 
παρακάτω 22 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

2.1.5.1 Ανάλυση Μεταφορικών και Συγκοινωνιακών Συστημάτων  Ανάλυση Μεταφορικ…

2.1.5.2 Γεωπολιτική και Θαλάσσιες Μεταφορές  Γεωπολιτική και Θα…

2.1.5.3 Διεθνής Ναυτιλιακή Πολιτική  Διεθνής Ναυτιλιακή …

2.1.5.4 Διοίκηση Επιβατηγού Ναυτιλίας  Διοίκηση Επιβατηγο…

2.1.5.5 Διοίκηση Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων  Διοίκηση Ναυτιλιακ…

2.1.5.6 Διοίκηση - Οργάνωση Παραγωγής  Διοίκηση - Οργάνωσ…

2.1.5.7 Ειδικά Θέματα Μεταφορών  Ειδικά Θέματα Μετα…

2.1.5.8 Εισαγωγή στις Ναυτιλιακές Σπουδές  Εισαγωγή στις Ναυτι…

2.1.5.9 Λειτουργική Διαχείριση Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων Ι  Λειτουργική Διαχείρ…

2.1.5.10 Λειτουργική Διαχείριση Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων ΙΙ  Λειτουργική Διαχείρ…

2.1.5.11 Λήψη Αποφάσεων στις Μεταφορές  Λήψη Αποφάσεων σ…

2.1.5.12 Ναυτιλιακή Οικονομική  Ναυτιλιακή Οικονομ…

2.1.5.13 Ναυτιλιακή Τεχνολογία  Ναυτιλιακή Τεχνολογία

2.1.5.14 Οικονομική των Μεταφορών  Οικονομική των Μετ…

2.1.5.15 Οικονομική Διοίκηση Λιμένων και Τερματικών 
Εγκαταστάσεων 

 Οικονομική Διοίκησ…

2.1.5.16 Οργάνωση Διακίνησης - Διανομής  Οργάνωση Διακίνησ…

2.1.5.17 Περιβάλλον και Μεταφορές Ι  Περιβάλλον και Μετ…

2.1.5.18 Περιβάλλον και Μεταφορές ΙΙ  Περιβάλλον και Μετ…

2.1.5.19 Πολιτική και Ανάπτυξη Λιμένων  Πολιτική και Ανάπτυ…
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https://docs.google.com/document/d/1GoQvF5DAx_zMWz0AGRKOeyLqLE4XasEkOiCVvRwF_cY/edit
https://docs.google.com/document/d/190e05vJGEbskfkaJ4bSHvLKFO8dnzYWQcIs8xSVClg4/edit
https://docs.google.com/document/d/1j0tBq_gD33tVAGdkypR24XUwGdtbZGuEgIgLPpeQ47Y/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1oMRxHI1XXmrjagsQILo2NvUkpKMGr_8lhmjjsc6HV_k/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1AyxMylTD8WCiwU46Wc6ijhmu5PkCc0HRfoXOBLQLOZs/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1_J6V7PNJZ0d4CnFIcyIg5vmXf69TsegghZddG8ddNmQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1V5DTxrit_TArqPN4dY_h8j-VMYHeTxO9nxEVxn8Wfu8/edit
https://docs.google.com/document/d/1xcmOumMpWkFsf-qd-RBcdBR62t0Fr27g7SVaeWH9O6E/edit
https://docs.google.com/document/d/1VV-O05MIawWQ3jKbkE16d-sfN_1VX59vkAyTJpoodc0/edit
https://docs.google.com/document/d/15kIljjOTtjUzzaszTdu0Y8O-x9jkPU_Acwh-fQXHqBU/edit
https://docs.google.com/document/d/1F3pD0aAMoWRyYMa7xSwXvo-uiG8-haKFTUk4UrKf8WM/edit
https://docs.google.com/document/d/1gkQkrmNC4qu2Tt9soKWk1ATdhUqG3Ao7Csavw1rEEfs/edit#heading=h.naqsnkib48zf
https://docs.google.com/document/d/1IciFNr2nhwE-e_enfqK37mzAaOPQFCqnFPDC5a7B_KY/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/19e4JMDUOUhdGkFVlXleTsRdYk55a78-7FCh76XUV78c/edit
https://docs.google.com/document/d/1cEG2vNbTM46bTCQCzu0AIPnhWW4fnC9ey3TkInD2Hvg/edit
https://docs.google.com/document/d/1vmgl8RGHnlahBjCrCZoAPKi77lxLt84C8QPI2IzDWj8/edit
https://docs.google.com/document/d/1OXmGM2Xa5KOivhnuEH5nC-wRnWzv_iXA5w0rnKqAlHI/edit
https://docs.google.com/document/d/1e2_zLhyjvx0KqlydRaj2qEm_kvXSgs_h0O9xgV2smG4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1zhKt89gQ86MI4KrsomWgsJn_jsE-m4YZ8_a83oHA4UM/edit


 

2.1.5.20 Ποσοτικές Μέθοδοι για Μεταφορές - Εμπόριο  Ποσοτικές Μέθοδοι …

2.1.5.21 Συνδυασμένες Μεταφορές  Συνδυασμένες Μετα…

2.1.5.22 Τηλεματική για Ναυτιλία & Μεταφορές  Τηλεματική για Ναυ…
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https://docs.google.com/document/d/1IUj4daXf06ZUlieh0I7oBnpxn2uOot20to_7XSB1Lkw/edit
https://docs.google.com/document/d/1tXEHFG2mN2gOMmoKk2Md4xEwy9n_BnqFnpWDHs2fh_A/edit
https://docs.google.com/document/d/1drSCvTbekTNjPZCtcEqz0OprelfjnjXb9T9CfGUtVmY/edit


 
2.2 Συναφή μαθήματα σε μη συναφή προπτυχιακά προγράμματα/τμήματα 

Στη συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζονται προπτυχιακά μαθήματα (και τα αντίστοιχα 
περιγράμματά τους σε Παράρτημα με τη μορφή υπερσυνδέσμων) που θεραπεύουν γνωστικά 
αντικείμενα συναφή με τον ευρύτερο κλάδο των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας, τα 
οποία ωστόσο προσφέρονται από μη συναφή προπτυχιακά τμήματα/προγράμματα σπουδών. 
Με βάση την έρευνά μας, σε προπτυχιακό επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν 
155 συναφή προπτυχιακά μαθήματα, τα οποία προσφέρονται από 76 μη συναφή 
Προγράμματα Προπτυχιακών Σπουδών (ΠΠΣ) σε 21 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής. 
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Εκπαιδευτικό 
Ίδρυμα 

Τμήμα Τίτλος Μαθήματος Περίγραμμα  

Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης 

2.2.1 Τμήμα 
Αγρονόμων και 
Τοπογράφων 
Μηχανικών 

2.2.1.1 Οικονομική των 
Μεταφορών 

 Οικονομική των …

2.2.1.2 Συγκοινωνιακή 
Τεχνική 

 Συγκοινωνιακή Τ…

2.2.1.3 Σχεδιασμός 
Μεταφορών 

 Σχεδιασμός Μετα…

2.2.2 Τμήμα 
Μηχανικών 

Χωροταξίας και 
Ανάπτυξης 

2.2.2.1 Πολιτική και 
Οικονομική των 

Μεταφορών 
 Πολιτική και Οικ…

2.2.2.2 Σχεδιασμός 
Δικτύων και Συστημάτων 

Μεταφορών 
 Σχεδιασμός Δικτύ…

2.2.3 Τμήμα 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

2.2.3.1 Διαχείριση 
Αποθεμάτων 

 Διαχείριση Αποθ…

2.2.3.2 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.3.3 Προγραμματισμός 
και Έλεγχος Παραγωγής  

 Προγραμματισμό…

2.2.4 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.4.1 Διοίκηση 
Επιχειρησιακών 

Λειτουργιών  
 Διοίκηση Επιχειρ…

2.2.4.2 Διοίκηση Λιανικού 
Εμπορίου και Δικτύου 

Διανομής 
 Διοίκηση Λιανικ…

https://docs.google.com/document/d/1P_kdUJsRvgvMAuiFQcjZHmn86ehzxmmepU8JxFbdkpo/edit
https://docs.google.com/document/d/18Cgxc49mx9RJz9xLX5eUatK3PFGhn33RMk6qsZOSlJI/edit
https://docs.google.com/document/d/1mPKVxBNYN47n7LUvp58M8N8P62VuRJangbTBw4G-030/edit
https://docs.google.com/document/d/1dhEXZbsq29HYENq_bALTnU3ZuTOGSxC7EvkdQsKZHms/edit
https://docs.google.com/document/d/1yzSwn2qRp4btREpkgAefDjMdDl4aWBxPsyqBeCANaHk/edit
https://docs.google.com/document/d/1iimcew6CGIENGsz7KA0qhT3kJdDWTbcFWosvxildmRo/edit
https://docs.google.com/document/d/1dDTFtaDDJvYcrXettTJHFvMq_Ia5cs-eZwPIwwLbqj8/edit
https://docs.google.com/document/d/13GWlb3y9r-CYdE_4rSzUShlqLm9MSUBKmZRaqL5dhgE/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/16_Hb_IoSHkxcCXxWYXJZ_y6pu4S5UQy5ytb_GuM5ecA/edit?tab=t.0#heading=h.169oztr2q3qz
https://docs.google.com/document/d/1trhuLVnW0WCNVM7q0u0Uj78_v0SnjIFw_i3XFV1tnlQ/edit?tab=t.0#heading=h.169oztr2q3qz
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2.2.4.3 Εισαγωγή στην 
Εφοδιαστική και τη 

Διαχείριση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

 Εισαγωγή στην Ε…

2.2.4.4 Υποδείγματα 
Αποθεμάτων και 

Προβλέψεων 
 Υποδείγματα Απ…

2.2.5 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.5.1 Οικονομική των 
Μεταφορών 

 Οικονομική των …

2.2.5.2 Συστήματα 
Μεταφορών 

 Συστήματα Μετα…

Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 

Θράκης 

2.2.6 Τμήμα 
Διοικητικής 

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 

2.2.6.1 Διαχείριση 
Λειτουργιών 

 Διαχείριση Λειτο…

2.2.6.2 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.7 Τμήμα 
Μηχανικών 

Παραγωγής και 
Διοίκησης 

2.2.7.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.8 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.8.1 Οικονομική και 
Management των 

Μεταφορών και Υποδομών 
 Οικονομική και …

2.2.9 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.9.1 Οικονομία 
Μεταφορών 

 Οικονομία Μετα…

2.2.9.2 Σιδηροδρομική  Σιδηροδρομική

2.2.9.3 Σχεδιασμός 
Αεροδρομίων 

 Σχεδιασμός Αερο…

Διεθνές 
Πανεπιστήμιο 

Ελλάδος 

2.2.10 Τμήμα 
Δημιουργικού 

Σχεδιασμού και 
Ένδυσης 

2.2.10.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

στην Ένδυση 
 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.11 Τμήμα 
Διοίκησης 

Οργανισμών, 
Μάρκετινγκ & 

Τουρισμού 

2.2.11.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.11.2 Διοίκηση και 
Οργάνωση 

Αερομεταφορών και 
Εμπορευμάτων 

 Διοίκηση και Ορ…

https://docs.google.com/document/d/1nrNcndj6V7TJmbEWkDd0i-aG_z9vZTY6uZuqJg1f1U0/edit
https://docs.google.com/document/d/1gD7OznIxLhnp2hl7Yp9MXBkz6Vab57E_Pm-6ATcZNF4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1ea1XAC4NIqMBL17f5lwWP4cO2VR3bfw0p2h7hyERLdk/edit
https://docs.google.com/document/d/1ISMYdqhk5aklFeEzahje1P5ewr863Kj1wwscYQMlNhE/edit
https://docs.google.com/document/d/1T1l37iVIr5_jpoddEAXWboooMjs-1jJkl0-Pzs4vsfY/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1wXPfgDeQUOMQp4vUafPzM1kbZ7LdielYW_Hlm6FhL3Y/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1lOE2enMS3ymNrZmO2XUuZmrvrnPZxuDvoQyEk6AgfIc/edit
https://docs.google.com/document/d/1FK-3CwsMv_mg_LjwGUQfTD_ikyhDv8rEKQxGBTAgDfw/edit
https://docs.google.com/document/d/1mzPcdHs0uymN_yRbvlVjI5h8nugX48J_CzvduCtzMLc/edit
https://docs.google.com/document/d/1_Kf5kN9VnBH_ShSgHku0Y6BSeND0PJP0IXzJhvboi0Q/edit
https://docs.google.com/document/d/1zJTXPPXnqeEcdJNul4JiGyw3gQMGDNb759RrXQxXIXo/edit
https://docs.google.com/document/d/1AiwNPv9hBAQl1eUEKOsntRrrxqmIAPszEZ9UFqujr6c/edit
https://docs.google.com/document/d/1dyJA0XlK5wgeg-GUViGB3K0QAiSPG4d1O5faue4dSHY/edit
https://docs.google.com/document/d/1pb9PwQuE9bGRr7V7JJMSiDxG3v0I2jHwSQW5XvS4Axc/edit


 

 
 

 
 

60 

2.2.12 Τμήμα 
Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 
Τροφίμων 

2.2.12.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικών Αλυσίδων 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.13 Τμήμα 
Λογιστικής και 

Πληροφοριακών 
Συστημάτων 

2.2.13.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας με 

ERP 
 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.13.2 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.14 Τμήμα 
Μηχανικών 

Παραγωγής και 
Διοίκησης 

2.2.14.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.14.2 Logistics και 
Μεταφορές 

 Logistics και Μετ…

2.2.15 Τμήμα 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

2.2.15.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.15.2 Διαχείριση 
Αποθεμάτων 

 Διαχείριση Αποθ…

2.2.15.3 Διοίκηση 
Συστημάτων Παραγωγής 

 Διοίκηση Συστημ…

2.2.15.4 Προγραμματισμός 
και Έλεγχος Παραγωγής 

 Προγραμματισμό…

2.2.15.5 Τεχνικές 
Οργάνωσης Παραγωγής 

 Τεχνικές Οργάνω…

2.2.16 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.16.1 Εφοδιαστική 
Αλυσίδα 

 Εφοδιαστική Αλυ…

2.2.17 Τμήμα 
Οργάνωσης και 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 

2.2.17.1 Διοίκηση Δικτύου 
Διανομών (Logistics) 

 Διοίκηση Δικτύο…

2.2.17.2 Διοίκηση 
Παραγωγής και 

Λειτουργιών 
 Διοίκηση Παραγ…

2.2.17.3 Διοίκηση 
Προμηθειών 

 Διοίκηση Προμη…

2.2.17.4 Σχεδιασμός και 
Βελτιστοποίηση 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
 Σχεδιασμός και Β…

https://docs.google.com/document/d/1hPvxU_gzjYo2vaB1Vc-mqtbwSz3OgmF6POSoupnRoBo/edit#heading=h.jr335km6pim5
https://docs.google.com/document/d/1R1vOTspqHVzLiyEU-POufxEc_NcTK9FQGGBU6EC1DBE/edit
https://docs.google.com/document/d/1_tntPv9IkTM1DuAchNO-X6AFDB7MBQygmdoZOg5JEM8/edit
https://docs.google.com/document/d/1_FktHg64CKrsJECAw_-zPhDJVrXMXHwjGUZUtfty34o/edit
https://docs.google.com/document/d/1pALKdbD5dZk3Ea4FI2WDVn8WiULsez09ffTqJ8rbbZw/edit
https://docs.google.com/document/d/1bll8WG_0qnl5-jn4sCvfdsmBtEtNSIoMBu5TD8yvQfE/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1ncym6LzQmhhvNTK8UTkLl6r1-_saAmfD3aZFATdTfTI/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1TUP5e0AW_dmct91JeQjzJ8Y-osQn9Dp1bATFfM-iC5I/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1ajKCxbZswqtHRFD8YcWo-epOJ2fu6FMHMJaJwXgTyfU/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/18-ylO2nxwXJlQoPInrDNF9irItxAwdzDKfICzaZBrVE/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1ZAcbkj5nqhAuU-PSuccQkX8umnvkfDe-Rpknvft2fRw/edit?tab=t.0#heading=h.9bkq8935wqky
https://docs.google.com/document/d/1s_FlEIeE2vgondU4RAgmfFWwmklLM9azz3rJU1eoDoc/edit
https://docs.google.com/document/d/1BbkL9PaQBkWkxZDek-JphX-6UNtyvvpg-A-sq7uDaac/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1Do03dVEGmQcZqpb3hQtAQvlRdcIoaDYHV1-VsDBvrUI/edit
https://docs.google.com/document/d/1hycpE9xBGR9rHzV838RXhBnRe6un_DmaShV9e27izBI/edit
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2.2.18 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.18.1 Οικονομία 
Μεταφορών 

 Οικονομία Μετα…

2.2.18.2 Πολιτική 
Μεταφορών 

 Πολιτική Μεταφ…

2.2.18.3 Σχεδιασμός 
Λειτουργία Θαλάσσιων 

Συστημάτων 
 Σχεδιασμός Λειτ…

Εθνικό και 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 

Αθηνών 

2.2.19 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων και 
Οργανισμών 

2.2.19.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.19.2 Διοίκηση 
Λειτουργιών και 

Οργάνωση Παραγωγής 
 Διοίκηση Λειτου…

2.2.20 Τμήμα 
Τεχνολογιών 

Ψηφιακής 
Βιομηχανίας 

2.2.20.1 Εφοδιαστική 
Αλυσίδα 

 Εφοδιαστική Αλυ…

Εθνικό 
Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο 

2.2.21 
Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και 

Μηχανικών 
Υπολογιστών 

2.2.21.1 Διοίκηση 
Παραγωγής και 

Συστημάτων Υπηρεσιών 
 Διοίκηση Παραγ…

2.2.22 Τμήμα 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

2.2.22.1 Αντίστροφη 
Εφοδιαστική και Κυκλική 

Οικονομία 
 Αντίστροφη Εφο…

2.2.22.2 Εφοδιαστική 
(Μεταφορές - Διανομή) 

 Εφοδιαστική (Με…

2.2.22.3 Οργάνωση 
Παραγωγής & Διοίκηση 

Επιχειρήσεων Ι  
 Οργάνωση Παρα…

2.2.22.4 Οργάνωση 
Παραγωγής & Διοίκηση 

Επιχειρήσεων ΙΙ  
 Οργάνωση Παρα…

2.2.22.5 Προγραμματισμός 
και Έλεγχος Παραγωγής 

 Προγραμματισμό…

2.2.22.6 Συστήματα 
Παραγωγής και Διακίνηση 

Υλικών  
 Συστήματα Παρα…

https://docs.google.com/document/d/1_Yr9vBhZWl96gLH00Ltgl8X7l0ZBSXO7Hnuj299TxQQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1eTirSzqNE7aym2TQ0QBeVH7gxyfUsmyY3j7KESwgX1k/edit
https://docs.google.com/document/d/1EvjYL4VrLrQ1bt-QtOzMmLDlAIWY47x0w45uqkHkih8/edit
https://docs.google.com/document/d/1HfqC28CAW2L0fQsZ4UjwNGsF4pcjU0x_5dfRvNCSFDs/edit
https://docs.google.com/document/d/1eURY4A01ElUUAlh98OY2a9sAiJ_xlfzVzbUVIJze6qg/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/15y0mVnvLeaUIF7yJDq24zwuI4grhyCUDMFHbQMJOm3E/edit#heading=h.nzm6vhjfpsjq
https://docs.google.com/document/d/1TXmeyILu0D1USYhyzwMJutgic05VX3qJW6UFA7Zxvls/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/12zC8bsDrxf8PD-HcGLsl8gpOdHs5IFKORf8oFw-WmeI/edit
https://docs.google.com/document/d/1QsfxN2OPkKdVFMZ6lHfy6uuVESXvATPB_bd7c5Bs3J0/edit
https://docs.google.com/document/d/1fD0iQ-_q2hCpCtfBxUzoDsxg3AyajjOiXQ8drYd9760/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1Dtg6IIyfXX6D8TtTIffnniQ_tQoNDqlGd3AFEiv90mc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1xmkETE_KTO1GilweC_kBT75CkK8VehXpJgn2gFyEPt8/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1YIh4EM3ux8H9ePOBwXtvZFeAWbAYs68hk2FbXYZKEUY/edit?tab=t.0
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2.2.23 Τμήμα 
Ναυπηγών 

Μηχανολόγων 
Μηχανικών 

2.2.23.1 Ελληνική και 
Διεθνής Εμπορική 

Ναυτιλία 
 Ελληνική και Διε…

2.2.23.2 Εφοδιαστική 
(Logistics) στις Θαλάσσιες 

Μεταφορές 
 Εφοδιαστική (Lo…

2.2.23.3 Λιμένες και 
Συνδυασμένες Μεταφορές 

 Λιμένες και Συνδ…

2.2.23.4 Οικονομική 
Θαλάσσιων Μεταφορών Ι  Οικονομική Θαλ…

2.2.23.5 Οικονομική 
Θαλάσσιων Μεταφορών ΙΙ  Οικονομική Θαλ…

2.2.23.6 Οργάνωση 
Παραγωγής & Διοίκηση 

Επιχειρήσεων Ι  
 Οργάνωση Παρα…

2.2.23.7 Προγραμματισμός 
και Έλεγχος Παραγωγής I 

 Προγραμματισμό…

2.2.23.8 Προγραμματισμός 
και Έλεγχος Παραγωγής IΙ  Προγραμματισμό…

2.2.24 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.24.1 Ποσοτικές 
Μέθοδοι στις Μεταφορές  

 Ποσοτικές Μέθο…

2.2.24.2 Συνδυασμένες 
Μεταφορές - Ειδικά 

Συστήματα 
 Συνδυασμένες Μ…

2.2.24.3 Σχεδιασμός και 
Διαχείριση Αεροδρομίων 

 Σχεδιασμός και Δ…

Ελληνικό 
Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο 

2.2.25 Τμήμα 
Διοίκησης 
Τουρισμού 

2.2.25.1 Μεταφορές στον 
Τουρισμό 

 Μεταφορές στον …

Ελληνικό 
Μεσογειακό 

Πανεπιστήμιο 

2.2.26 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων και 
Τουρισμού 

2.2.26.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας  

 Διαχείριση  Εφοδ…

2.2.26.2 Μεταφορές και 
Τουρισμός 

 Μεταφορές και Τ…

2.2.26.3 Οικονομική των 
Μεταφορών 

 Οικονομική των …

https://docs.google.com/document/d/18Z7KqLK84zqfAAzVrR5r2MmIvT82arIK9se4BTHQ1BM/edit
https://docs.google.com/document/d/1rYP3jYMY9Ui-fwbhCpvOCywEi9TfYHslwGKsJzbI97I/edit
https://docs.google.com/document/d/1E7TaCUCqYLRox-PN6TZaETmpSkPqWcjfSnxiO_L-ok4/edit
https://docs.google.com/document/d/1c7L5H-0e53ubGAcGGGBNV7qDo_Cl0chSi01Un6MNQYY/edit
https://docs.google.com/document/d/1D2N0WUnkmV_9Q8N_CfLJEqdte7W1QSgX-R_j9YdEDK0/edit
https://docs.google.com/document/d/1nw_cLvBRc7cSZQXvOpstYboXwT5s_z27-Hc9hdeSu1s/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1gE6VV-XMPj949YMteJnKrwjxQ7z6OW0FwBRywycgAf4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/14MI9zAP2jYwvLyBaxHve1HeTNHVcF7K8Jhb5GwaHRKM/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1hUdgzY-hCt_xW7tUnG42baEi-oNV04uzYBTa5R8j_5k/edit?tab=t.0#heading=h.esnnhpb8n2xj
https://docs.google.com/document/d/1Xtmcb55fupYGSNRhNdlBG-JsrEl9-u0LH-vjHCOrvQQ/edit
https://docs.google.com/document/d/140PbzRNtToJHITQ6Cqd0IzI3OTVWrJAPn0aHWdTbREM/edit#heading=h.84r655yi28t2
https://docs.google.com/document/d/1rZYfYe0W7cInqiMB47q_2b4oyC1v7DB62G8S_2IaRh4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1hDxaXH-oSo1gEKkNZEBnujwiVpCXErKcDWvxzca7048/edit
https://docs.google.com/document/d/1CTJoBMPugXJrrCxBwtOtz1seC1TbjDSBh3KTd2N9SsQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1BRNf3PGmqzH0MVCb_3WO-4IdgD2lwryPouyALY88cao/edit
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2.2.27 Τμήμα 
Διοικητικής 

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 

2.2.27.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο 

2.2.28 Τμήμα 
Περιφερειακής 

Ανάπτυξης - 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων 

2.2.28.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
(Logistics Management) 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.29 Τμήμα 
Πληροφορικής 

2.2.29.1 Πληροφοριακά 
Συστήματα και 

Εφοδιαστική Αλυσίδα 
 Πληροφοριακά Σ…

2.2.30 Τμήμα 
Τουρισμού 

2.2.30.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

και Logistics 
 Διαχείριση Εφοδι…

Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο 

Αθηνών 

2.2.31 Τμήμα 
Διοικητικής 

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 

2.2.31.1 Ανάλυση και 
Σχεδιασμός Συστημάτων 
Διανομής και Μεταφοράς 

 Ανάλυση και Σχε…

2.2.31.2 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.31.3 Διοίκηση 
Παραγωγής και Υπηρεσιών  

 Διοίκηση Παραγ…

2.2.32 Τμήμα 
Μάρκετινγκ και 

Επικοινωνίας 

2.2.32.1 Δίκτυα Διανομής 
και Logistics 

 Δίκτυα Διανομής …

2.2.32.2 Διοίκηση 
Παραγωγής και Υπηρεσιών 

 Διοίκηση Παραγ…

2.2.33 Τμήμα 
Οργάνωσης και 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 

2.2.33.1Δίκτυα Διανομής 
και Logistics 

 Δίκτυα Διανομής …

2.2.33.2 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

(Logistics) 
 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.33.3 Διοίκηση 
Παραγωγής και Υπηρεσιών  

 Διοίκηση Παραγ…

2.2.34 Τμήμα 
Πληροφορικής 

2.2.34.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

(Logistics) 
 Διοίκηση Εφοδια…

Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου 

2.2.35 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων 

2.2.35.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

https://docs.google.com/document/d/1w1DXkcpqBHdJf8l3wwCPFcAd_hqYwCrKqC9mmoFVAUQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1wmufjV2U-mLc2ZvcKRn7lvpAKYyY7V-8beWAyLWRbpo/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1_jJRPXnCLm0-MoCRkRNzs4osnMmPFfcEUWkGhZ8ZnKk/edit
https://docs.google.com/document/d/1FF1VpGpuZR6ILOrI8thIYWxXo_rECYfa4QZJUUdEYA8/edit#heading=h.ipq5dgtenx3d
https://docs.google.com/document/d/1Y5zYC32X9Gm8cWkGJ6M2H9c8976Gqs5rmbPAJlyP8FI/edit
https://docs.google.com/document/d/1XUsIyf6FOebWe-YpN-53omIE5HDirlWTLnf-Cf53oLo/edit
https://docs.google.com/document/d/1pg2GvWxkPoX_C7XEukvcJxdC_vR8YWz0d69ygOepG5U/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1JooRrBQpmFhN3X2WUiZMAMmETfxCFiAECIkCgasLla0/edit
https://docs.google.com/document/d/1_YU_MlWwNR7NWXHqF2teYUXvZvZJ0I3mPm8GZJRexhQ/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1_9zxpCBWibS08gECO1ylS-f9oarSffYJGYrUqyBIgbM/edit
https://docs.google.com/document/d/1BtpPR4COW1VtNkCf39eY83u7vyA6QjJa4m3a2rGeupg/edit
https://docs.google.com/document/d/15y38j6LyBvAG8N1Mu5juwuSaLQEQc3dFwNSaL3BUEvw/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1sKe9V36a-lFexXk8AM-DLpDwUvMr9NLfy5JYi87a5ZE/edit
https://docs.google.com/document/d/1QzM4tEbzMsfiPCVegfMihpdYa2oT33yHs53TwTgzqbw/edit
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2.2.35.2 Οικονομική των 
Μεταφορών 

 Οικονομική των …

2.2.36 Τμήμα 
Μηχανικών 

Οικονομίας και 
Διοίκησης 

2.2.36.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας Ι  Διαχείριση Εφοδι…

2.2.36.2 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας ΙΙ  Διαχείριση Εφοδι…

2.2.36.3 Διοίκηση 
Λειτουργιών 

 Διοίκηση Λειτου…

2.2.36.4 Συστήματα 
Παραγωγής 

 Συστήματα Παρα…

2.2.37 Τμήμα 
Οικονομικής και 

Διοίκησης 
Τουρισμού 

2.2.37.1 Διοίκηση 
Επιχειρησιακών 

Λειτουργιών  
 Διοίκηση Επιχειρ…

2.2.37.2 Μεταφορές και 
Τουρισμός 

 Μεταφορές και Τ…

Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής 

2.2.38 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων 

2.2.38.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

και Αποθεμάτων 
 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.39 Τμήμα 
Διοίκησης 
Τουρισμού 

2.2.39.1 Διοίκηση 
Αποθεμάτων 

Ξενοδοχειακών 
Επιχειρήσεων 

 Διοίκηση Αποθεμ…

2.2.39.2 Μεταφορές και 
Τουρισμός 

 Μεταφορές και Τ…

2.2.40 Τμήμα 
Μηχανικών 

Βιομηχανικής 
Σχεδίασης και 
Παραγωγής 

2.2.40.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

(Logistics) 
 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.41 Τμήμα 
Μηχανικών 

Τοπογραφίας και 
Γεωπληροφορικής 

2.2.41.1 Ανάλυση και 
Σχεδιασμός Μεταφορών 

 Ανάλυση και Σχε…

2.2.42 Τμήμα 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

2.2.42.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.43 Τμήμα 
Ναυπηγών 
Μηχανικών 

2.2.43.1 Διοίκηση και 
Λειτουργία Λιμένων 

 Διοίκηση και Λει…

https://docs.google.com/document/d/1SkTT86eAYPKfW-sBfzk64VHCsoBf5TNP2leLcjRqyKo/edit
https://docs.google.com/document/d/16pny6ROXei-7gHrnC4TEF4Pjc2OcRnmkwg-dj00wOYU/edit
https://docs.google.com/document/d/1r5ByxC32r6N80ps0VnP6mcq8e8ZxFoDknPpdb5ez69s/edit
https://docs.google.com/document/d/1IYByDp-tcfoWAMZtnOBZ7W7gfojL5ItMbGM3QGLnmOI/edit?tab=t.0#heading=h.gkk9k2vfop1l
https://docs.google.com/document/d/1h0ox1WxJBgVnjyI2ievBr9enffdOa9PwiQpq8oQD5rM/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1jkoiJWW2NN0mArCGe1PkY9fvoifPYSIoyjXEPN9b_AM/edit?tab=t.0#heading=h.jwj1lfna4qaf
https://docs.google.com/document/d/1vVIXKplZNZzQPcEA_HZGt5-z-vcVc2eBu-S3GSQfM0A/edit
https://docs.google.com/document/d/1z9soNEcDx9UUBlUenNZklfLfZBzkA_XcAw2_MBm4Guo/edit
https://docs.google.com/document/d/1TsseIErY_4UXaFEoqMJ9Wbz5cwXFJq4kgxmrZu_utbM/edit?tab=t.0#heading=h.3b8wwdn5v573
https://docs.google.com/document/d/1mI5t-c07RzpHNCqSxMlU2d-QneS8mIM6u1g012b-6Kg/edit
https://docs.google.com/document/d/1W0-f3ocfP08RHA0I3gHmEUmlJPgrlgk4JYFWTBo3cpQ/edit
https://docs.google.com/document/d/15XXODnI5yPtszn0KQWrAwUpi9QUvEXaPkl9BMW_dSic/edit
https://docs.google.com/document/d/1mM9u4syvDJs08asXBSQYtFRYT9ZhbWCLd05rf6i_4a4/edit
https://docs.google.com/document/d/1ZwHUvONmFGYg16Tti7-U3PhgAVUq2mVR26E9PxTKLGs/edit
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2.2.43.2 Εφοδιαστική 
Αλυσίδα στις Θαλάσσιες 

Μεταφορές 
 Εφοδιαστική Αλυ…

2.2.43.3 Οικονομική 
Θαλάσσιων Μεταφορών 

 Οικονομική Θαλ…

2.2.44 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.44.1 Σχεδιασμός 
Αεροδρομίων 

 Σχεδιασμός Αερο…

Πανεπιστήμιο 
Δυτικής 

Μακεδονίας 

2.2.45 Τμήμα 
Διοικητικής 

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 

2.2.45.1 Εφοδιαστική 
Αλυσίδα 

 Εφοδιαστική Αλυ…

2.2.46 Τμήμα 
Λογιστικής και 

Χρηματοοικονομική
ς 

2.2.46.1 Εισαγωγή στην 
Εφοδιαστική και τη 

Διαχείριση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

 Εισαγωγή στην Ε…

2.2.47 Τμήμα 
Μηχανικών 
Σχεδίασης 

Προϊόντων και 
Συστημάτων 

2.2.47.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.47.2 Σχεδιασμός 
Μεταφορών 

 Σχεδιασμός Μετα…

2.2.48 Τμήμα 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

2.2.48.1 Διαχείριση 
Αποθεμάτων 

 Διαχείριση Αποθ…

2.2.48.2 Διαχείριση 
Εφοδιαστικών Αλυσίδων 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.49 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.49.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας - 

Logistics 
 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.50 Τμήμα 
Οργάνωσης και 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 

2.2.50.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας 

2.2.51 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων 

2.2.51.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.52 Τμήμα 
Επιστήμης 

Τροφίμων και 
Διατροφής 

2.2.52.1 Οργάνωση και 
Διοίκηση Αγροδιατροφικής 

Αλυσίδας 
 Οργάνωση και Δι…

https://docs.google.com/document/d/180_rImVLetolkZmL287yacK7EfQrq5sh33GBBosDIPg/edit
https://docs.google.com/document/d/1lRRgvqwOrdwbeKCu50Sg_Ap6rBWEKVZz-rKXMAjAuRM/edit
https://docs.google.com/document/d/1XxKKtViqPg5hZ-vLXvuBWrriFuJ5oKfQae7vDHWYeV4/edit
https://docs.google.com/document/d/1B2TbfTAtUaXb1ARSTQzBz4p8uRA4_mpNMf1-fn5RRxw/edit
https://docs.google.com/document/d/1yVXV0GJc2NM8UcbNCbYMIIImuBtABh3T0EABgpvYLHk/edit
https://docs.google.com/document/d/1_v4_xi7iCYZvAK-Gqi0RHcWrUYgKmyJebPdc7ox8CA4/edit
https://docs.google.com/document/d/1k6PANYU10BhWuDgYNRwbgV_29qcwaoQListBEO5qlPs/edit
https://docs.google.com/document/d/15he_zjuwWwxKLfl6BAdFSyBcGCNzisL1UQ1-jFUCFEQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1Z58mjyq2oPgYec2ZIlDjS5PsdU21cMYcwQPC9kqTsXA/edit
https://docs.google.com/document/d/1qLbz3qfK3eznI2xneoyduLreKP_psWCkDm2jQoTHIH0/edit
https://docs.google.com/document/d/1U0Zazwx9PZLqgW9C5bVudEqhGNhEZz-OpAWXPoHJG6k/edit
https://docs.google.com/document/d/157cwwaxjt4GbcTSnC1l-ggXQ1kQxT_8Ux0sSejMHguM/edit
https://docs.google.com/document/d/1YNdv1GiSIQKtAck9MVLtN9YfkYkygju7r0jmfT4kESg/edit
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2.2.53 Τμήμα 
Μηχανολόγων 

Μηχανικών 

2.2.53.1 Η Επιστήμη των 
Δεδομένων στην Διοίκηση 

της Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

 Η Επιστήμη των …

2.2.53.2 Συντονισμός 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Συντονισμός Εφο…

2.2.54 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.54.1 Εφοδιαστική 
(Logistics) 

 Εφοδιαστική (Lo…

2.2.54.2 Οικονομική των 
Μεταφορών 

 Οικονομική των …

2.2.55 Τμήμα 
Ψηφιακών 

Συστημάτων 

2.2.55.2 Αρχές 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Αρχές Εφοδιαστι…

Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων 

2.2.56 Τμήμα 
Λογιστικής και 

Χρηματοοικονομική
ς 

2.2.56.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας 

2.2.57 Τμήμα 
Εφαρμοσμένης 
Πληροφορικής  

2.2.57.1 Μεθοδολογίες και 
Τεχνολογίες Διοίκησης 

Παραγωγής 
 Μεθοδολογίες κα…

2.2.57.2 Πληροφοριακά 
Συστήματα Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας 
 Πληροφοριακά Σ…

2.2.58 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.58.1 Εφοδιαστική 
Αλυσίδα - Logistics 

 Εφοδιαστική Αλυ…

2.2.58.2 Οικονομικά της 
Ναυτιλίας 

 Οικονομικά της …

2.2.58.3 Οικονομικά των 
Μεταφορών 

 Οικονομικά των …

2.2.58.4 Πληροφοριακά 
Συστήματα Logistics 

 Πληροφοριακά Σ…

2.2.59 Τμήμα 
Οργάνωσης και 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 

2.2.59.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.59.2 Εισαγωγή στη 
Διοίκηση Λειτουργιών 

 Εισαγωγή στη Δι…

2.2.59.3 Σύγχρονες 
Προσεγγίσεις στη Διοίκηση 

Λειτουργιών 
 Σύγχρονες Προσε…

https://docs.google.com/document/d/1eQ0y-rfOc0ncfg0tGru_X_6CtAgBu0xALjGAbuzZ6tQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1ahe0nwwc-ZKqmthP_Q2CcANGzb9K_CCDRrhG4SMIdcA/edit
https://docs.google.com/document/d/1OAxR_M9urm3Syi02A2hXpkpiDLnU6X-kvO9jSqIGvaA/edit
https://docs.google.com/document/d/1IAO690NCm52znSeaSSl4a5bJ4-zPSRb9uJjvdijEIxw/edit
https://docs.google.com/document/d/1Z9yiHhE7B1vkkpvTfAiRwGjEgQrfhpTs4BxHmYuuwUw/edit
https://docs.google.com/document/d/1vK_lmTUqVr5W_MoBHC1ngo_HAl41zkrI3bZGFZE4i0I/edit
https://docs.google.com/document/d/1pel3Su8g0aBcXbPz9CcBBuToEBgxVgoRKRJoGX_QcpY/edit#heading=h.tt8i9v77hvg7
https://docs.google.com/document/d/1SMD02eXb-XMNeKku8NDn0ymLYDklxuXBqDwW8ax7-p4/edit
https://docs.google.com/document/d/1Ht1RlqXJagAjekaIEmDvsJuN_0eONyevvXAgNrg8ybg/edit
https://docs.google.com/document/d/10NpGaEEzcz6EOVxtlEBwdHRntrufMUaM2zRWJPq9BkI/edit
https://docs.google.com/document/d/13qyuvb0catQnqICPhmzoLCbQZ9bIOWYrL2Un5S5xScM/edit
https://docs.google.com/document/d/1X0ARpmySiPTPfPl3T8PgQcoc9TWG-isKFPU89MvapgY/edit
https://docs.google.com/document/d/1NbB0gOaBmak3tAxatJ4zovSNPPAgWEI3LYDE7_ZdsO8/edit
https://docs.google.com/document/d/1ZjHFYqAo60CBLhoZlEhP0PHjK-eH8VcLCGnMoBbFK_E/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1gsJxPTdURXk7k73g4Vj3ChRzPeQET6qmUcI8ynUZRyU/edit?tab=t.0
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Πανεπιστήμιο 
Πατρών 

2.2.60 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων 

2.2.60.1 Διοίκηση 
Παραγωγής και 

Εφοδιαστικής (Logistics) 
 Διοίκηση Παραγ…

2.2.61 Τμήμα 
Διοίκησης 
Τουρισμού 

2.2.61.1 Διοίκηση 
Αερολιμένων και Λιμένων 

 Διοίκηση Αερολι…

2.2.61.2 Διοίκηση 
Αερομεταφορών 

 Διοίκηση Αερομε…

2.2.62 
Μηχανολόγων και 

Αεροναυπηγών 
Μηχανικών 

2.2.62.1 Στρατηγική 
Διοίκηση της Παραγωγής  

 Στρατηγική Διοίκ…

2.2.62.2 Συστήματα 
Παραγωγής Ι και 

Εργαστήριο 
 Συστήματα Παρα…

2.2.62.3 Συστήματα 
Παραγωγής ΙΙ και 

Εργαστήριο 
 Συστήματα Παρα…

2.2.63 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.63.1 Ανάλυση και 
Σχεδιασμός Μεταφορών Ι  Ανάλυση και Σχε…

2.2.63.2 Ανάλυση και 
Σχεδιασμός Μεταφορών ΙΙ  Ανάλυση και Σχε…

2.2.63.3 Ευφυή Συστήματα 
Μεταφορών 

 Ευφυή Συστήματ…

Πανεπιστήμιο 
Πειραιώς 

2.2.64 Τμήμα 
Βιομηχανικής 
Διοίκησης και 
Τεχνολογίας 

2.2.64.1 Διοίκηση 
Αλυσίδας Εφοδιασμού 

 Διοίκηση Αλυσίδ…

2.2.64.2 Διοίκηση 
Προμηθειών και 

Εφοδιασμού 
 Διοίκηση Προμη…

2.2.64.3 Ειδικά Θέματα 
Διοίκησης Εφοδιασμού 

 Ειδικά Θέματα Δι…

2.2.65 Τμήμα 
Οικονομικής 
Επιστήμης 

2.2.65.1 Μεταφορές και 
Εφοδιαστική Αλυσίδα 

 Μεταφορές και Ε…

2.2.65.2 Οικονομική των 
Επιχειρήσεων και των 

Αποθεμάτων 
 Οικονομική των …

2.2.65.3 Οικονομική των 
Μεταφορών και της 

Ναυτιλίας 
 Οικονομική των …

https://docs.google.com/document/d/1fkVAt9HXaRbcfyWtESYzMI6pcYHeTacMRcdCGNPW6Hk/edit#heading=h.3ez9d7zcmu1r
https://docs.google.com/document/d/1fljC-XQ4W3F_BlPdVeBbRSeGWqCPWtO1ksJWQ8zKIyQ/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1KXxQq0cGOsKyCFh1kECtTTi-lu7E-F9_OI9kaY4HVrQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1rX4LoBuRrBShmmXd-y2GfOFcvB4NgciZ6TrOgvsGSyI/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1UcyD3zSNt7frbb1c1pr0ctirFpt25BXkNUvCaCRadkg/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1ZWh5T072zDzzvEFOsaBMjuyWufjbg86m6GFvgFtF-us/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/18QWYSAKjAQhF7tn_zX8Iz56lNFSd_Lg8AURGJUyqDgc/edit
https://docs.google.com/document/d/13yCnfQnvxn_gLduDKG8W8EbgkySO8JaiOk5O6AFg-xA/edit?tab=t.0#heading=h.asnf53b1stho
https://docs.google.com/document/d/1hx6UGH_xU9PzwtQ6RuoQdZRzGu0Ihl1B-pduHv5cYQA/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1j99FKeUAQ_sWW27PjLVtq9uOOpm20YbDGVMjp1K0D1A/edit
https://docs.google.com/document/d/1VALatsnT2_jGkXVb0YZg5LfujLn0GbpmbsqVq-KDH-Y/edit#heading=h.a51b0sqk54a4
https://docs.google.com/document/d/1wRYPiH89VNgzdRub5mNp7M2tHLmmZ0E90j2Dw8YWa4Q/edit
https://docs.google.com/document/d/1qcTDE7wG7QxCTTmvMPR2H2pDSE7xeYzzWoq7iHCJ2gI/edit#heading=h.s0mwd1wehhw8
https://docs.google.com/document/d/1LIwZYHbxMfGzzVm-d-CSaxlcgSzyf8eX_3C_vK7ClJA/edit
https://docs.google.com/document/d/1WF45AbNzqcZ9f78k9qvL6kxRiJZ262SvGKdrBwKlZ3I/edit#heading=h.b0nir466wx3o
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2.2.66 Τμήμα 
Οργάνωσης και 

Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 

2.2.66.1 Διοίκηση 
Μεταφορικών 
Επιχειρήσεων 

 Διοίκηση Μεταφ…

2.2.66.2 Διοίκηση 
Παραγωγής 

 Διοίκηση Παραγ…

2.2.66.3 Διοικητική της 
Διανομής 

 Διοικητική της Δι…

2.2.66.4 Οργάνωση και 
Διοίκηση Ναυτιλιακών 

Επιχειρήσεων 
 Οργάνωση και Δι…

2.2.66.5 Συστήματα 
Εφοδιαστικής και Φυσικής 

Διανομής (Logistics) 
 Συστήματα Εφοδι…

2.2.67 Τμήμα 
Πληροφορικής 

2.2.67.1 Πληροφοριακά 
Συστήματα στην Ναυτιλία 

 Πληροφοριακά Σ…

2.2.68 Τμήμα 
Τουριστικών 

Σπουδών 

2.2.68.1 Διαχείριση 
Προμηθειών στην 

Τουριστική Βιομηχανία 
 Διαχείριση Προμ…

2.2.68.2 Τουρισμός και 
Μεταφορές 

 Τουρισμός και Μ…

Πανεπιστήμιο 
Πελοποννήσου 

2.2.69 Τμήμα 
Διοίκησης 

Επιχειρήσεων και 
Οργανισμών 

2.2.69.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφοδι…

2.2.70 Τμήμα 
Διοικητικής 

Επιστήμης και 
Τεχνολογίας 

2.2.70.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδια…

2.2.71 Τμήμα 
Οικονομικών 
Επιστημών 

2.2.71.1 Οικονομική των 
Μεταφορών 

 Οικονομική των …

2.2.72 Τμήμα 
Πολιτικών 
Μηχανικών 

2.2.72.1 Ευφυή Συστήματα 
Μεταφορών 

 Ευφυή Συστήματ…

Πάντειο 
Πανεπιστήμιο 

Κοινωνικών και 
Πολιτικών 
Επιστημών 

2.2.73 Οικονομικής 
και Περιφερειακής 

Ανάπτυξης 

2.2.73.1 Οικονομική 
Ανάλυση και Πολιτική 

Μεταφορών 
 Οικονομική Ανάλ…

https://docs.google.com/document/d/1ii-BKdRzuulcal3g5UZZieiv5jIGNb6KSFp-Mm2qj_k/edit#heading=h.ilpxl572scaw
https://docs.google.com/document/d/1Nb0P5lyL8ajuQX1603EEIss5wVMZmMM1dD9BgycBrgc/edit
https://docs.google.com/document/d/1-E-UMVJ16baRscfekwfdZuXhtfBmgHnFybiP8IVfC9E/edit
https://docs.google.com/document/d/1irVj7vtR44Wg1mwJv9cRwG0qvLyU-fIAthPsQdp7Go8/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1u6X3MO8Nh54fnaB3ih-l1P5zj8JiYoi7ZNd7F48yU0A/edit
https://docs.google.com/document/d/10KWMBDDHVWBW37vcr7YInWp7xJ20H5zbyZ71gT35N4w/edit
https://docs.google.com/document/d/17aQ2CELbniFxYIJJEWbHxTWibDhtVT6FEJHLm-uh2Do/edit
https://docs.google.com/document/d/1Niue9m1Ja98Z0JihQC1LiSXqVNxqxmdB_YZ7f9W8JeQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1NImfAWloQN79zkEVlMPQIhC8gJswqqbNguTcEUC1BnQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1ujuzONkTEzdV1e1whvAHmlS_PPZtNIxQYCmbJmUQw_c/edit
https://docs.google.com/document/d/1lCbNmJtu2iDEY6Au_kFYVbcyH3DVXY0_VjXknj0VlZQ/edit
https://docs.google.com/document/d/1oikT0QgOsjb4AG6TxK6XspOkaXQObXiBusMD9FxR4Uk/edit
https://docs.google.com/document/d/1ToNWHZQcR_Jkw4Z1gOwAkP-0p4pzjlp4F3Ci3ZJrxXo/edit?tab=t.0
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Πολυτεχνείο 
Κρήτης 

2.2.74 Τμήμα 
Μηχανικών 

Παραγωγής και 
Διοίκησης 

2.2.74.1 Σχεδιασμός και 
Βελτιστοποίηση της 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
 Σχεδιασμός και Β…

Χαροκόπειο 
Πανεπιστήμιο 

2.2.75 Τμήμα 
Οικονομίας και 

Βιώσιμης 
Ανάπτυξης 

2.2.75.1Διοίκηση Ολικής 
Ποιότητας και Ειδικά 
Θέματα Εφοδιαστικής 

 Διοίκηση Ολικής …

2.2.75.2 Εφοδιαστική και 
Εξυπηρέτηση Πελατών στο 

Νέο Οικονομικό 
Περιβάλλον 

 Εφοδιαστική και …

2.2.76 Τμήμα 
Πληροφορικής και 

Τηλεματικής 

2.2.76.1 Διαχείριση 
Επιχειρηματικών 
Διαδικασιών στην 

Εφοδιαστική Αλυσίδα 

 Διαχείριση Επιχει…

https://docs.google.com/document/d/1-AOEUC3WBvjSDgf8U3xfHMxu_FDvIzeWlwoLmhh9hKM/edit
https://docs.google.com/document/d/1igkGvlgL_kmI8e0YwBknut3r_IfISTqi2iC7E3vhc14/edit
https://docs.google.com/document/d/1kpvLeqKjCDgfgCX-xR0xfDsVIcQsGV-8Amp1VHv0gVw/edit
https://docs.google.com/document/d/1X75M42oC3ZW0c_c0fA13p-UyCoJ2lzOHj327C3Fh3x0/edit


 
3. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ 
3.1 Συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα/τμήματα και μαθήματα 

Στη συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζονται τα συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα/τμήματα 
και τα αντίστοιχα συναφή μεταπτυχιακά μαθήματα, καθώς και τα περιγράμματά τους (σε 
Παράρτημα με τη μορφή υπερσυνδέσμων). Με βάση την έρευνά μας, σε μεταπτυχιακό 
επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν 12 συναφή Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (ΠΜΣ), προσφερόμενα από 9 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής (Πίνακας 5). 
Συνολικά, προσφέρονται 86 συναφή μαθήματα σε μεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών.  
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 

ΠΜΣ - Ανθρωπιστικά Logistics και Διαχείριση 
Κρίσεων 

Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος 

ΠΜΣ - Βιομηχανική Διοίκηση και Τεχνολογία Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

ΠΜΣ - Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος 

ΠΜΣ - Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και 
Logistics 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

ΠΜΣ - Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και 
Logistics (ΔΕΑL) 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

ΠΜΣ - Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές: 
Οικονομική και Πολιτική 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

ΠΜΣ - Ναυτιλία, Μεταφορές, Διεθνές Εμπόριο 
(Ν.Α.Μ.Ε.) 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ - Νέες Τεχνολογίες στη Ναυτιλία και τις 
Μεταφορές 

(Πανεπιστήμιο Αιγαίου / 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής) 

ΠΜΣ - Οργάνωση, Λειτουργία, Ανάπτυξη και 
Διοίκηση Λιμένων 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

ΠΜΣ - Logistics & Supply Chain Management 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης 
ΠΜΣ - Master of Business Administration (MBA) in 

Shipping 
Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

ΠΜΣ - Supply Chain Management Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 

Πίνακας 5: Συναφή Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών (αλφαβητικά)  
 

3.1.1 ΠΜΣ - Ανθρωπιστικά Logistics και Διαχείριση Κρίσεων (Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Διεθνές πανεπιστήμιο Ελλάδος 

Σχολή Επιστήμης και Τεχνολογίας 
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Τμήμα Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών 
Σπουδών της Σχολής Οικονομικών και 

Περιφερειακών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας και το Τμήμα Επιστήμης και 
Τεχνολογίας της Σχολής Επιστήμης και 

Τεχνολογίας του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 
Ελλάδος 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Ανθρωπιστικά Logistics και Διαχείριση 
Κρίσεων  

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.ihu.gr/ucips/postgraduate-program
mes/hlcm 

Πόλη Θεσσαλονίκη 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 40 

Δίδακτρα (2024-2025) 3.200 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο ΔΠΜΣ γίνονται δεκτοί, μετά από επιλογή, 
πτυχιούχοι Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή 

ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής καθώς και 
πτυχιούχοι τμημάτων Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων συναφούς γνωστικού 
αντικειμένου 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης 

Γλώσσα διδασκαλίας Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 

Κατευθύνσεις Οχι 

Δομή μαθημάτων 10 Μαθήματα:  
6 Υποχρεωτικά Μαθήματα 

4 Μαθήματα Επιλογής 

Συναφή μαθήματα Ά Εξάμηνο 
Ανθρωπιστικά Logistics 

΄Β Εξάμηνο 
Εργαλεία και Τεχνολογίες στα Ανθρωπιστικά 

Logistics και στην Διαχείριση Κρίσεων 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική  

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η 

επιτυχής εξέταση σε όλα τα μαθήματα του 
προγράμματος σπουδών και η επιτυχής 
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εκπόνηση και κρίση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας.  

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Οι απόφοιτοι μπορούν να ακολουθήσουν μια 
επιτυχημένη σταδιοδρομία σε κυβερνητικές 

υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής 
προστασίας, σε εθνικούς και διεθνείς 

οργανισμούς, στο στρατό, στην αστυνομία, στην 
ακτοφυλακή, στην πυροσβεστική, σε ΜΚΟ, σε 
διπλωματικές υπηρεσίες, σε τοπικές αρχές, σε 
εταιρείες του ιδιωτικού τομέα, καθώς και στον 

ακαδημαϊκό χώρο. 

 
Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ανθρωπιστικά Logistics και Διαχείριση Κρίσεων (Διεθνές 
Πανεπιστήμιο Ελλάδος) διαθέτει τα παρακάτω 2 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.1.1 Ανθρωπιστικά Logistics  Ανθρωπιστικά Logistics

3.1.1.2 Εργαλεία και Τεχνολογίες στα Ανθρωπιστικά Logistics και 
στη Διαχείριση Κρίσεων  Εργαλεία και Τεχνολογ…

 

3.1.2 ΠΜΣ - Βιομηχανική Διοίκηση και Τεχνολογία (Πανεπιστήμιο Πειραιώς) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Πειραιώς 

Σχολή Ναυτιλίας και Βιομηχανίας 

Τμήμα Βιομηχανικής Διοίκησης και Τεχνολογίας 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Βιομηχανική Διοίκηση και Τεχνολογία 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.tex.unipi.gr/texmaster/ 

Πόλη Πειραιάς 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) Μη Διαθέσιμη Πληροφορία 

Δίδακτρα (2024-2025) 5.800 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
"Βιομηχανική Διοίκηση & Τεχνολογία" γίνονται 

δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων θετικής, 
τεχνολογικής και οικονομικής κατεύθυνσης 

Πανεπιστημίων της ημεδαπής και 
αναγνωρισμένων ομοταγών Τμημάτων της 

αλλοδαπής καθώς και πτυχιούχοι αντίστοιχων 
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Τμημάτων των ΤΕΙ συναφούς γνωστικού 
αντικειμένου. 

Τρόπος παρακολούθησης Διά ζώσης / Εξ αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90  

Κατευθύνσεις Ναι (η επιλογή γίνεται στο 1ο εξάμηνο ) 
Κατεύθυνση Α’: “ Διοίκηση Logistics 
(Logistics Management)” 
Κατεύθυνση Β’: “Διαχείριση Ενέργειας και 
Περιβάλλοντος (Energy and Environmental 
Management)” 
Κατεύθυνση Γ’: “ Διοίκηση Έργων και 
Ανάπτυξη Προϊόντων (Project Management & 
Product Development)” 

Δομή μαθημάτων Κατεύθυνση Α’ 
 Α’ και Β’ εξάμηνο σπουδών: 3 Υποχρεωτικά 

και 2 Μαθήματα Επιλογής 
 Γ’ εξάμηνο: 3 Μαθήματα Επιλογής 

 
Κατεύθυνση Β’ 

 Α’ και Β’ εξάμηνο σπουδών: 3 Υποχρεωτικά 
και 2 Μαθήματα Επιλογής 

  Γ’ εξάμηνο: 1 Υποχρεωτικό και 2 Μαθήματα 
Επιλογής 

 
Κατεύθυνση Γ’ 

 Α’ και Β’ εξάμηνο σπουδών: 4 Υποχρεωτικά 
Μαθήματα και 1 Μάθημα Επιλογής 

 Γ’ εξάμηνο: 2 Υποχρεωτικά και 2 Επιλογής  

Συναφή μαθήματα Κατεύθυνση Α’ : Διοίκηση Logistics  
Α’ Εξάμηνο 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Υ) 
Πληροφοριακά Συστήματα Logistics (Υ) 

Διαχείριση Αποθεμάτων (Ε) 
Συστήματα ERP στην Εφοδιαστική Αλυσίδα (Ε) 

Β’ Εξάμηνο 
Προμήθειες και Εφοδιασμός (Υ) 

Διοίκηση Αποθήκευσης και Διακίνησης 
Προϊόντων (Υ) 

Μεταφορές & Συστήματα Διανομής (Υ) 
 

Γ’ Εξάμηνο 
Ανθρωπιστική Εφοδιαστική Αλυσίδα (Ε) 
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Αστικά (Urban-City-Last MIle) Logistics (Ε) 
Βιώσιμες & Παγκοσμιοποιημένες Εφοδιαστικές 

Αλυσίδες (Ε) 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση ΔΜΣ κάθε μεταπτυχιακός 
φοιτητής οφείλει να παρακολουθήσει και να 

εξεταστεί επιτυχώς στο σύνολο των 
προσφερόμενων μαθημάτων του ΠΜΣ και να 

εκπονήσει μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, 
συγκεντρώνοντας ενενήντα (90) πιστωτικές 

μονάδες.  

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Μη Διαθέσιμη Πληροφορία 

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Βιομηχανική Διοίκηση και Τεχνολογία (Πανεπιστήμιο 
Πειραιώς) διαθέτει τα παρακάτω 11 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.2.1 Ανθρωπιστική Εφοδιαστική Αλυσίδα  Ανθρωπιστική Εφοδι…

3.1.2.2 Αστικά (Urban/City Last Mile) Logistics  Αστικά (Urban/City …

3.1.2.3 Βιώσιμες & Παγκοσμιοποιημένες Εφοδιαστικές Αλυσίδες  Βιώσιμες & Παγκοσμ…

3.1.2.4 Διαχείριση Αποθεμάτων  Διαχείριση Αποθεμάτων

3.1.2.5 Διοίκηση Αποθήκευσης και Διακίνησης Προϊόντων  Διοίκηση Αποθήκευσ…

3.1.2.6 Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Διοίκηση Εφοδιαστικ…

3.1.2.7 Μεταφορές & Συστήματα Διανομής  Μεταφορές & Συστή…

3.1.2.8 Πληροφοριακά Συστήματα Logistics  Πληροφοριακά Συστ…

3.1.2.9 Προμήθειες και Εφοδιασμός  Προμήθειες και Εφοδ…

3.1.2.10 Συστήματα ERP στην Εφοδιαστική Αλυσίδα  Συστήματα ERP στην…

3.1.2.11 Συστήματα ERP στην Διοίκηση Έργων - Εφαρμογές με το 
SAP 

 Συστήματα ERP στην…
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3.1.3 ΠΜΣ - Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος 

Σχολή Οικονομίας και Διοίκησης 

Τμήμα Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας (ΔΕΑ) 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών στη 
Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://msclogistics.ihu.gr/  

Πόλη Κατερίνη 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 35 

Δίδακτρα (2024-2025) 2.850 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων 
Οικονομικών, Διοικητικών, Πολυτεχνικών και 
Θετικών Επιστημών ΑΕΙ (Πανεπιστημίων και 

ΤΕΙ), καθώς και 
Ανωτάτων Στρατιωτικών Σχολών της ημεδαπής 

ή αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής. Όλοι οι υποψήφιοι θα πρέπει να 

γνωρίζουν καλά την αγγλική γλώσσα. 
Υποψηφιότητα μπορούν να θέσουν και 

τελειόφοιτοι φοιτητές, με την προϋπόθεση ότι 
θα έχουν πάρει το πτυχίο τους ή θα έχουν 

ολοκληρώσει τις σπουδές τους πριν από την 
έναρξη των μαθημάτων, έστω και αν τους 

απομένει η ορκωμοσία 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης / Εξ Αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων 12 Υποχρεωτικά Μαθήματα και Διπλωματική 
Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Διοίκηση Λειτουργιών Εφοδιαστικής 
Οργάνωση και Διοίκηση Προμηθειών 
Οργάνωση και Διοίκηση Μεταφορών 

Πληροφοριακά Συστήματα και Τεχνολογίες 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
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Συστήματα Ποιότητας στην Εφοδιαστική 
Αλυσίδα 

 
Β’ Εξάμηνο 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διαχείριση Αποθεμάτων και Συστήματα 

Αποθήκευσης 
Ειδικά Θέματα Εφοδιαστικής και Σύγχρονες 

Εξελίξεις στην Εφοδιαστική 
Πράσινη Εφοδιαστική Αλυσίδα 

Εφαρμογές Επιχειρησιακής Έρευνας στην 
Εφοδιαστική Αλυσίδα 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του Μ.Δ.Ε. απαιτείται η 
παρακολούθηση και η επιτυχής εξέταση στα 
δώδεκα (12) συνολικά μαθήματα του πρώτου 

και του δεύτερου εξαμήνου, καθώς και η 
εκπόνηση πρωτότυπης μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας υπό την επίβλεψη ενός 
τουλάχιστον διδάσκοντα.  

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ. αναμένεται να 
απασχοληθούν σε διοικητικές θέσεις του 
συστήματος Logistics και Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας σε όλα τα επίπεδα μιας επιχείρησης 
και οργανισμού, σε επιχειρηματικές οντότητες 

του ιδιωτικού ή του δημοσίου τομέα, τόσο στην 
περιοχή των κατασκευών και της μεταποίησης, 

όσο και στην παροχή υπηρεσιών. 

 
Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Διεθνής Πανεπιστήμιο της 
Ελλάδος) διαθέτει τα παρακάτω 10 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.3.1 Διαχείριση Αποθεμάτων και Συστήματα Αποθήκευσης  Διαχείριση Αποθεμάτ…

3.1.3.2 Διοίκηση Λειτουργιών Εφοδιαστικής  Διοίκηση Λειτουργιώ…

3.1.3.3 Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Διοίκηση Εφοδιαστικ…

3.1.3.4 Ειδικά Θέματα Εφοδιαστικής και Σύγχρονες Εξελίξεις στην 
Εφοδιαστική 

 Ειδικά Θέματα Εφοδι…

3.1.3.5 Εφαρμογές Επιχειρησιακής Έρευνας στην Εφοδιαστική 
Αλυσίδα  

 Εφαρμογές Επιχειρησ…

3.1.3.6 Οργάνωση και Διοίκηση Μεταφορών  Οργάνωση και Διοίκη…
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3.1.3.7 Οργάνωση και Διοίκηση Προμηθειών  Οργάνωση και Διοίκη…

3.1.3.8 Πληροφοριακά Συστήματα και Τεχνολογίες Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

 Πληροφοριακά Συστ…

3.1.3.9 Πράσινη Εφοδιαστική Αλυσίδα   Πράσινη Εφοδιαστικ…

3.1.3.10 Συστήματα Ποιότητας στην Εφοδιαστική Αλυσίδα  Συστήματα Ποιότητα…

 

3.1.4 ΠΜΣ - Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics (Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

Σχολή Κοινωνικών, Πολιτικών και Οικονομικών 
Επιστημών 

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://scm.econ.duth.gr/ 

Πόλη Κομοτηνή 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 10-60 

Δίδακτρα (2024-2025) Μη Διαθέσιμη Πληροφορία 

Υποψήφιοι Στο ΠΜΣ ΔΕΑL γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των 
Σχολών και Τμημάτων ΑΕΙ ή Τμημάτων 

Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή 
αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τ.Ε.Ι. 
συναφούς γνωστικού αντικειμένου. Επίσης, 
γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Στρατιωτικών 

Σχολών, Αστυνομικών Σχολών, Πυροσβεστικής 
Ακαδημίας, Λιμενικού Σώματος, Σχολών 

Δημόσιας Διοίκησης κ.ά. (εκτός από τις σχολές 
υπαξιωματικών) Ανώτατης Εκπαίδευσης, με 

ποικίλο γνωστικό αντικείμενο οι οποίοι έχουν 
ειδικό ενδιαφέρον ή προϋπηρεσία ή εμπειρία σε 

τομείς σχετικούς με το γνωστικό αντικείμενο 
του ΠΜΣ.  

Τρόπος παρακολούθησης Εξ Αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 2 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 
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Διδακτικές μονάδες (ECTS) 75 

Κατευθύνσεις Μη Διαθέσιμη Πληροφορία 

Δομή μαθημάτων 8 Μαθήματα και Υποχρεωτική Διπλωματική 
Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας: Αρχές και 

πλαίσιο 
Διοίκηση έργων, υποδομών και δικτύων 

διανομής 
Αειφορία-κυκλική οικονομία σε δίκτυα και 

υποδομές συστημάτων διανομής 
 

B’ Εξάμηνο 
Αναλυτικές Μέθοδοι και Εφαρμογές στη 

Διοίκηση σε Συστήματα Logistics  
Οικονομικά των μεταφορών και logistics 
Διοίκηση Λειτουργιών και κοστολόγηση 

υπηρεσιών 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού 
διπλώματος η/ο φοιτήτρια/τής πρέπει να 

παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς σε 
οκτώ (8) μαθήματα, όπως επίσης και να 

ολοκληρώσει τη Μεταπτυχιακή Εργασία. 

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «ΔΙΟΙΚΗΣΗ 

ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ ΚΑΙ 
LOGISTICS» είναι η παροχή εξειδικευμένων 

γνώσεων και δεξιοτήτων στον τομέα της 
διοίκησης και αποδοτικής διαχείρισης 

στελεχών, επιχειρήσεων, δημόσιων φορέων και 
ειδικών επαγγελματικών ομάδων όπως είναι ο 
τομέας της Εθνικής Άμυνας και των Σωμάτων 

Ασφαλείας.  
Επιπλέον, το μεταπτυχιακό πρόγραμμα μπορεί 

να προσφέρει ευκαιρίες δικτύωσης με 
επαγγελματίες και εμπειρογνώμονες του χώρου, 
καθώς και πρακτικές εμπειρίες μέσω πρακτικών 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων ή ερευνητικών 
έργων.  

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics (Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης) διαθέτει τα παρακάτω 6 συναφή μαθήματα: 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.4.1 Αειφορία-Κυκλική Οικονομία σε Δίκτυα και Υποδομές 
Συστημάτων Διανομής 

 Αειφορία-κυκλική οικ…

3.1.4.2 Αναλυτικές Μέθοδοι και Εφαρμογές στη Διοίκηση σε 
Συστήματα Logistics 

 Αναλυτικές Μέθοδοι κ…

3.1.4.3 Διοίκηση Έργων, Υποδομών και Δικτύων Διανομής   Διοίκηση Έργων, Υπο…

3.1.4.4 Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας: Αρχές και Πλαίσιο  Διοίκηση Εφοδιαστική…

3.1.4.5 Διοίκηση Λειτουργιών και Κοστολόγηση Υπηρεσιών  Διοίκηση Λειτουργιών…

3.1.4.6 Οικονομικά των Μεταφορών και Logistics  Οικονομικά των Μετα…

 

3.1.5 ΠΜΣ - Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics (ΔΕΑL) (Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

Σχολή Πολυτεχνική Σχολή 

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics 

Ιστοσελίδα προγράμματος http://www.mie.uth.gr/n_page.asp?ID=57  

Πόλη Βόλος 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 30 

Δίδακτρα (2024-2025) 3.600 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο ΠΜΣ ΔΕΑL γίνονται δεκτοί απόφοιτοι 
Τμημάτων Πολυτεχνικών Σχολών, Σχολών 

Θετικών Επιστημών, Σχολών Διοίκησης 
Επιχειρήσεων και Σχολών Οικονομικών 

Επιστημών Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή 
αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής , καθώς και απόφοιτοι Τμημάτων 
ΤΕΙ συναφούς γνωστικού αντικειμένου. 

Υποψήφιοι που δεν είναι απόφοιτοι Τμημάτων 
Πολυτεχνικών Σχολών γίνονται δεκτοί εφόσον 

εξεταστούν επιτυχώς σε έναν αριθμό 
προπτυχιακών μαθημάτων που ορίζονται κατά 
περίπτωση με απόφαση της Συνέλευσης του 

Τμήματος. 
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Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης / Εξ αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά / Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων 8 Μαθήματα και Υποχρεωτική Διπλωματική 
Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Ανάλυση Συστημάτων Παραγωγής - 

Αποθεμάτων 
Στρατηγική Διοίκηση Μεταφορών - Logistics 
Σχεδιασμός και Λειτουργία Εγκαταστάσεων 

Logistics 
B’ Εξάμηνο 

Προσομοίωση Εφοδιαστικών Αλυσίδων  
Αλγόριθμοι Δικτύων Μεταφορών - Logistics 

Εφαρμογές Εφοδιαστικής Αλυσίδας και 
Logistics  

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού 
διπλώματος η/ο φοιτήτρια/τής πρέπει να 

παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς σε 
οκτώ (8) μαθήματα, όπως επίσης και να 

ολοκληρώσει τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική 
Εργασία. 

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Το ΠΜΣ ΔΕΑL δίνει έμφαση σε προηγμένες 
μεθόδους ποσοτικής ανάλυσης και ιδιαίτερα σε 
μεθόδους επιχειρησιακής έρευνας. διοίκησης 

λειτουργιών και ανάλυσης δεδομένων σε 
συνδυασμό με τη χρήση σύγχρονων εργαλείων 

πληροφορικής, για να προετοιμάσει 
επιστημονικά καταρτισμένα στελέχη που θα 

είναι ικανά να αντιμετωπίσουν τις απαιτήσεις 
και τις προκλήσεις του αύριο. 

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics 
(Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας) διαθέτει τα παρακάτω 6 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.5.1 Αλγόριθμοι Δικτύων Μεταφορών - Logistics  Αλγόριθμοι Δικτύων Με…
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3.1.5.2 Ανάλυση Συστημάτων Παραγωγής - Αποθεμάτων  Ανάλυση Συστημάτων Π…

3.1.5.3 Εφαρμογές Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Logistics  Εφαρμογές Εφοδιαστική…

3.1.5.4 Προσομοίωση Εφοδιαστικών Αλυσίδων  Προσομοίωση Εφοδιαστ…

3.1.5.5 Στρατηγική Διοίκηση Μεταφορών - Logistics  Στρατηγική Διοίκηση Μ…

3.1.5.6 Σχεδιασμός και Λειτουργία Εγκαταστάσεων Logistics  Σχεδιασμός και Λειτουρ…

 

3.1.6 ΠΜΣ - Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές: Οικονομική και Πολιτική (Πανεπιστήμιο 
Μακεδονίας) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 

Σχολή Κοινωνικών, Ανθρωπιστικών Επιστημών και 
Τεχνών 

Οικονομικών και Περιφερειακών Σπουδών 

Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
Οικονομικών Επιστημών 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές: 
Οικονομική και Πολιτική 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.uom.gr/sst 

Πόλη Θεσσαλονίκη 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 40 

Δίδακτρα (2024-2025) 5.500 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο ΔΠΜΣ γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι 
Τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής και 
ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής, πτυχιούχοι Τμημάτων Α.Σ.Ε.Ι., 

καθώς και Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού 
αντικειμένου. Υποψηφιότητα μπορούν να 

θέσουν και τελειόφοιτοι φοιτητές, οι οποίοι θα 
έχουν περατώσει επιτυχώς τις προπτυχιακές 

τους σπουδές πριν από την έναρξη της δεύτερης 
φάσης αξιολόγησης των υποψηφίων, και θα 

πληρούν όλες τις προϋποθέσεις εισαγωγής στο 
ΔΠΜΣ. 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης / Εξ αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 
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Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 

Κατευθύνσεις ● Οικονομική Ναυτιλίας και Θαλάσσιων 
Μεταφορών 

● Διεθνής Πολιτική Ναυτιλίας και 
Θαλάσσιων Μεταφορών 

Δομή μαθημάτων 8 Μαθήματα, Υποχρεωτική Πρακτική Άσκηση 
και Υποχρεωτική Διπλωματική Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Διοίκηση Θαλάσσιων Μεταφορών & 

Ναυτιλιακών Υπηρεσιών 
Οικονομική Ναυτιλίας και Θαλάσσιων 

Μεταφορών 
Θαλάσσια Πολιτική, Διακυβέρνηση και 

Ρύθμιση 
Διεθνής Σχέσεις και Πολιτικές στη Ναυτιλία και 

τις Θαλάσσιες Μεταφορές 
 

B’ Εξάμηνο  - Οικονομική Ναυτιλίας και 
Θαλάσσιων Μεταφορών 

Ποσοτικές Μέθοδοι στη Ναυτιλία και την 
Οικονομική των Θαλάσσιων Μεταφορών  

 
B’ Εξάμηνο - Μαθήματα Επιλογής 

Παγκόσμια Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Οικονομική και Πολιτική Λιμένων 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού 
διπλώματος η/ο φοιτήτρια/τής πρέπει να 

παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς σε 
οκτώ (8) μαθήματα, όπως επίσης και να 

ολοκληρώσει την Πρακτική Άσκηση και τη 
Μεταπτυχιακή Εργασία. 

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Κεντρικός σκοπός του Προγράμματος είναι η, 
μέσω της παροχής γνώσεων σε βάθος σε 
συνδυασμό με την αντίστοιχη πρακτική 

εμπειρία, δημιουργία στελεχών που, κατόπιν 
μιας πλήρους προετοιμασίας για μια 

επιτυχημένη επαγγελματική σταδιοδρομία, θα 
είναι εφοδιασμένα με εξειδικευμένες γνώσεις, 

και θα μπορούν να απασχοληθούν σε 
Επιχειρήσεις και Οργανισμούς, οι οποίοι είτε 

υφίστανται σήμερα είτε εκτιμάται πως θα 
δημιουργηθούν στο άμεσο μέλλον σε 

οικονομικές δραστηριότητες σχετιζόμενες με τις 
προοπτικές ανάπτυξης της πόλης και της 
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ευρύτερης περιοχής, στους κλάδους των 
θαλασσίων μεταφορών και της διαχείρισης της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. κα  

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές: Οικονομική και 
Πολιτική (Πανεπιστήμιο Μακεδονίας) διαθέτει τα παρακάτω 7 συναφή μαθήματα: 
 

Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.6.1 Διεθνής Σχέσεις και Πολιτικές στη Ναυτιλία και τις 
Θαλάσσιες Μεταφορές 

 Διεθνής Σχέσεις και Π…

3.1.6.2 Διοίκηση Θαλάσσιων Μεταφορών & Ναυτιλιακών 
Υπηρεσιών 

 Διοίκηση Θαλάσσιων …

3.1.6.3 Θαλάσσια Πολιτική, Διακυβέρνηση και Ρύθμιση  Θαλάσσια Πολιτική, Δ…

3.1.6.4 Οικονομική και Πολιτική Λιμένων  Οικονομική και Πολιτι…

3.1.6.5 Οικονομική Ναυτιλίας και Θαλάσσιων Μεταφορών  Οικονομική Ναυτιλίας…

3.1.6.6 Παγκόσμια Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας  Παγκόσμια Διαχείριση…

3.1.6.7 Ποσοτικές Μέθοδοι στη Ναυτιλία και την Οικονομική των 
Θαλάσσιων Μεταφορών  

 Ποσοτικές Μέθοδοι στ…

 

3.1.7 ΠΜΣ - Ναυτιλία, Μεταφορές, Διεθνές Εμπόριο (Ν.Α.Μ.Ε.) (Πανεπιστήμιο Αιγαίου) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

Σχολή Επιστημών της Διοίκησης 

Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών  

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Ναυτιλία, Μεταφορές, Διεθνές Εμπόριο - 
Ν.Α.Μ.Ε. 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.stt.aegean.gr/msc_stt_name/domi-na
me/  

Πόλη Χίος 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 75 

Δίδακτρα (2024-2025) 4.000 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί/ές πτυχιούχοι 
Τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής: 
Διοίκησης Επιχειρήσεων και Οικονομικών 
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Σπουδών, Ναυτιλιακών Σπουδών, Πολυτεχνικών 
Σχολών, Θετικών Επιστημών, Επιστημών 

Πληροφορικής, Νομικής, Πολιτικών Επιστημών 
και ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων Τ.Ε.Ι. 
συναφούς γνωστικού αντικειμένου με τα 

παραπάνω Τμήματα. 
Επίσης, γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι από τα 

Ανώτατα Στρατιωτικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
(Α.Σ.Ε.Ι.), τη Σχολή Αξιωματικών της Ελληνικής 

Αστυνομίας, τη Σχολή Ανθυποπυραγών της 
Πυροσβεστικής Ακαδημίας και τη Σχολή Δοκίμων 

Σημαιοφόρων Λιμενικού Σώματος – Ελληνικής 
Ακτοφυλακής (Σ.Δ.Σ.Λ.Σ. – ΕΛ.ΑΚΤ.) και 
απόφοιτοι Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού 

(ΑΕΝ) σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που θέτει η 
ισχύουσα νομοθεσία. 

Επίσης, γίνονται δεκτοί/ές επί πτυχίω φοιτητές και 
φοιτήτριες των ιδρυμάτων της ημεδαπής, κατά τα 
ανωτέρω οριζόμενα, υπό την προϋπόθεση ότι θα 
έχουν ολοκληρώσει τις υποχρεώσεις τους και θα 
έχουν προσκομίσει σχετική βεβαίωση μέχρι την 

ημερομηνία εγγραφής τους στο Π.Μ.Σ. 

Τρόπος παρακολούθησης Κυρίως Εξ αποστάσεως, αλλά και Δια ζώσης 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά 

Διάρκεια σπουδών 1 έτος 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 75  

Κατευθύνσεις ● Διοίκηση και Χρηματοοικονομική 
Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων 

● Μεταφορές, Εφοδιαστική Αλυσίδα και 
Τεχνολογίες 

●  Ναυτιλιακό Δίκαιο και Ναυτιλιακή 
Χρηματοοικονομική 

Δομή μαθημάτων Στο Α΄ εξάμηνο το πρόγραμμα περιλαμβάνει 
πέντε (5) Μαθήματα Υποχρεωτικά Κορμού, κοινά 

για τις δύο κατευθύνσεις.  
Η κατεύθυνση «Ναυτιλιακό Δίκαιο και 

Ναυτιλιακή Χρηματοοικονομική» περιλαμβάνει 
τέσσερα (4) Κοινά Υποχρεωτικά μαθήματα με τις 
υπόλοιπες κατευθύνσεις και ένα (1) Διαφορετικό 

Υποχρεωτικό Μάθημα.  
Στο Β΄ εξάμηνο διοργανώνονται δύο κύκλοι 

μαθημάτων (Β΄ και Γ΄) και οι φοιτητές πρέπει να 
διδαχθούν τέσσερα (4) Μαθήματα ανά κύκλο. 

Επίσης, στο Β΄ εξάμηνο παρέχεται και ένα Ειδικό 
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Σεμιναριακό Μάθημα. Στο Β΄ εξάμηνο 
πραγματοποιείται η έναρξη της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας η οποία ολοκληρώνεται 

κατά τη θερινή περίοδο.  

Συναφή μαθήματα Α' κύκλος Σπουδών 
Ναυτιλιακή Οικονομική 

Εφοδιαστική αλυσίδα και Συνδυασμένες 
Μεταφορές  

 
Β' κύκλος Σπουδών 

Ναυτιλιακή τεχνολογία  
Σχεδιασμός και διαχείριση μεταφορικών 

συστημάτων  
Ενεργειακά Συστήματα στη Ναυτιλία και τις 

Μεταφορές – «Πράσινη ενέργεια»  
Οικονομική και Διοίκηση Λιμένων - Ευρωπαϊκή 

Λιμενική Πολιτική 
 

Γ' κύκλος Σπουδών 
Επιχειρησιακή λειτουργία Λιμένων και 

Τερματικών Σταθμών 
Προχωρημένη Ανάλυση Μεταφορικών 

Συστημάτων 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική  

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού διπλώματος 
η/ο φοιτήτρια/τής πρέπει να παρακολουθήσει και 

να εξεταστεί επιτυχώς σε 14 μαθήματα, όπως 
επίσης και να ολοκληρώσει τη Μεταπτυχιακή 

Εργασία. 

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Οι Διπλωματούχοι του Π.Μ.Σ. “Ναυτιλία, 
Μεταφορές και Διεθνές Εμπόριο (ΝΑ.Μ.Ε.)” 

διαθέτουν στέρεο θεωρητικό υπόβαθρο, γνώση 
εφαρμοσμένων μεθόδων και ικανότητα 

καινοτόμων λύσεων στον ευρύτερο και σύνθετο 
χώρο της Ναυτιλίας, των Μεταφορών και του 
Διεθνούς Εμπορίου. Αποκτούν διεπιστημονική 

εκπαίδευση συνδυάζοντας γνώσεις οικονομίας και 
διοίκησης, εφοδιαστικής αλυσίδας, πληροφορικής 
και τεχνολογιών, χρηματοοικονομικής, δικαίου, 

επιστημών του μηχανικού, του περιβάλλοντος και 
της ενέργειας, στο πλαίσιο μιας συνολικής 

προσέγγισης αειφόρου ανάπτυξης. Διαθέτουν τα 
κατάλληλα εφόδια και ακολουθούν διακεκριμένη 
επαγγελματική σταδιοδρομία, είτε στον ιδιωτικό 
τομέα είτε σε δημόσιους φορείς και οργανισμούς, 

στην Ελλάδα και διεθνώς 
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Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ναυτιλία, Μεταφορές, Διεθνές Εμπόριο (Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου) διαθέτει τα παρακάτω 8 συναφή μαθήματα: 

 
3.1.8 ΠΜΣ - Νέες Τεχνολογίες στη Ναυτιλία και τις Μεταφορές (Πανεπιστήμιο Αιγαίου / 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Αιγαίου σε συνεργασία με το 
Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

Σχολή Επιστημών της Διοίκησης (Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου) και Μηχανικών (Πανεπιστήμιο 

Δυτικής Αττικής) 

Τμήμα Τμήμα Μηχανικών Βιομηχανικής Σχεδίασης και 
Παραγωγής του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Αττικής σε συνεργασία με το Τμήμα Ναυτιλίας 
και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών του 

Πανεπιστημίου Αιγαίου 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Νέες Τεχνολογίες στη Ναυτιλία και τις 
Μεταφορές 

Ιστοσελίδα προγράμματος http://ntst-aegean.uniwa.gr/  

Πόλη Αιγάλεω 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 60 

Δίδακτρα (2024-2025) 3.000 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο Διιδρυματικό Π.Μ.Σ., που οδηγεί στην 
απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.7.1 Ενεργειακά Συστήματα στη Ναυτιλία και τις Μεταφορές - 
“Πράσινη Ενέργεια”  

 Ενεργειακά Συστήμα…

3.1.7.2 Επιχειρησιακή Λειτουργία Λιμένων και Τερματικών Σταθμών  Επιχειρησιακή Λειτο…

3.1.7.3 Εφοδιαστική Αλυσίδα και Συνδυασμένες Μεταφορές  Εφοδιαστική Αλυσίδ…

3.1.7.4 Ναυτιλιακή Οικονομική  Ναυτιλιακή Οικονομική

3.1.7.5 Ναυτιλιακή Τεχνολογία  Ναυτιλιακή Τεχνολογία

3.1.7.6 Οικονομική και Διοίκηση Λιμένων - Ευρωπαϊκή Λιμενική 
Πολιτική 

 Οικονομική και Διοίκ…

3.1.7.7 Προχωρημένη Ανάλυση Μεταφορικών Συστημάτων  Προχωρημένη Ανάλυ…

3.1.7.8 Σχεδιασμός και Διαχείριση Μεταφορικών Συστημάτων  Σχεδιασμός και Διαχε…

https://docs.google.com/document/d/1BR_N01hNvKmUiwPOT-W3HlCLaynX_HQTQwuSnFTOH68/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/18Sy_-hyRv8LH2bKux5qWNrLJvK0W737GKqNKrrY_v1Y/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1vHfcQQJfTjKpLi6JGJK4CgpyQXHMeV0t6sMeekjGY3M/edit?tab=t.0#heading=h.y8z75sjacgxg
https://docs.google.com/document/d/19_p99Q_0TMU7yLZhq__kDwwEQpHBLw93QUIKVOREjrE/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1WN938Rtq4PA3IiySQLWc0ZfBOoKpH4MZPZFbxU0Z0Uo/edit?tab=t.0#heading=h.o90xp5cgdhk9
https://docs.google.com/document/d/1AQloGLmNBvhzYhHOqzof1JduhNjafQoJUM1THbYo3Ow/edit?tab=t.0#heading=h.4ezpmo9y1bt2
https://docs.google.com/document/d/1fY7tA66Q98bla7xpQwn0uB7FlllOX4-GQpr4Xs5UaR4/edit?tab=t.0#heading=h.lpv6v8b3zz00
https://docs.google.com/document/d/14tP5p04i8hmAcxxYx9yZXbGdaA-xlIIHC3d8mpqgDKk/edit?tab=t.0#heading=h.50mudwrrq34l
http://ntst-aegean.uniwa.gr/


 

Σπουδών, γίνονται δεκτοί, ανάλογα με την 
κατεύθυνση, υποψήφιοι/ες οι οποίοι/ες είναι 

Πτυχιούχοι Τμημάτων Μηχανικών, Επιστημών 
Διοίκησης και Οικονομίας, Πληροφορικής 

Α.Ε.Ι. (Πανεπιστήμια και ΤΕΙ) , ή αντίστοιχων 
με τα αναφερόμενα Τμήματα της ημεδαπής 

απόφοιτοι που απασχολούνται είτε επιθυμούν 
να απασχοληθούν στον τομέα της Ναυτιλίας και 

των Μεταφορών. Γίνονται επίσης δεκτοί 
Πτυχιούχοι αναγνωρισμένων ομοταγών 

Ιδρυμάτων της αλλοδαπής καθώς επίσης και 
πτυχιούχοι των Ακαδημιών Εμπορικού 
Ναυτικού Α.Ε.Ν. (Ά Πλοίαρχοι και Ά 
Μηχανικοί), σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία, μετά από παρακολούθηση 

προπαρασκευαστικών εντατικών μαθημάτων (3 
μαθήματα). 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά (Ως γλώσσα διδασκαλίας μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί και η Αγγλική για μέρος 

μαθημάτων ή διαλέξεων και για τη διευκόλυνση 
προσκεκλημένων και επισκεπτών Επιστημόνων 

Ιδρυμάτων της ημεδαπής και αλλοδαπής) 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 

Κατευθύνσεις ● Επιχειρησιακή Διαχείριση στη Ναυτιλία 
και την Εφοδιαστική Αλυσίδα- logistics 

● Τεχνολογία και Αυτοματισμοί στη 
Ναυτιλία και τις Μεταφορές 

Δομή μαθημάτων Στο Ά Εξάμηνο περιλαμβάνονται 4 
Υποχρεωτικά Μαθήματα και 1 μάθημα κατ’ 

Επιλογήν Υποχρεωτικό. 
 

Στο Β Εξάμηνο κάθε κατεύθυνση περιλαμβάνει 
5 Υποχρεωτικά Μαθήματα. 

 
Στο Γ Εξάμηνο - Διπλωματική Εργασία και  2 

Σεμιναριακά Μαθήματα 

Συναφή μαθήματα Β’ Εξάμηνο 
Ναυτιλιακή Λειτουργική Διαχείριση 

Ποσοτική Ανάλυση Ναυτιλιακών Αγορών 
Συστήματα Μεταφορών και Διαχείριση 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
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Γ’ Εξάμηνο 
Ναυτικά Πληροφοριακά Συστήματα 

Συστήματα Λιμένων 
GIS στη Ναυτιλία και Μεταφορές 

Διπλωματική εργασία Ναι  

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η 

επιτυχής εξέταση σε όλα τα μαθήματα του 
προγράμματος σπουδών και η επιτυχής 

εκπόνηση και κρίση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας.  

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Οι απόφοιτοι έχουν τη δυνατότητα να 
αναζητήσουν επαγγελματική σταδιοδρομία σε 

επιχειρήσεις της Ναυτιλίας και των Μεταφορών 
ευρύτερα. 

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Νέες Τεχνολογίες στη Ναυτιλία και τις Μεταφορές 
(Πανεπιστήμιο Αιγαίου/ Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής) διαθέτει τα παρακάτω 6 συναφή 
μαθήματα: 
 

 

3.1.9 ΠΜΣ - Οργάνωση, Λειτουργία, Ανάπτυξη και Διοίκηση Λιμένων (Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 

Σχολή Διοικητικών, Οικονομικών & Κοινωνικών 
Επιστημών 

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.8.1 Ναυτιλιακή Λειτουργική Διοίκηση  Ναυτιλιακή Λειτουργικ…

3.1.8.2 Ναυτικά Πληροφοριακά Συστήματα  Ναυτικά Πληροφοριακά…

3.1.8.3 Ποσοτική Ανάλυση Ναυτιλιακών Αγορών  Ποσοτική Ανάλυση Ναυ…

3.1.8.4 Συστήματα Λιμένων  Συστήματα Λιμένων

3.1.8.5 Συστήματα Μεταφορών και Διαχείριση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

 Συστήματα Μεταφορών …

3.1.8.6 GIS στη Ναυτιλία και Μεταφορές  GIS στη Ναυτιλία και …

https://docs.google.com/document/d/1JCNDP9DR2lG_l383QiCrsml2B2mWD_8h8vy2E9M8i-k/edit?tab=t.0#heading=h.q0jnl9odymt6
https://docs.google.com/document/d/1zhXG1JBrEpavvaULh6dsoG9-ODikdEMUOsf8ujNdj3M/edit?tab=t.0#heading=h.hfnnr74lpg2g
https://docs.google.com/document/d/1sZB34KXV1f5_0Lf3xMoJEgSnFeW9fOr4Kmy2JMK9Maw/edit?tab=t.0#heading=h.fvby646eobdt
https://docs.google.com/document/d/19Lx6UD4zsbm8F6HqXPv6tkBfzaO6Zhmkij2gM5r0o6s/edit?tab=t.0#heading=h.6r8fbghk5uob
https://docs.google.com/document/d/1alhfXP_hbX8nTmOEO4k93excszlnuN1EXthF1Hi0AyI/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1d0NFjDEBKI8nOLOTT9v1q1QiKD3WkfCjFd-8PuxTOSI/edit?tab=t.0#heading=h.du0rgbz78x5a


 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών  Οργάνωση, Λειτουργία, Ανάπτυξη και 
Διοίκηση Λιμένων 

Ιστοσελίδα προγράμματος http://www.portsmng.uniwa.gr/ 

Πόλη Αθήνα 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 30 

Δίδακτρα (2024-2025) 3.000 ευρώ 

Υποψήφιοι Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί, μετά από επιλογή, 
απόφοιτοι όλων των τμημάτων των Ελληνικών 
ΑΕΙ και ΤΕΙ και των ομοταγών Ιδρυμάτων του 
εξωτερικού που απασχολούνται είτε επιθυμούν 

να απασχοληθούν τόσο στο πεδίο της 
Οργάνωσης, Λειτουργίας, Ανάπτυξης & 

Διοίκησης Λιμένων όσο και στο ευρύτερο πεδίο 
της παράκτιας οικονομίας. Γίνονται επίσης 

δεκτοί : Αξιωματικοί του Λιμενικού Σώματος 
εφόσον είναι απόφοιτοι Πανεπιστημίου ή ΤΕΙ, 
απόφοιτοι της Σχολής Δοκίμων Σημαιοφόρων 

Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, 
απόφοιτοι των Ανώτατων Στρατιωτικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΣΕΙ), καθώς και 
απόφοιτοι των αντίστοιχων και ισοδύναμων 

Στρατιωτικών Σχολών της αλλοδαπής. Δεκτοί 
γίνονται επίσης οι απόφοιτοι Ανωτάτων Σχολών 

Σωμάτων Ασφαλείας αλλά και απόφοιτοι 
Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού σύμφωνα με 

την ισχύουσα νομοθεσία. Οι υποψήφιοι γίνονται 
δεκτοί μετά από συνέντευξη και συνεκτίμηση 
των τυπικών και ουσιαστικών προσόντων με 

βάση συγκεκριμένα κριτήρια. 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης / Εξ αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Ελληνικά / Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων 11 Υποχρεωτικά Μαθήματα και Υποχρεωτική 
Διπλωματική Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Σχεδιασμός Λιμένων 

Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές 
Διοίκηση και Διαχείριση Λιμένων 
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Διαχείριση Μαρίνων και Λιμένων Κρουαζιέρας 
 

B’ Εξάμηνο 
Ανάλυση Κινδύνου και Ασφάλεια Λιμένων 

Λιμενική Πολιτική και Στρατηγικές Ανάπτυξης 
Οικονομικά των Λιμένων 

 
Γ’ Εξάμηνο 

Συμβάσεις Παραχώρησης 
Περιβαλλοντική Διαχείριση Λιμένων 

Διπλωματική εργασία Ναι  

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απαιτείται η 

επιτυχής εξέταση σε όλα τα μαθήματα του 
προγράμματος σπουδών και η επιτυχής 

εκπόνηση και κρίση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας.  

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Μη Διαθέσιμη Πληροφορία 

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Οργάνωση, Λειτουργία, Ανάπτυξη και Διοίκηση Λιμένων 
(Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής) διαθέτει τα παρακάτω 9 συναφή μαθήματα: 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.9.1 Ανάλυση Κινδύνου και Ασφάλεια Λιμένων  Ανάλυση Κινδύνου και Ασφάλ…

3.1.9.2 Διαχείριση Μαρίνων και Λιμένων Κρουαζιέρας  Διαχείριση Μαρίνων και Λιμέν…

3.1.9.3 Διοίκηση και Διαχείριση Λιμένων  Διοίκηση και Διαχείριση Λιμένων

3.1.9.4 Λιμενική Πολιτική και Στρατηγικές Ανάπτυξης  Λιμενική Πολιτική και Στρατη…

3.1.9.5 Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μεταφορές  Ναυτιλία και Θαλάσσιες Μετα…

3.1.9.6 Οικονομικά των Λιμένων  Οικονομικά των Λιμένων

3.1.9.7 Περιβαλλοντική Διαχείριση Λιμένων  Περιβαλλοντική Διαχείριση Λι…

3.1.9.8 Συμβάσεις Παραχώρησης  Συμβάσεις Παραχώρησης

3.1.9.9 Σχεδιασμός Λιμένων   Σχεδιασμός Λιμένων 

https://docs.google.com/document/d/1RZcnFyqpG6FjtpVH5Qn9k5qAcefcDcsoGfu2JJB2MQY/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1GBvBAjQDUTEzUDg-5d6XWzeqNRiZW1pXTVKM9p1LxgA/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1_85AtRPwT15or1iWEKakwRLJ0PSpTkWYrRhGBmKhz-E/edit?tab=t.0#heading=h.q0jnl9odymt6
https://docs.google.com/document/d/1G6SpaGDQDTvmYmkq6dN56NNhjLh3V5EOYZl2JnyiJKk/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1W1R_ZDeA2umBG_d4NrkF7SOMR72jL_CsAMS0s791x5A/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/19jKTApWobDF68sTPU3MIAIcNvlsns8gNJutZSdj0X_g/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1o70e9frHxmd4bSgCiMkWZN0dNKA3uvVCAfG6jepmc7U/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1ze7Lar5J4TFJEU3MV8sTyIsiLtxqnrWLP1XrR8aAlZQ/edit?tab=t.0#heading=h.q0jnl9odymt6
https://docs.google.com/document/d/1A72omEMOm70-XMQVzTrYyJE-7reBZLeoLUB8bMM6IuM/edit?tab=t.0


 
3.1.10 ΠΜΣ - Logistics & Supply Chain Management (Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 

Σχολή Σχολή Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών 

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Logistics & Supply Chain Management 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.logistics-auth.gr/  

Πόλη Θεσσαλονίκη 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 29 

Δίδακτρα (2024-2025) 5.000 ευρώ 

Υποψήφιοι Πτυχιούχοι Τμημάτων Διοίκησης, Οικονομικών, 
Θετικών Επιστημών, Πληροφορικής, 

Ηλεκτρολόγων Μηχανικών, Μηχανολόγων 
Μηχανικών, Μηχανικών Η/Υ, καθώς και άλλων 

Τμημάτων Πανεπιστημίων της ημεδαπής και 
ομοταγών αναγνωρισμένων ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής με συναφές γνωστικό αντικείμενο. 
Επίσης γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων 

ΤΕΙ συναφούς γνωστικού αντικειμένου. 
Υποψήφιοι μπορούν να είναι και τελειόφοιτοι 

φοιτητές, οι οποίοι θα έχουν περατώσει 
επιτυχώς τις προπτυχιακές τους σπουδές πριν 
από τη λήξη των εγγραφών και θα πληρούν 
όλες τις προϋποθέσεις εισαγωγής στο ΠΜΣ. 

Τρόπος παρακολούθησης Δια ζώσης / Εξ αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 3 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 90 
(93 με Πρακτική Άσκηση) 

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων 11 Μαθήματα και Υποχρεωτική Διπλωματική 
Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Αναλυτική Μεγάλων Δεδομένων και 

Προβλέψεις στην Εφοδιαστική & Διοίκησης 
Αλυσίδας Εφοδιασμού 

Εφοδιαστική και Διοίκηση Αλυσίδας 
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https://www.logistics-auth.gr/


 

Εφοδιασμού  
Μέθοδοι Επιχειρησιακής Έρευνας στη 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
 

Β’ Εξάμηνο 
Διαχείριση Αποθεμάτων 

Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών και 
Τερματικών Σταθμών 

Πληροφοριακά Συστήματα Διαχείρισης 
Επιχειρησιακών Πόρων (ERP) & Διαχείρισης 

Αποθήκης (WMS) 
Ευφυής Εφοδιαστική - Διαχείριση 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Μηχανική Μάθηση 
Διοίκηση και Λειτουργία Θαλάσσιων 

Μεταφορών 
Διαχείριση Προμηθειών και Κινδύνων 

Πράσινη Εφοδιαστική και Διοίκηση Βιώσιμης 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του Διπλώματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών, ο μεταπτυχιακός 

φοιτητής θα πρέπει να παρακολουθήσει και να 
εξεταστεί επιτυχώς σε ένδεκα (11) εξαμηνιαία 
μαθήματα στα δύο πρώτα εξάμηνα, καθώς και 

να εκπονήσει στο τρίτο εξάμηνο τη 
μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία. 

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία ● Διευθυντές Logistics  
● Προγραμματιστές  
● Υλικών/Διευθυντές Αποθεμάτων 
● Διευθυντές Αγορών 
● Διευθυντές Μεταφορών 
● Διανομής, Διευθυντές  
● Στελέχη Διαχείρισης Αποθηκών 
● Διευθυντές Εφοδιαστικής Αλυσίδας  

 
Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Logistics & Supply Chain Management (Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) διαθέτει τα παρακάτω 10 συναφή μαθήματα: 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.10.1 Αναλυτική Μεγάλων Δεδομένων και Προβλέψεις στην 
Εφοδιαστική & Διοίκηση Αλυσίδας Εφοδιασμού 

 Αναλυτική Μεγάλων…

3.1.10.2 Διαχείριση Αποθεμάτων  Διαχείριση Αποθεμά…

3.1.10.3 Διαχείριση Προμηθειών και Κινδύνων   Διαχείριση Προμηθει…

https://docs.google.com/document/d/1kE7KORpfRA5a04C9fsCQkYyAnehVbGSECS4XpFKkgfc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1x3cnAh1o0HJgAsVouYlgpkCKrPnk8j_ni4SAd2A9j-o/edit?tab=t.0#heading=h.f9urbp1sdse
https://docs.google.com/document/d/1F69VxjS1UTST1xbBQy2Jrm_FujfwWZiaz65hrx7MHRo/edit?tab=t.0


 

 

3.1.11 ΠΜΣ - Master of Business Administration (MBA) in Shipping (Πανεπιστήμιο Αιγαίου) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Πανεπιστήμιο Αιγαίου 

Σχολή Επιστημών της Διοίκησης 

Τμήμα Ναυτιλίας και Επιχειρηματικών Υπηρεσιών 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Master of Business Administration (MBA) in 
Shipping 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.stt.aegean.gr/mba-in-shipping/  

Πόλη Χίος 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 50 

Δίδακτρα (2024-2025) 5.000 ευρώ 

Υποψήφιοι Γίνονται δεκτοί απόφοιτοι από τα παρακάτω 
τμήματα: Οργάνωσης και Διοίκησης 

επιχειρήσεων, Οικονομικών Σπουδών, 
Ναυτιλιακών, Πολυτεχνείων, Θετικών 

επιστημών, σπουδών πληροφορικής, πολιτικών 
και κοινωνικών επιστημών  

Επίσης απόφοιτοι ανωτάτων στρατιωτικών και 
αμυντικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, σχολών 
ελληνικής ακτοφυλακής και ανώτερων σχολών 

εμπορικής ναυτιλίας 

Τρόπος παρακολούθησης Εξ αποστάσεως 
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3.1.10.4 Διοίκηση και Λειτουργία Θαλάσσιων Μεταφορών   Διοίκηση και Λειτου…

3.1.10.5 Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών και Τερματικών 
Σταθμών 

 Διοίκηση Συστημάτω…

3.1.10.6 Ευφυής Εφοδιαστική - Διαχείριση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
και Μηχανική Μάθηση 

 Ευφυής Εφοδιαστική…

3.1.10.7 Εφοδιαστική και Διοίκηση Αλυσίδας Εφοδιασμού   Εφοδιαστική και Διο…

3.1.10.8 Μέθοδοι Επιχειρησιακής Έρευνας στη Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Μέθοδοι Επιχειρησι…

3.1.10.9 Πληροφοριακά Συστήματα Διαχείρισης Επιχειρησιακών 
Πόρων (ERP) & Διαχείρισης Αποθήκης (WMS) 

 Πληροφοριακά Συστ…

3.1.10.10 Πράσινη Εφοδιαστική και Διοίκηση Βιώσιμης 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Πράσινη Εφοδιαστικ…

https://docs.google.com/document/d/1URgLvKuNTbgvoUjZSY1PGVA6q8zdt6XemvFFv9nxiOg/edit?tab=t.0#heading=h.n4mgcbilq1pf
https://docs.google.com/document/d/1M-91dyVY5-3nUxw1PJntmLC9cxVzTNeHi-xDAt6uklg/edit?tab=t.0#heading=h.i369co8pw4rp
https://docs.google.com/document/d/1e8zBT6SdzOqKK4uZ1y0VplRGf30fjI3C7MfxXd_UeZw/edit?tab=t.0#heading=h.vkiioqkrwb26
https://docs.google.com/document/d/1MN6e8GwHJ1KQRp6iNgjHAxr78Fge-zgBb9Y_F5lvbtw/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1_L9amH3J04FpItaW6wayMQHUjpAa_-mjOGFmac_voyo/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/17bSCXQ3pq8602nuKILChYilGq5-DtWPe74emYAx07l8/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1Wosh3q8YcZwKJ5KYkjIAazBBbBoypcaWb7Y6KhhuUps/edit?tab=t.0
https://www.stt.aegean.gr/mba-in-shipping/


 

Γλώσσα διδασκαλίας Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 2 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα  

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 60  

Κατευθύνσεις Όχι 

Δομή μαθημάτων 7 Υποχρεωτικά Μαθήματα 
3 Σεμινάρια (2 Επιλογής, 1 Υποχρεωτικό) 

4 Μαθήματα Επιλογής 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
 Shipping Finance and Risk Management 

 
Β’ Εξάμηνο 

Digitalization, Automation and Block Chain in 
Shipping and Supply Chains 

Maritime Logistics and Intermodality 

Διπλωματική εργασία Όχι 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού 
διπλώματος η/ο φοιτήτρια/τής πρέπει να 

παρακολουθήσει και να εξεταστεί επιτυχώς σε 
11  μαθήματα και να παρακολουθήσουν 3 

σεμινάρια. 

Επαγγελματικές προοπτικές/σταδιοδρομία Το πρόγραμμα φιλοδοξεί να συμβάλει στην 
ανάδειξη εξειδικευμένων στελεχών για 

διακεκριμένη σταδιοδρομία υψηλής στάθμης 
στις ναυτιλιακές επιχειρήσεις, οργανισμούς και 
φορείς της ναυτιλίας, στην Ελλάδα και διεθνώς. 
Είναι ιδιαίτερα στρατηγικής σημασίας για την 
Ελλάδα, καθώς η ναυτιλία αποτελεί έναν από 

τους πλέον διεθνοποιημένους κλάδους και κύριο 
πυλώνα της ελληνικής οικονομίας. 

 
Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Master of Business Administration (MBA) in Shipping 
(Πανεπιστήμιο Αιγαίου) διαθέτει τα παρακάτω 3 συναφή μαθήματα: 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.11.1 Digitalization, Automation and Blockchain in Shipping and 
Supply Chains 

 Digitalization, Autom…

3.1.11.2 Maritime Logistics and Intermodality  Maritime Logistics an…

3.1.11.3 Shipping Finance and Risk Management  Shipping Finance and…

https://docs.google.com/document/d/1GSnye2g-k9ACc1q5sgAwioDC72MK7kezk58vJJpr0h8/edit?tab=t.0#heading=h.pklai3lmu8tu
https://docs.google.com/document/d/1P_HiyQqWOdEYnsIilSP6tTxLeMqjoMmLdl9XYa1fhs0/edit?tab=t.0#heading=h.q4hrj2q6dwfc
https://docs.google.com/document/d/1Rr_wmm9wh7Cb661I5k2UKH57OI_zhOT8_XTl-4G9ZR8/edit?tab=t.0


 
 

3.1.12 ΠΜΣ - Supply Chain Management (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο) 

Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (Ε.Α.Π.) 

Σχολή Κοινωνικών Επιστημών 

Τμήμα - 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών Supply Chain Management (SCM) - Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας (ΔΕΑ) 

Ιστοσελίδα προγράμματος https://www.eap.gr/education/postgraduate/bian
nual/supply-chain-management/?_gl=1*n1tg79*
_ga*MTAyNjkwNjk1LjE2NzI5ODg5MjE.*_up

*MQ  

Πόλη Θεσσαλονίκη 

Αριθμός εισακτέων (2024-2025) 125 

Δίδακτρα (2024-2025) 4.000 ευρώ 

Υποψήφιοι Γίνονται δεκτοί/ές κάτοχοι πτυχίου ή  
διπλώματος ανώτατης εκπαίδευσης συγγενούς 

γνωστικού αντικειμένου με πιστοποιημένη 
επάρκεια της αγγλικής γλώσσας σε επίπεδο Β2.  

Τρόπος παρακολούθησης Εξ αποστάσεως 

Γλώσσα διδασκαλίας Αγγλικά 

Διάρκεια σπουδών 4 Ακαδημαϊκά Εξάμηνα 

Διδακτικές μονάδες (ECTS) 120 

Κατευθύνσεις Κατεύθυνση Α’: “ Μεταφορές και Συστήματα 
Διανομής” 
Κατεύθυνση Β’: “ Συστήματα ενέργειας” 
Κατεύθυνση Γ’: “ Συστήματα προμηθειών” 

Δομή μαθημάτων 6 Κοινά Υποχρεωτικά Μαθήματα  
5 Μαθήματα Επιλογής για την Α’ και Β’ 

κατεύθυνση και 4 Μαθήματα Επιλογής για την 
Γ’ κατεύθυνση 

Υποχρεωτική Μεταπτυχιακή Διπλωματική 
Εργασία 

Συναφή μαθήματα Α’ Εξάμηνο 
Ποσοτικές Μέθοδοι για Διοίκηση Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας 
Συστήματα Διανομής 
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https://www.eap.gr/education/postgraduate/biannual/supply-chain-management/?_gl=1*n1tg79*_ga*MTAyNjkwNjk1LjE2NzI5ODg5MjE.*_up*MQ
https://www.eap.gr/education/postgraduate/biannual/supply-chain-management/?_gl=1*n1tg79*_ga*MTAyNjkwNjk1LjE2NzI5ODg5MjE.*_up*MQ
https://www.eap.gr/education/postgraduate/biannual/supply-chain-management/?_gl=1*n1tg79*_ga*MTAyNjkwNjk1LjE2NzI5ODg5MjE.*_up*MQ
https://www.eap.gr/education/postgraduate/biannual/supply-chain-management/?_gl=1*n1tg79*_ga*MTAyNjkwNjk1LjE2NzI5ODg5MjE.*_up*MQ


 

Στρατηγικές Εφοδιαστικής Αλυσίδας και 
Διαχείρισης Κινδύνων 

 
Β’ Εξάμηνο 

Μελέτες Περίπτωσης στη Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Χρηματοοικονομική και Λογιστική 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 
Γ’ Εξάμηνο - Μεταφορές και Συστήματα 

Διανομής 
Θαλάσσια Εφοδιαστική και Μεταφορική 

Αλυσίδα 
Διοίκηση Μεταφορικών Συστημάτων 

 
Γ’ Εξάμηνο - Συστήματα Προμηθειών 

Διαχείριση Προμηθειών 

Διπλωματική εργασία Υποχρεωτική 

Προϋποθέσεις λήψης πτυχίου  Για την απόκτηση του μεταπτυχιακού 
διπλώματος ειδίκευσης η/ο φοιτήτρια/τής 

πρέπει να ολοκληρώσει επιτυχώς τις εννέα (9) 
Θεματικές Ενότητες του προγράμματος, όπως 

επίσης και τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική 
Εργασία. 

 
Το Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Supply Chain Management - Διοίκηση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο) διαθέτει τα παρακάτω 8 συναφή μαθήματα: 
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Τίτλος μαθήματος Περίγραμμα μαθήματος 

3.1.12.1 Διαχείριση Προμηθειών  Διαχείριση Προμηθειών

3.1.12.2 Διοίκηση Μεταφορικών Συστημάτων   Διοίκηση Μεταφορικώ…

3.1.12.3 Θαλάσσια Εφοδιαστική και Μεταφορική Αλυσίδα   Θαλάσσια Εφοδιαστικ…

3.1.12.4 Μελέτες Περίπτωσης στη Διοίκηση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας  

 Μελέτες Περίπτωσης …

3.1.12.5 Ποσοτικές Μέθοδοι για Διοίκηση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

 Ποσοτικές Μέθοδοι γι…

3.1.12.6 Στρατηγικές Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Διαχείριση 
Κινδύνου 

 Στρατηγικές Εφοδιαστι…

3.1.12.7 Συστήματα Διανομής  Συστήματα Διανομής

https://docs.google.com/document/d/1acnJEeUQDpBWZUYOG36NuwuJXRnYSXA_1m03X19ZDNY/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1-CSzbZA2I8FsSWzyqSZzarSuMQ17N6XVHzhpvXn-ddY/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1mo4mcCiQ0Yxmh7V8CMt7gBzLcr-mjK-2WUaAiwzZBxk/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1HPcnEw0vV276q3kwUXyq7lg3dVZMU2AETH2cIf6R9aA/edit?tab=t.0#heading=h.48omwowvsu20
https://docs.google.com/document/d/1cHAlTQEipGkXabbNBdMGbm8s2l_zipQ6ZbV6eyrBgYo/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1LkjhnK4x-8GEwkDg34Cp8N9_y1CtBn0mF8yUAPMWeus/edit?tab=t.0#heading=h.lkwslf6h5t0u
https://docs.google.com/document/d/118i_VJ7TwVdNmXwWW0TGcVMWPDdsLNYxY-R_zCBI5Gg/edit?tab=t.0
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3.1.12.8 Χρηματοοικονομική και Λογιστική για Εφοδιαστική 
Αλυσίδα 

 Χρηματοοικονομική κ…

https://docs.google.com/document/d/1BhnFrom6rSnDiWW6Bu03Gp4moKY9eHBAgJlFSUVQtV4/edit?tab=t.0


 
3.2 Συναφή μαθήματα σε μη συναφή μεταπτυχιακά προγράμματα/τμήματα  

Στη συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζονται μεταπτυχιακά μαθήματα (και τα αντίστοιχα 
περιγράμματά τους σε Παράρτημα με τη μορφή υπερσυνδέσμων) που θεραπεύουν γνωστικά 
αντικείμενα συναφή με τον ευρύτερο κλάδο των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας, τα 
οποία ωστόσο προσφέρονται από μη συναφή μεταπτυχιακά τμήματα/προγράμματα σπουδών. 
Με βάση την έρευνά μας, σε μεταπτυχιακό επίπεδο εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν 26 
συναφή μεταπτυχιακά μαθήματα, τα οποία προσφέρονται από 15 μη συναφή Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) σε 10 διαφορετικά ΑΕΙ της ημεδαπής. 
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Εκπαιδευτικό 
Ίδρυμα 

Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα 

Τίτλος Μαθήματος Περίγραμμα 

Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης 

3.2.1 Χωρικός 
Σχεδιασμός για 

Βιώσιμη και 
Ανθεκτική Ανάπτυξη 

3.2.1.1 Σχεδιασμός Ευφυών 
και Ανθεκτικών 

Συστημάτων Μεταφορών  
 Σχεδιασμός Ευ…

Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο 

Αθηνών 

3.2.2 Οργάνωση και 
Διοίκηση Τροφίμων 

και Γεωργίας  

3.2.2.1 Εφοδιαστική 
Αλυσίδα Γεωργικών 

Προϊόντων και Τροφίμων 
 Εφοδιαστική Α…

Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο 

Θράκης  

3.2.3 Διοίκηση 
Καινοτομίας 

Τεχνολογίας και 
Επιχειρήσεων 

3.2.3.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδι…

3.2.3.2 Έλεγχος 
Αποθεμάτων και 

Συστήματα Παραγωγή 
 Έλεγχος Αποθε…

3.2.4 Διοίκηση 
Επιχειρήσεων  

3.2.4.1 Management των 
Μεταφορών 

 Management τ…

Διεθνές 
Πανεπιστήμιο 

Ελλάδος  

3.2.5 Διοίκηση 
Επιχειρήσεων  

3.2.5.1 Διεθνές 
Διεπιχειρησιακό Marketing 
και Διεθνής Εφοδιαστική 

Αλυσίδα 

 Διεθνές Διεπιχε…

Εθνικό 
Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο 

Αθηνών 

3.2.6 
Τεχνο-Οικονομικά 

Συστήματα Διοίκησης 

3.2.6.1 Διεθνή Δίκτυα 
Διανομής και Μεταφορών  

 Διεθνή Δίκτυα …

3.2.6.2 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας & 

Αλυσίδας Αξίας 
 Διοίκηση Εφοδι…

Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο 

3.2.7 Συστήματα 
Αυτοματισμού 

3.2.7.1 Συστήματα 
Μεταφορικών Μέσων  

 Συστήματα Με…

3.2.8 Επιστήμη και 
Τεχνολογία Υδατικών 

Πόρων 

3.2.8.1 Ναυτιλία και 
Θαλάσσιες Μεταφορές  

 Ναυτιλία και Θ…

https://docs.google.com/document/d/1y9VpzLjxbGov0aGUcsJSO2nvS6HIvAoXd5nwI372sIo/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1Y7jGoznLgtRBQz8scXwDHFVUXAewoRDliDzvKbj_qvc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1Wzo3WwIFPnHxUCdZa2FYSqu0NkDUx38teSwx7qGqHbQ/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1gXzf9LiVcYSEe7G6Jhok_MmGfFuiPlbIFMazdKEpSDo/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1X5e1M9S3dzqz9HNHBKH7QiG2zt26lnc_7mOolV2KYaY/edit?tab=t.0#heading=h.8l9fej2ke3m4
https://docs.google.com/document/d/1pB2vgOEqjliDKcE_UZW1umTNOhKYtOZ6uSMJZZ_gV7Y/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1nORfU3C0QpaKeO9F4Cd7tV_TCrJ963G2vR_p9YjzYi0/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1kGPRdtY_fFrH9ZBBeJ7ZYvSgFdFdHmrt51rHn7kjMdY/edit?tab=t.0#heading=h.fhi9m1jhy6wq
https://docs.google.com/document/d/1hbh0KfJeXmt_FwExo5Yc8nGQXeJuq4KbVwoHn2NsYQQ/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1eXiqoUL_x81gcwvAlBMjjRFUSpWiXQ0hePhHSXj_UL8/edit?tab=t.0#heading=h.h32n3fao4uvf
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3.2.8.2 Το Λιμενικό 
Σύστημα  

 Το Λιμενικό Σύ…

3.2.8.3 Τουριστικοί Λιμένες  Τουριστικοί Λι…

3.2.9 Επιστήμη και 
Τεχνολογία Υλικών 

3.2.9.1 Οικονομική των 
Υλικών και Εφοδιαστική 

 Οικονομική τω…

3.2.10 Ναυτική και 
Θαλάσσια Τεχνολογία 

3.2.10.1 Συστήματα 
Θαλάσσιων Μεταφορών 

 Συστήματα Θα…

Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο 

Αθηνών 

3.2.11 Διεθνής 
Ναυτιλία, 

Χρηματοοικονομική 
και Διοίκηση 

3.2.11.1 Διεθνές Εμπόριο 
Θαλάσσιων Μεταφορών 

Εμπορευμάτων 
 Διεθνές Εμπόρι…

3.2.11.2 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας και 

Ναυτιλία Τακτικών 
Γραμμών 

 Διοίκηση Εφοδι…

3.2.11.3 Διοίκηση 
Λειτουργιών της 

Επιχείρησης 
 Διοίκηση Λειτο…

3.2.11.4 Διοίκηση 
Ναυτιλιακών Επιχειρήσεων 

 Διοίκηση Ναυτι…

3.2.11.5 Ναυλώσεις  Ναυλώσεις

3.2.11.6 Ναυτιλιακά 
Οικονομικά και 

Επιχειρήσεις 
 Ναυτιλιακά Οι…

3.2.11.7 Οικονομική των 
Λιμένων και Λιμενικές 

Πολιτικές 
 Οικονομική τω…

3.2.11.8 Ποσοτικές 
Μέθοδοι για Ναυτιλιακά 

Δεδομένα 
 Ποσοτικές Μέθ…

Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου 

3.2.12 Οικονομική & 
Διοίκηση για 
Μηχανικούς 

3.2.12.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας  

 Διοίκηση Εφοδι…

Πολυτεχνείο 
Κρήτης 

3.2.13 Διοίκηση 
Επιχειρήσεων 

3.2.13.1 Διοίκηση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διοίκηση Εφοδι…

3.2.14 Σχεδίαση και 
Παραγωγή Προϊόντων 

3.2.14.1 Αποθέματα και 
Εφοδιαστικές Αλυσίδες 

 Αποθέματα και …

https://docs.google.com/document/d/1OgYiirTudo0HwQPwrFlJVf2xHjobQtJhChaRvQU1_gE/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1GJnsJvYDwWSJsprPsUunA-ZS7cG0ecnN_TjEd4JRhDA/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1nA4wWdjSNwjYgz20BexEQFHMpskmwuHNg4UVYwiBgs4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1j_vc7upL2eL_TqPuXjJp1PH9iLaA3unqsm5bMKX8GMI/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/17BtgqMVFwxq8bsUAxBw4yTwIiLiAKRxqJmEHs0C5pks/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1HcFq3pnreObYm2VdCyxcHg8VsyFEqn6s---IYDhEJdc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1WP_BtdxnjaxGCehZFbetVlilsEVxv89VJdA4u7IJldM/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1TGFtbWXXpIh0dx_PF2TlyGFBbiNe2-sx_bvuNmbINws/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1VWQCS9oZ6d6aOgo39u0XFl-118k55Vws64vboTCGOqk/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1NywTKSyP9yJG9lbvAgM6s12Yx66gdbxULtRsEMFTXKo/edit?tab=t.0#heading=h.f9rgtazg7twg
https://docs.google.com/document/d/1FMJGiPHwy4AW4W8W6dw9jzJNRkV-ooEjGpMohE7jiIo/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1oXW0JtuaI3ule-UhP0EWiFB1lhV7RSfsQfxFJ8ZXfVA/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1T41Orv2vcjRORdFFfyBUiiBG56_jb8I82BPikbh-iSw/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1T41MsXQPGDjANGarLZc-VhmjtwY9_gMCkjowUVGQsvg/edit?tab=t.0#heading=h.w18wp9koe961
https://docs.google.com/document/d/1d2FLXR_dYVq2OzyiFN-V1UIHm-eU2cOEPPhERTokp_M/edit?tab=t.0
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Χαροκόπειο 
Πανεπιστήμιο  

3.2.15 Πληροφορική 
και Τηλεματική 

3.2.15.1 Διαχείριση 
Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 Διαχείριση Εφο…

https://docs.google.com/document/d/1DQIF0wxKOFj3mmrJbH7e486D9UbZELdrfbK7qOLhZPk/edit?tab=t.0


 
4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ 

Στη συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζονται εξειδικευμένα προγράμματα δια βίου μάθησης με 
αντικείμενο συναφές με την εφοδιαστική αλυσίδα και τα logistics, τα οποία προσφέρονται 
από τα Κέντρα Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) των ΑΕΙ της χώρας. Με 
βάση την έρευνά μας, εντοπίστηκαν και καταλογοποιήθηκαν 14 συναφή προγράμματα δια 
βίου μάθησης, προσφερόμενα από τα ΚΕΔΙΒΙΜ των 6 οικείων ΑΕΙ.  
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Τίτλος Προγράμματος E-learning Εκπαιδευτικό Ίδρυμα 
Περίγραμμα 

Προγράμματος 

4.1 Refugee Logistics and 
Management 

Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος  Refugee Logistics an…

4.2 E-Commerce Logistics 
Εθνικό και Καποδιστριακό 

Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 E-Commerce Logistics

4.3 Logistics και Διεθνείς 
Μεταφορές (Εκμάθηση του 

λογισμικου OrianERP Freight and 
logistics)  

Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών  

 Logistics και Διεθνείς…

4.4 Smart & Sustainable Freight 
Transport 

Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Smart & Sustainable …

4.5 Supply Chain Manager - 
Managerial Level 

Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Supply Chain Manag…

4.6 Supply Chain Manager - 
Operational Level 

Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Supply Chain Manag…

4.7 Warehouse Management & 
Operations 

Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Warehouse Managem…

4.8 Διοίκηση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας 

Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών 

 Διοίκηση Εφοδιαστικ…

4.9 Κατάρτιση Εργαζομένων στον 
Κλάδο των Logistics 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο  Κατάρτιση Εργαζομέ…

4.10 Διαχείριση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας (Supply Chain 

Management)  

Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών 

 Διαχείριση Εφοδιαστι…

4.11 Logistics & Διοίκηση 
Μεταφορών 

Πανεπιστήμιο Πατρών  Logistics & Διοίκηση…

4.12 Ναυτιλιακά Οικονομικά Πανεπιστήμιο Πατρών  Ναυτιλιακά Οικονομικά

4.13 Διαχείριση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας Logistics Management  

Πανεπιστήμιο Πειραιώς  Διαχείριση Εφοδιαστι…

https://docs.google.com/document/d/1FhtFH4QYZU4J6msfhHE0PHpXGhB4WftkMT8ouTausnE/edit?tab=t.0#heading=h.pr85qis8tyy1
https://docs.google.com/document/d/1V57Q5Z62nvffU0ssTPdPa_j-k3Eg-PjcYqA4FJQm-xc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1fH3VjbabSS6hdpGhHJiDRzRlFJGFQSDDR6dQ4UtSSy4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1QFNxWBU4glRYgfd8uoas931urVQcSCKANu-o3Z6qLk0/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1KVTAXZIin_vHX7JMnNjKH4hZWYdf_a-bLP8eA1TZAks/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1sfe9i4vTfUNKLsWv7qAGzacjAB0Cpx9coElVy7BhXvI/edit?tab=t.0#heading=h.32dnviuezij7
https://docs.google.com/document/d/1utNwVKWvo-8l4c5HQRS-xQKae-DQ1PfmQi1PsMzbEnw/edit?tab=t.0#heading=h.4qmradexeiuo
https://docs.google.com/document/d/1z-zmIQdb7T5FRIqk1u4cZl5XllyZLI9QkFniMJTfjNc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/17CzO-_JxUQh362OZu2rmnmnJRep-Lj_QAIee5J0dpfw/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/16GGSmbbPGMDfYXknlFf-9ZX7rAMPqFnrRbVoQIIXPbc/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1_Y7_ulkhcF4SScrwAGsA86eudhGB7uXHVajnAczMEt4/edit?tab=t.0
https://docs.google.com/document/d/1Nj9hyiHW7jPeG8LEjZ1uvvdKA8QiWuvf5n8cYI7YAUE/edit?tab=t.0#heading=h.6gozp6u30yga
https://docs.google.com/document/d/1Sjt1aoindUi6HRWeEdu5FAUhMGmrtsjCiz1SVWWm9v8/edit?tab=t.0
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4.14 Διοίκηση Εφοδιαστικής 
Αλυσίδας και Οικονομία 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς  Διοίκηση Εφοδιαστικ…

https://docs.google.com/document/d/1zGak5pV39t9DT3S0wJ_erPIC2kL3iTWL-41C0Fix6qU/edit?tab=t.0


 
5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ & ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Η συγκεκριμένη Τεχνική Έκθεση, είχε ως στόχο να παρουσιάσει αναλυτικά τον Ακαδημαϊκό 
χάρτη του τομέα των logistics και της Εφοδιαστικής Αλυσίδας στην Ελλάδα. Ενός τομέα που 
όπως διαφαίνεται και από τα πρόσφατα στοιχεία της 6ης Πανελλήνιας έρευνας της 
Ελληνικής Εταιρείας Logistics και του Πανεπιστημίου Αιγαίου, έχει σημαντικές ευκαιρίες 
αλλά και προκλήσεις να διαχειριστεί τα επόμενα έτη. Τα ευρήματα της συγκεκριμένης 
μελέτης φιλοδοξούν ταυτόχρονα να αποτελέσουν έναν μεσοπρόθεσμο οδηγό 
επικαιροποίησης των υφιστάμενων, συναφών εκπαιδευτικών προγραμμάτων με στόχο αφενός 
την προσαρμογή των συναφών μαθημάτων, αφετέρου την ανάπτυξη νέων, σύγχρονων 
μαθημάτων για την ανάπτυξη των εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων που απαιτούνται 
για την εκπλήρωση του καθηκοντολογίου των επαγγελμάτων του μέλλοντος στον κλάδο της 
εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Αδιαμφισβήτητα, μια από τις προκλήσεις αποτελεί η εκπαίδευση νέων στελεχών και η 
επανεκπαίδευση (reskilling / upskilling) υφιστάμενων δεδομένης της έλλειψης που υπάρχει 
σε εργατικό και στελεχιακό προσωπικό αλλά και των νέων αναγκών που προκύπτουν κυρίως 
όσον αφορά στην υιοθέτηση δράσεων ψηφιακού μετασχηματισμού στις επιχειρήσεις. Σε 
ακαδημαϊκό επίπεδο, όπως συζητήθηκε και στα προηγούμενα κεφάλαια, έχουν αναπτυχθεί 
πλειάδα μαθημάτων σε όλα τα επίπεδα με στόχο να εκπαιδεύσουν και να προετοιμάσουν 
όσες και όσους επιθυμούν να απασχοληθούν στον εν λόγω τομέα ή/και να αποκτήσουν 
ειδικές γνώσεις. Επιπλέον, σχετικές γνώσεις και δεξιότητες μπορούν να αναπτυχθούν και 
από εκπαιδευτικά προγράμματα σε μη συναφές γνωστικό αντικείμενο, τα οποία ωστόσο 
περιλαμβάνουν συναφή μαθήματα που παρέχονται είτε μεμονωμένα ή ως ενότητες/σειρές ή 
ακόμα και κατευθύνσεις μαθημάτων στα logistics και την εφοδιαστική αλυσίδα. Σε ορισμένες 
σπανιότερες περιπτώσεις, παρέχονται μαθήματα σε ευρύτερο θεματικό αντικείμενο, τα οποία 
παρουσιάζουν μεν θέματα εφοδιαστικής αλυσίδας, αλλά περισσότερο με ενημερωτικό 
χαρακτήρα παρά με προσανατολισμό ανάπτυξης δεξιοτήτων και επαγγελματικής κατάρτισης. 

Στο πλαίσιο της κλαδικής μελέτης «Ολοκληρωμένη Παρέμβαση Ανάπτυξης του Ανθρώπινου 
Δυναμικού και Καταπολέμησης της Ανεργίας στον Κλάδο της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
(Logistics) και του Εξαγωγικού Εμπορίου» της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και 
Επιχειρηματικότητας (Ε.Σ.Ε.Ε.) και της Ελληνικής Εταιρείας Logistics (E.E.L.) (EEL και 
ΕΣΕΕ, 2023) παρουσιάστηκε το “ιδανικό” χαρτοφυλάκιο εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων/μαθημάτων μέσω των οποίων δύναται να αναπτυχθεί το κατάλληλο μίγμα 
απαιτούμενων εξειδικευμένων γνώσεων και δεξιοτήτων ανά επάγγελμα (Πίνακας 6). Το εν 
λόγω μίγμα εκπαιδευτικών προγραμμάτων/μαθημάτων καλύπτει εν δυνάμει το σύνολο των 
απαιτούμενων τεχνικών και ήπιων δεξιοτήτων των μελλοντικών επαγγελμάτων υψηλής 
ζήτησης με βάση τη σχετική μελέτη (EEL και ΕΣΕΕ, 2023), ωστόσο δεν περιλαμβάνονται οι 
ανάγκες εκμάθησης ξένων γλωσσών. Ειδικότερα στον Πίνακα 6 παρουσιάζονται τα 
προτεινόμενα μαθήματα που δύνανται να παρακολουθήσει κάθε ενδιαφερόμενος ανά θέση 
εργασίας σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, ενώ παράλληλα προτείνονται και μια 
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σειρά από επιπρόσθετα μαθήματα, τα οποία μπορούν να καλυφθούν από προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης. 

Σε κάθε περίπτωση είναι κρίσιμο να ειπωθεί πως για να μπορέσουν τα υφιστάμενα 
εκπαιδευτικά προγράμματα / μαθήματα να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της αγοράς θα 
πρέπει να εστιάσουν, πέραν από το θεωρητικό υπόβαθρο στην εκμάθηση πρακτικών 
εργαλείων, μεθόδων, τεχνικών και πληροφοριακών συστημάτων ώστε να προετοιμάσουν 
κατάλληλα τους εκπαιδευόμενους με στόχο να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις της αγοράς 
των logistics και της εφοδιαστικής αλυσίδας.  
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Ανάπτυξη 
Απαιτούμενων 
Γνώσεων και 

Δεξιοτήτων ανά 
Επάγγελμα 

Προπτυχιακό 
επίπεδο σπουδών 

Μεταπτυχιακό 
επίπεδο σπουδών 

Προγράμματα 
επαγγελματικής κατάρτισης 

Supply Chain 
Planning 

Επαγγέλματα που αφορούν κυρίως στον σχεδιασμό αλυσίδων εφοδιασμού 

Supply Chain 
Manager 

Logistics 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Στρατηγική Διοίκηση 
Λήψη Αποφάσεων 

Μάρκετινγκ 
Λογιστική / Λογιστική Κόστους 

Διοίκηση Ποιότητας 
  

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διαχείριση Πελατών & Προμηθευτών 

Διαχείριση Έργων 
Διαχείριση Κινδύνων 
Διαχείριση Αλλαγών 

Διοίκηση Καινοτομίας 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Προσομοίωση Μοντέλων Επιχειρησιακών 
Διαδικασιών 

Ποσοτικές Μέθοδοι σε Αλυσίδες Εφοδιασμού  
 

Επικοινωνία 
Διαπραγματεύσεις 

Διαχείριση Συγκρούσεων 
Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 
Ανάπτυξη Επιχειρηματικού Σχεδίου 

Ηγεσία & Παρακίνηση 
Συστήματα CRM 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMS/TMS, WMS, ERP) 

Demand Planner Διαχείριση Αποθεμάτων 
Διοίκηση Προμηθειών 

Στατιστική 
Διεθνές Εμπόριο 

Πρόβλεψη Ζήτησης 

Πρόβλεψη Ζήτησης 
Αναλυτική Δεδομένων / Επιχειρηματική Αναλυτική 

Διοίκηση Παραγωγής 
Εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης & Μηχανικής 

Μάθησης στην Πρόβλεψη Ζήτησης 
 

Υπολογιστικά Φύλλα 
Στατιστική Ανάλυση (με τη χρήση 

εξειδικευμένου λογισμικού) 
Εργαλεία ΒΙ (π.χ. Qlik, Power BI) 

Purchasing / 
Procurement 

Manager 

Διοίκηση Ποιότητας 
Εξυπηρέτηση Πελατών 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
Διοίκηση Παραγωγής 

Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 
Λήψη Αποφάσεων 

Διοίκηση Αγορών / Προμηθειών 
Διαχείριση Αποθεμάτων 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 
Διαχείριση Έργων 

Λήψη Αποφάσεων με Ποσοτικές Μεθόδους 
(π.χ. πολυκριτήρια ανάλυση)  

 

Επικοινωνία 
Διαπραγματεύσεις 

Συνεργατικές Πρακτικές με Προμηθευτές 
(π.χ. CPFR, VMI/CMI) 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. ERP, BI) 
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Supply Chain 
Execution 

Επαγγέλματα που αφορούν κυρίως στο εκτελεστικό σκέλος των αλυσίδων εφοδιασμού 

Logistics Manager Logistics 
Διαχείριση Πελατών & Προμηθευτών 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Λήψη Αποφάσεων 
Μάρκετινγκ 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
Διοίκηση Ποιότητας 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διαχείριση Αποθηκών 

Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 
Διαχείριση Έργων 

Διαχείριση Κινδύνων 
Διαχείριση Αλλαγών 

Διοίκηση Καινοτομίας 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Κοστολόγηση 
Προσομοίωση Μοντέλων Επιχειρησιακών 

Διαδικασιών 

Επικοινωνία 
Διαπραγματεύσεις 

Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 
Υγιεινή & Ασφάλεια 

Ανάπτυξη Επιχειρηματικού Σχεδίου 
Ηγεσία & Παρακίνηση 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMS/TMS, WMS, ERP) 

Warehouse Manager Logistics 
Διοίκηση Ποιότητας 

Διαχείριση Πελατών & Προμηθευτών 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Διαχείριση Αποθηκών 
Διαχείριση Αποθεμάτων 

Διαχείριση Έργων 
Διαχείριση Κινδύνων 
Διαχείριση Αλλαγών 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Υγιεινή & Ασφάλεια 
Ηγεσία & Παρακίνηση 

Συστήματα WMS 
Τεχνολογίες & Συστήματα Αυτοματισμού 

Αποθηκών 
Η/Μ Εξοπλισμός Αποθηκών 

Logistics 
Coordinator 

Logistics 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Λήψη Αποφάσεων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 
Διαχείριση Αποθηκών 

Διαχείριση Έργων 
Διοίκηση Καινοτομίας 

Επικοινωνία 
Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 

Υγιεινή & Ασφάλεια 
Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 

(π.χ. FMS/TMS, WMS, ERP) 
Warehouse 
Coordinator 

Logistics 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Διαχείριση Αποθηκών 
Διαχείριση Αποθεμάτων 

Διαχείριση Έργων 
Διαχείριση Αλλαγών 

Επικοινωνία 
Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 

Υγιεινή & Ασφάλεια 
Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 

(π.χ. FMS/TMS, WMS, ERP)  

 
 

 
 

106 



 
Customer Service / 
Account Manager 

Logistics 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Μάρκετινγκ 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Διαχείριση Έργων 

Πωλήσεις 
Εξυπηρέτηση Πελατών 

Διαχείριση Πελατών 
Ανάπτυξη Προϊόντων & Υπηρεσιών 

Επικοινωνία 
Διάγνωση Αναγκών Πελάτη 

Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 
Διαπραγματεύσεις 

Διαχείριση Συγκρούσεων 
Ανάπτυξη Επιχειρηματικού Σχεδίου 

Συστήματα CRM 
Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 

(π.χ. WMS, ERP) 

IT-related Επαγγέλματα που αφορούν κυρίως σε θέματα πληροφορικής και τεχνολογιών στην εφοδιαστική αλυσίδα 

Logistics IT 
Manager 

Logistics 
Επιστήμη Υπολογιστών / Πληροφορική 
Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης 

Ανάλυση και Σχεδίαση Πληροφοριακών 
Συστημάτων 

Δίκαιο Πληροφορικής 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 

Διαχείριση Αλλαγών 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
  

Αρχιτεκτονική Πληροφοριακών Συστημάτων 
Ολοκλήρωση Πληροφοριακών Συστημάτων 

Βάσεις Δεδομένων 
Υπολογιστική Νέφους 

Ασφάλεια Πληροφοριακών Συστημάτων 
Διοίκηση Καινοτομίας 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 
Προσομοίωση Μοντέλων Επιχειρησιακών 

Διαδικασιών 
Εργαλεία & Τεχνολογίες Logistics 4.0 (Ψηφιακά 

δίδυμα, ΑΙ, Machine learning) 

Επικοινωνία 
Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMT/TMS, WMS, ERP) 

Τεχνολογίες & Συστήματα Αυτοματισμού 
Αποθηκών 

Ηγεσία & Παρακίνηση 

Logistics Data 
Analyst 

Logistics 
Επιστήμη Υπολογιστών / Πληροφορική 

Δίκαιο Πληροφορικής 
Στατιστική 

Βάσεις Δεδομένων 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 

Επιχειρησιακή Έρευνα / Ποσοτικές Μέθοδοι 
Αναλυτική Μεγάλων Δεδομένων / 

Επιχειρηματική Αναλυτική 
Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης 

Ολοκλήρωση Πληροφοριακών Συστημάτων 
  

Υπολογιστικά Φύλλα 
Εργαλεία ΒΙ (π.χ. Qlik, Power BI) 
Στατιστική Ανάλυση (με τη χρήση 

εξειδικευμένου λογισμικού) 
Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 

(π.χ. WMS, ERP) 
Προστασία Προσωπικών Δεδομένων 

Solution Architect Logistics 
Επιστήμη Υπολογιστών / Πληροφορική 
Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης 

Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Ανάλυση και Σχεδίαση Συστημάτων 
Αρχιτεκτονική Συστημάτων 
Ολοκλήρωση Συστημάτων 

Βάσεις Δεδομένων 
Υπολογιστική Νέφους 

Ασφάλεια Πληροφοριακών Συστημάτων 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMT/TMS, WMS, ERP) 

Τεχνολογίες & Συστήματα Αυτοματισμού 
Αποθηκών 
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Transportation, 
Export and 
Forwarding 

Επαγγέλματα που αφορούν κυρίως στις μεταφορές, τις εξαγωγές και τη διαμεταφορά 

Transportation 
Manager 

Logistics 
Εμπορικό Δίκαιο / Δίκαιο Μεταφορών 

Επιχειρησιακή Έρευνα / Ποσοτικές 
Μέθοδοι 

Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 

Διοίκηση Ποιότητας 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Εμπορευματικές Μεταφορές 
Συνδυασμένες Μεταφορές 

Πράσινη Εφοδιαστική 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Επικοινωνία 
Διαπραγματεύσεις 

Υγιεινή & Ασφάλεια 
Διεθνές Εμπόριο 

Incoterms 
Freight Forwarding 
Διαχείριση Φορτίου 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMT/TMS, VRS, ERP) 

Τηλεματική Μεταφορών 
Export Manager Logistics 

Εμπορικό (Ναυτικό) Δίκαιο / Δίκαιο 
Μεταφορών / Δίκαιο Ε.Ε. 

Διαχείριση Πελατών 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Εμπορευματικές Μεταφορές 
Συνδυασμένες Μεταφορές 

Πωλήσεις 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Επικοινωνία 
Διαπραγματεύσεις 
Διεθνές Εμπόριο 

Incoterms 
Freight Forwarding 

Εκτελωνισμός 
Διαχείριση Φορτίου 

Forwarding 
Manager 

Logistics 
Εμπορικό (Ναυτικό) Δίκαιο / Δίκαιο 

Μεταφορών / Δίκαιο Ε.Ε. 
Πωλήσεις 

Διαχείριση Πελατών 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Ανάπτυξη Προϊόντων & Υπηρεσιών 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Εμπορευματικές Μεταφορές 
Συνδυασμένες Μεταφορές 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Διαπραγματεύσεις 
Διεθνές Εμπόριο 

Incoterms 
Freight Forwarding 

Εκτελωνισμός 
Διαχείριση Φορτίου 
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Distribution 

Manager 
Logistics 

Εμπορικό Δίκαιο / Δίκαιο Μεταφορών 
Επιχειρησιακή Έρευνα / Ποσοτικές 

Μέθοδοι 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 

Διοίκηση Ποιότητας 

Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 
Συστήματα Πολυκαναλικής Διανομής 

Εμπορευματικές Μεταφορές 
Last Mile / e-Commerce Logistics 

Συνδυασμένες Μεταφορές 
Πράσινη Εφοδιαστική 

Διαχείριση / Εξυπηρέτηση Πελατών 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Κοστολόγηση 

Επικοινωνία 
Εργαλεία ΒΙ (π.χ. Qlik, Power BI) 

Διαπραγματεύσεις 
Υγιεινή & Ασφάλεια 
Διαχείριση Φορτίου 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMT, VRS, ERP) 

Τηλεματική Μεταφορών 

Reverse Logistics 
Manager 

Logistics 
Εμπορικό Δίκαιο / Δίκαιο Μεταφορών 

Επιχειρησιακή Έρευνα / Ποσοτικές 
Μέθοδοι 

Στατιστική 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
Διαχείριση Έργων 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Εμπορευματικές Μεταφορές 
Αντίστροφη Εφοδιαστική 

Πράσινη Εφοδιαστική 
Εξυπηρέτηση Πελατών / After Sales Service 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Υγιεινή & Ασφάλεια 
Διεθνές Εμπόριο 

Incoterms 
Freight Forwarding 
Διαχείριση Φορτίου 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. OMS, VRS, BI) 

Τηλεματική Μεταφορών 
Διαπραγματεύσεις 

Innovation, 
Sustainability and 

Reengineering 
Επαγγέλματα που αφορούν κυρίως σε θέματα καινοτομίας, αειφορίας και αναδιοργάνωσης επιχειρησιακών διαδικασιών στην εφοδιαστική 

Logistics Innovation 
& Process 

Improvement 
Manager 

Logistics 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Στρατηγική Διοίκηση 
Λήψη Αποφάσεων 

Πληροφορική 
Ανάλυση και Σχεδίαση Συστημάτων 

Διοίκηση Ποιότητας 
  

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Καινοτομίας 
Διαχείριση Αλλαγών 
Ανάπτυξη Υπηρεσιών 

Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
Αναδιοργάνωση Επιχειρησιακών Διαδικασιών 

Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Επικοινωνία 
Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 
Ανάπτυξη Επιχειρηματικού Σχεδίου 

Ηγεσία & Παρακίνηση 
Μέθοδοι & Εργαλεία Διαχείρισης 

Διαδικασιών 
Ανάλυση και Παρουσίαση Δεδομένων 
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Logistics Consultant Logistics 

Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Λήψη Αποφάσεων 
Πωλήσεις 

  

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Αναδιοργάνωση Επιχειρησιακών Διαδικασιών 
Προσομοίωση Μοντέλων Επιχειρησιακών 

Διαδικασιών 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 

Διαχείριση Αλλαγών 
Ανάπτυξη Προϊόντων & Υπηρεσιών 

Κοστολόγηση 

Επικοινωνία 
Συνεργατική Επίλυση Προβλημάτων 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMT/TMS, VRS, WMS, BI, ERP) 

Τηλεματική 
Εκπαίδευση Ενηλίκων 

Ανάλυση και Παρουσίαση Δεδομένων 

Logistics Engineer Logistics 
Στατιστική 

Πληροφορική / Πληροφοριακά Συστήματα 
Εμπορικό Δίκαιο / Δίκαιο Μεταφορών 
Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 

Λήψη Αποφάσεων 
Διαχείριση Έργων & Κινδύνων 

Διοίκηση Παραγωγής 
Διοίκηση Ποιότητας 

Διοίκηση Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Εμπορευματικές Μεταφορές 
Πράσινη Εφοδιαστική 

Επιχειρησιακή Έρευνα / Ποσοτικές Μέθοδοι 
Διοίκηση Καινοτομίας 

Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 
Προσομοίωση Μοντέλων Επιχειρησιακών 

Διαδικασιών 
Εργαλεία & Τεχνολογίες Logistics 4.0 (Ψηφιακά 

δίδυμα, ΑΙ, Machine learning) 

Πληροφοριακά Συστήματα Εφοδιαστικής 
(π.χ. FMT/TMS, VRS, WMS, BI, ERP) 

Τηλεματική 

Sustainability, 
Health & Safety 

Manager 

Logistics 
Εμπορικό Δίκαιο / Εργατικό Δίκαιο 

Οργάνωση & Διοίκηση Επιχειρήσεων 
Χρηματοοικονομική Διοίκηση 

Διαχείριση Έργων 

Υγιεινή & Ασφάλεια 
Διοίκηση Ποιότητας 

Πράσινη Εφοδιαστική 
Αντίστροφη Εφοδιαστική 

Διαχείριση Αποθηκών 
Διοίκηση Συστημάτων Μεταφορών 

Διαχείριση Κινδύνων 
Διοίκηση Ανθρώπινων Πόρων 

Επικοινωνία 
Αειφορία 

Πρότυπα Ποιότητας 
Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Εργονομία 
Ανάπτυξη Επιχειρηματικού Σχεδίου 

Επικοινωνία 
Ηγεσία & Παρακίνηση 

Πίνακας 6: Οδηγός Ανάπτυξης Απαιτούμενων Γνώσεων και Δεξιοτήτων ανά Επάγγελμα 
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